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ravkar iztekajoči se mundial v Španiji ni 
prvo veliko tekmovanje, ki je opozorilo, 
da nekdanji svetli amaterski ideali v 
športu umirajo. Dvanajsto svetovno no­

gometno prvenstvo pa je gotovo vrhunec te 
igralne popačenosti. Šport — in nogomet še zlasti 
— za športnike že desetletja ni več samo zabava, 
temveč vsestranski pritisk, ki mu kljubujejo sa­
mo zaradi fantastičnih plačil. Pristnega veselja in 
želje po igri je pri športnikih le še toliko, kolikor 
je potrebno, da je spektakel popolnejši in na­
stop uspešnejši. Ena najosnovnejših človeških 
potreb — igra - je postala funkcija športne ko­
merciale in uspeha v športu, ki dobiva daleč širše 
razsežnosti.
Prodor nogometnega profesionalizma je omogo­
čil svet, katerega sveta resnica je, da je »denar 
sveta vladar«. Z njo so povezani najrazličnejši 
prestiži. Mundial je bil mesec dni prizorišče, na 
katerem so se obračale milijarde dolarjev, na 
katerih so zmage ZRN, Francije, Italije in Polj­
ske dobivale tudi zunajšportna obeležja. V očeh 
nekaterih so bile te zmage celo simbol moči in 
vrednosti dežel v mednarodnem prostoru. 
Takšna vloga športa — nogomet ima spričo izre­
dne popularnosti in komercialnosti v njem prav 
posebno in najvišje mesto — je v zadnjih letih 
povzročila celo prestrukturiranje same igre. 
Mundial je že pred finalom pokazal, da moč 
prevladuje nad vrhunskimi idejami. Tako kot 
tudi sicer najbolj pogostno v življenju. Ta trend 
razvoja nogometne igre je bil sicer opazen že 
desetletje ali celo več, toda nikoli se ni pokazal v 
tako izraziti pojavni obliki. Tudi na zadnjih pr­
venstvih (od leta 1966 naprej) je v nogometu na 
najvišji ravni zmagovala sila, toda njena premoč 
nad »idejo« ni bila še nikdar tako prepričljiva 
kot prav tokrat.

tiri evropska moštva na prvih štirih me- 
stih na svetu, to je ta razplet, ki najbolj 
zgovorno potrjuje premoč »moči«. No- 

**- gometna Evropa je seveda simbol »sile« 
in Južna Amerika (zlasti Brazilija) »ideje«. Izid 
je znan: 4;0 za evropsko šolo. Ta bipolarnost

v nogometu zmaguje moč
nogometnih svetov pa se seveda ne pojavlja v 
najbolj čisti obliki, Francija je, na primer, še 
nekaj let nazaj veljala za povprečno nogometno 
deželo, v kateri je ideja prevladovala nad močjo. 
Toda v iskanju pragmatičnih rešitev in tekmo­
valno ustreznih spodbud so Francozi v nogome­
tu zelo odstopili od svojega »šarma« in svoji igri 
vtisnili močan pečat moči. In to jim je prineslo 
celo zanje nepričakovan uspeh in povratek na 
položaje, ki so jih predhodniki Tresorja, Janvio- 
na, Giressa, Platinija in drugih sodobnikov leta 
1958 zasedali Koppa, Piantoni, Fontaine, Duis 
in soigralci. To je bilo v času zmagoslavja Brazil­
cev (Francozi so bili za Brazilci in Švedi tedaj na 
SP na Švedskem tretji), ko je njihov »esprit« v 
igri imel težo in ga je bilo rezultatsko mogoče 
materializirati. Toda časi so se spremenili, »tri- 
kolori« so morali bistveno spremeniti igralno 
usmeritev, da so lahko spet prišli k svetovnemu 
vrhu. Zgledovali so se pri sosedih, ki od nekdaj 
niso imeli pravega posluha za njihov »duh« — 
Zahodnih Nemcih, Nizozemcih, Belgijcih ... Da 
pa polarizacija »moč« — »ideja« ni kristalno 
čista, v francoski ekipi dokazujejo Platini, Roc- 
heteau, Six in morda še kdo, ki so obdržali 
zavidljivo raven nogometne »ideje«. Primerov 
za to navidezno nedoslednost je še nekaj. Če 
vzamemo pri obeh finalistih, ki bosta jutri igrala 
za zlati pokal Julesa Rimeta: Breitner in Stielike 
sta prava misleca v vodilnem moštvu po »moči«, 
ekipi ZRN, ali pa Antognoni in Rossi pri prav 
tako »močnih« Italijanih. So pa tudi obratni 
primeri, kot so brazilski atleti Luizinho, Eder in 
Oscar v vodilnem moštvu kar zadeva »ideje«. 
Toda to so v bistvu samo izjeme, ki potrjujejo 
pravilo ali pa je prisotnost neznatnega dela ele­
mentov nasprotnega pola samo formula za večji 
uspeh.

'i sporno, da tako Južnoameričani kot 
Evropejci povzemajo vrline drugi od 
drugih. Tako si lahko tudi razlagamo 
vse številnejša prijateljska srečanja na 

obeh nogometno najboljših celinah. Namen teh 
srečanj ni več samo spoznavanje nasprotnika 
pred najpomembnejšimi tekmovanji, kot so sve­

tovna prvenstva, temveč tudi povzemanje ko­
ristnih in učinkovitih različic nasprotnikov. A 
prav tako ni sporno, da osrednja pola še obstaja­
ta in da je eden izmed njih doživel fantastično 
zmagoslavje, drugi pa popoln polom. Štiri 
evropska moštva na vrhu in štiri južnoameriška 
(Brazilija in Argentina sta se poslovili v drugem 
krogu, Čile in Peru pa sta bila prava »outsider- 
ja« v predtekmovanju — v outu.
Premoč Evrope nad Južno Ameriko je bila 
opazna že po prvem krogu, kajti bilo je jasno, da 
je za Južnoameričane 1:3 (1 južnoameriško in 3 
evropska moštva v polfinalu) najugodnejši mo­
žen izid, kajti Argentinci so se po spodrsljaju v 
prvem krogu znašli v skupini z Brazilci, pot 
naprej pa je bila seveda odprta samo boljšemu 
med njima. Toda ni prišlo do pričakovanega 
razmerja, ki bi bilo za tekmece naše celine še 
sprejemljivo. Senzacionalnih 4:0 so z zmago nad 
Brazilci povzročili naši sosedje Italijani.

. a »prvenstvu presenečenj« je bil to
izid, ki je zasenčil celo poraz dvakrat­
nih svetovnih prvakov in tokratnih fa­
voritov Zahodnih Nemcev z Alžirci v 

prvem krogu prvenstva. Zmaga »azzurrov« je 
pomenila zadnji in dokončni udarec »ideji«. Ce­
lo nogometne duše naše celine so bile s simpati­
jami na strani Brazilcev, toda — kot smo tudi 
sicer v življenju z najboljšimi idejami nemočni 
proti brutalnosti sile — to ni pomagalo. Brazilci 
in njihovi navijači, ki so verjeli, da je s Santano 
in igralskimi »biseri« kot so Žico, Socrates, Ju- 
nior, Toninho, Cerezo in drugi, prišel čas za 
dokončni zlom nogometne Evrope, so se še en­
krat ušteli. Z bolečino v srcu objokujejo enega 
najhujših udarcev, toliko težjega, ker so pred 
prvenstvom gojili velike upe in jim je celo raz­
plet do tragedije z Italijani zanesljivo napovedo­
val uresničitev šampionskih ambicij.
Brazilcem ostaja tolažba, da so ostali prepričlji­
vo prvi v svetu nogometnih idej ter da »ideja« 
nekaj velja tudi v primerjanju z »močjo« (nav­
sezadnje so Brazilci premagali najmočnejše atle­
te - igralce iz SZ).
In kako bodo reagirali Brazilci? Kljub »idejno­

sti« brazilskega nogometa se južnoameriški na­
vijači — sodeč po reakcijah in napadih na selek­
torja Santano in igralce — ne zadovoljujejo zgolj 
s tem, da so ostali tam, kjer so bili (v bistvu pa še 
niže, kajti v Argentini so bili sicer drugo južnoa­
meriško moštvo, a po rangu tretji). Njihove 
duše, ki sovražijo »nogometno atletiko«, hočejo 
popoln primat.

V ' zmago nad »silo«. Sodeč po nezado­
voljstvu brazilske javnosti nad neuspe­
hom na mundialu v Španiji, je pričako-

- 4 vati, da bodo Brazilci v bližnji priho­
dnosti še bolj povzeli evropski slog. Na žalost 
tudi evropskih nogometnih sladokuscev, ki so 
bili z Brazilci na 12. svetovnem prvenstvu zado­
voljni tudi v taki vlogi. A kaj, ko-je boj za prestiž 
v svetovni eliti tako konsekventen, da je logično 
pričakovati celo preobrazbo sicer skoraj dovrše­
ne brazilske šole. Seveda v smeri »moči«. Tako 
vsaj za časa našega življenja ne bomo doživeli, 
da bi bili Brazilci taki atleti kot so najboljši 
Evropejci. In obratno. Da bi bili Evropejci tako 
ustvarjalni v igri, kot so Brazilci.
Nastopi nogometašev iz neuvrščenih držav iz 
Afrike (Alžirije, Kamerun), Azije (Kuvajt) in 
Srednje Amerike (Honduras) so bili odmevnejši 
kot kdajkoli v zgodovini prvenstev. A tudi nji­
hovi uspešni nastopi (čeprav se ni nihče uvrstil v 
drugi krog) potrjujejo kakovostno polarizacijo k 
polu »moči«. Ta moštva so dobila veliko pohval 
za podvige, kakršen je bil na primer zmaga 
Alžirije nad ZRN. Pozornost so vzbujala pred­
vsem zaradi tega, ker so na dosedanjih prven­
stvih igrala drugorazredno vlogo. Bolj uspešni so 
bili predvsem zaradi tega, ker so bili po telesni 
pripravljenosti na ravni Evropejcev, po idejah 
pa so bili veliko skromnejši. Zaradi tega uspehi 
teh moštev, ki smo jih sicer spremljali s simpati­
jami, niso imeli pravega mika. Veliko vprašanje 
zanje je, kam jih lahko pripelje nadaljnje vztra­
janje pri elementu »moči«, kajti očitno je, da si 
igralske ustvarjalnosti še ne bodo tako kmalu 
pridobili.

To je bil prvi »mundial« brez sijaja zvezdnikov. 
Ni bilo tako izstopajočih igralcev, kot so bili

nekdaj Pele, Charlton, Cruijff, Beckenbauer, 
Kempes in še nekateri. Toda v Španijo so prišli 
igralci, ki naj bi jih mundial ustoličil kot svetov­
ne zvezdnike: Maradona, Žico, Rummenigge, 
Platini, Keegan ... Njihovo virtuoznost so »ubi­
li« igralci moči, kot so Gentile, Tardelli, oba 
Forsterja, Passarella, Camacho... Moč je one­
mogočila največje virtuoze. V smislu negativnih 
učinkov idealov je to morda dobro, toda za 
nogomet je pomembno predvsem to, da niso 
prišli do besede tisti, ki bi lahko pokazali največ. 
Prefinjeni ljubitelji nogometa so lahko samo 
razočarani, spet zaradi tega, ker je imela odločil­
no vlogo moč. Njeno orožje je bila kolektivna 
sila, toda pri onemogočanju nasprotnika so naj­
večjo pozornost le posvetili najboljšim. In zato 
ni velikih imen »Španije 82«. Sta le najboljši 
moštvi trenutno na svetu, Italija in ZR Nemčija, 
ki je v četrtek zvečer v najbolj dramatičnem 
polfinalu doslej slavila z močjo proti razigranim 
Francozom.

n kako v takšnih razmerjih »moči« in »ide­
je« oceniti nastop Jugoslovanov? Neuspeh
Miljaničeve ekipe je dejstvo. Tako kot vsi 

ss, drugi, ki so imeli premalo poudarjen ele­
ment moči (vključno z Brazilci), so doživeli po­
lom. Sušič, Petrovič, Zajec, Šljivo in tovariši so 
imeli potencialno dovolj idej (ni naključje, da 
Jugoslovane vsi še najbolj primerjajo z Brazilci), 
toda premalo moči, da bi bili lahko uspešni. A 
tudi po vtisu (izjema je del tekme s Španijo) so 
bili naši bledi, predvsem zaradi tega, ker sta jih 
onemogočila »močnejša« tekmeca Severna Ir­
ska in Honduras. Z malo agresivnejšo in bolj 
angažirano igro, v kateri bo moč Šurjaka, Zlatka 
Vujoviča, Stojkoviča, Gudlja in drugih prišla 
bolj do veljave, bi bili Jugoslovanski nogometaši 
nedvomno uspešnejši. V perspektivi bo Jugoslo­
vanom v boju za boljše rezultate morda celo 
lažje kot Brazilcem, kajti pri nas sta vendarle v 
skoraj enakovredni meri prisotna oba sloga — 
tisti z močjo in tisti z idejami. Miljaničeva pogla­
vitna napaka je bržčas ta, da se je preveč priklo­
nil nogometni »ideji«, ki je na 12. svetovnem 
prvenstvu doživela enega najhujših polomov. 
Franci Božič
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dovali poglavitne misli tega, kako je tuji 
tisk spremljal delo dvanajstega kongresa 
jugoslovanskih komunistov, tako buržoaz­
ni kot tisti iz vrst delavskega gibanja. Že 
na podlagi tega, kar ste povzeli, si je moč 
ustvariti sodbo o tem, ali so dojeli bistvo 
našega kongresa, kako so razumeli naše 
dileme in kakšno sodbo so si ustvarili ob 
njih, kaj so torej njihovi bralci zvedeli o 
našem kongresu.

Seveda me je zanimalo, kako je kopica 
sovjetskih poročevalcev seznanjala svoje 
bralce o delu našega kongresa. Iz lastnih 
izkušenj vem, da v sovjetskem tisku z le­
karniško tehtnico odmerijo prostor posa­
meznim kongresom komunističnih partij, 
kar so storili seveda tudi v tem primeru, ko 
še zdaleč ni pomembna vsebina kongresa, 
niso pomembne ideje, ki so na njem spro­
žene, ampak stopa »v prvi plan«, ali gre za 
»bratsko« partijo, ki zasluži že zaradi tega 
obilen prostor v »Pravdi«, pa četudi gre za 
komaj znano komunistično partijo ZDA.

Po prostoru, ki ga je sovjetski tisk odmeril 
našemu kongresu ali morebiti po tem, v 
kakšnem rangu so poslali delegacijo na naš 
kongres, kakopak, ne kaže uporabljati ta­
kih »lekarniških« meril, saj bi se sami po­
stavili v neenakopraven položaj, kot da je 
naš položaj v svetu in mednarodnem de­
lavskem gibanju odvisen od hvale ali graje 
kagarkoli in ne od našega dela, moči naših 
idej in njihovega vpliva na mednarodna 
dogajanja in še posebej na iskanje odgo­
vorov na najbolj žgoča vprašanja sodobne­
ga socializma.

Prav zavoljo teh idej in izkušenj, ki si jih 
pridobivamo, ko iščemo pota, kako v naših 
razmerah doseči vsestransko osvoboditev 
človeka, smo zanimivi za ves demokratični 
socialistični in svobodoljubni svet. Od tod 
tudi tolikšno število tujih delegacij na na­
šem kongresu. Bilo jih je 115, sovjetski 
bralci pa so izvedeli, da je na kongres 
dopotovalo »veliko predstavnikov komu­
nističnih, delavskih, socialističnih in social­
demokratskih partij ter narodnoosvobo­
dilnih gibanj«, kakor je preteklo soboto 
(26. junija) poročala »Pravda«, ki točne 
številke tudi kasneje ni navedla.

Za nas jugoslovanske komuniste je pome­
nil dvanajsti kongres ZKJ predvsem trdno 
odločenost, da nadaljujemo po poti, ki sta 
jo začrtala Tito m Kardelj, kar je zabeležil 
ves svetovni tisk, ki je sicer prejšnje čase 
veliko špekuliral o tem, kaj bo z Jugoslavi­
jo po Titu. V »Pravdi« smo prebrali le 
misel iz referata dr. Dušana Dragosavca, 
in sicer ob navedbi neuvrščene smeri jugo­
slovanske politike. Takole je zapisala 
»Pravda«: »Socialistična neuvrščena Jugo­
slavija zavzema važno mesto v mednaro­
dnih odnosih. V obdobju po smrti J. Broza 
Tita je potrjena dolgoročnost zunanjepoli­
tične usmeritve ZKJ in SFRJ.«

O Titu je spregovoril tudi vodja sovjetske 
delegacije V. Kuznjecov na našem kongre­
su, ko je obiskal ladjedelnico »3. maj« na 
Reki. »Znano je, je dejal Kuznjecov, kak­
šen pomen je pripisoval utrjevanju sovjet­
sko jugoslovanskega prijateljstva vidni vo­
ditelj jugoslovanskih narodov, vidni dejav­
nik mednarodnega komunističnega in de­
lavskega gibanja Josip Broz Tito. Nespre­
menjena pripravljenost, da bi še nadalje 
razširjali in krepili odnose med našimi par­
tijami in deželami, je potrjena tudi v po­
zdravu CK KPSZ XII. kongresu jugoslo­
vanskih komunistov. Trdna osnova teh 
odnosov so načela in dogovori, potrjeni v 
skupnih dokumentih, sprejetih kot rezultat 
srečanj in pogajanj Leonida Iljiča Brež- 
njeva z Josipom Brozom Titom in drugimi 
jugoslovanskimi voditelji. Bistvo teh do­
govorov je v resničnem prizadevanju za 
vzajemno razumevanje in zaupanje, je v 
odnosih, ki upoštevajo izkušnje drugega, v 
strogem spoštovanju načel samostojnosti, 
enakopravnosti, nevmešavanja v notranje 
zadeve ob upoštevanju internacionalistič- 
nega pristopa in s pozornim upoštevanjem 
življenjskih interesov obeh dežel.« Tako 
Kuznjecov v govoru, ki ga je v torek 29. 
junija objavila »Pravda«.

Poročevalci »Pravde« so se izogibali temu, 
da bi svoje bralce obvestili o problemih 
samoupravljanja, ki so bili osrednja tema 
kongresa. Tako jim ni bilo dano izvedeti za 
oceno kongresa, da so sedanje gospodar­
ske in druge težave nastale predvsem zara­
di tega, ker delavci v združenem delu še 
vedno ne razpolagajo s celotnimi rezultati 
svojega dela. Besede »samoupravljanje« 
ne omenjajo, ogniti pa se niso mogli, da ne 
bi navedli naslova kongresne resolucije, ki 
vsebuje tudi to besedo: »Vloga in naloge 
ZKJ v boju za razvoj socialističnega samo­
upravljanja, za gmotni in družbeni napre­
dek dežele«, kakor so zapisali v svoje in v 
sklepno poročilo v sredo.

V ponedeljek so zabeležili, da so delegati 
»razpravljali o nalogah, ki so povezane z 
družbenim napredkom SFRJ, ustalitvijo 
gospodarstva in izpopolnjevanjem politič­
nega sistema samoupravljanja in sociali­
stične demokracije, s povečanjem družbe­
ne vloge ZKJ«.

V obsežnem poročilu, objavljenem v ne­
deljo, je samoupravljanje omenjeno štiri­
krat. Rečeno je, da je dosegla Jugoslavija 
»velike kakovostne spremembe v razvoju 
proizvajalnih sil dežele in v njenem siste­
mu socialističnega samoupravljanja«, kar 
je povzeto po uvodnem kongresnem refe­
ratu Dušana Dragosavca. Iz njegovega re­
ferata je samoupravljanje omenjeno še tri­
krat. Povedano je, da je »v obdobju med

kongresoma naletel sistem socialističnega 
samoupravljanja na velike probleme in te­
žave«. Te so, kakor so poročevalci povzeli 
po referatu, v tem, da je nastalo »resno 
neskladje v sferi gospodarskih in blagovno 
denarnih procesov«, v tem, da se je »tekoča 
in perspektivna gospodarska politika po­
časi prilagajala spremembam v mednaro­
dni delitvi dela, ki so terjala višjo raven 
intenzivnega gospodarjenja«.

In dalje: »Nujno je organizirati in odločno 
razvijati družbeno planiranje na osnovah 
samoupravljanja«. Ter končno: »Samo­
upravljanje in socializmu tuji idejni toko­
vi, zlasti nacionalizem — je poudaril dalje 
D. Dragosavec — so se v zadnjem času 
opazno razširili. Prodrli so tudi v zvezo 
komunistov, med nekatere voditelje, ka­
kor je bilo to na Kosovu. Takšni idejni 
tokovi lahko obstajajo pri nas samo zaradi 
slabosti socialistične idejne fronte. Pri tem 
je treba poudariti, - »povzemajo poroče­
valci »Pravde« Dragošavčeve besede — 
»da je glavni udar nosilcev tujih ideoloških 
teorij — od klerikalcev različnih vrst do 
nacionalistov — usmerjen proti enakoprav­
nosti, bratstvu naših narodov in narodno­
sti«.

Sicer pa so poročevalci predstavili kongres 
jugoslovanskih komunistov v prvi vrsti kot 
boj za vodilno vlogo ZKJ v družbi, iz česar 
pa ni razvidno, kako pri nas pojmujemo 
vlogo partije. Pozornost bralcev je dalje 
usmerjena na boj za demokratični centra­
lizem, na boj za enotnost v ZK in proti 
tujim ideologijam, na izboljšanje idejno­
političnega dela, na povečanje vloge 
osnovnih organizacij ZK, na podlagi česar 
bi človek utegnil tudi sklepati, da se pro­
blemov lotevamo tako kot v deželah tako 
imenovane socialistične skupnosti.

Od poročevalca je vsekakor odvisno, kako 
bo določen dogodek predstavil svojim 
bralcem. Za eksaktnost poročila dolžina 
sploh ni pomembna, važno pa je, kako 
problematiko pozna. Za poročevalce 
»Pravde« niti najmanj ne bi smeli dvomiti, 
da ne bi bili kos svojemu poslu.

Vlado Jarc,
Ljubljana

Delo, 12. junija

Zadnja leta Karla Hudomalja
Pravo podobo osebnosti, kakršna je bil 
Karl Hudomalj, dobimo, če poznamo tudi 
prva leta v njegovem delovanju v sloven­
skem in jugoslovanskem komunističnem 
gibanju. France Klopčič je Hudomaljev 
revirski rojak, zato smo upravičeno priča­
kovali, da se bo potrudil napisati njegov 
celoten partijski curriculum vitae. Pove 
nam sicer, da se je kot sedemnajstletnik 
včlanil v Zvezo komunistične mladine Ju­
goslavije in kmalu nato v partijo. Pove 
tudi, da je delal podtalno v celici in legalno 
v prosvetnem društvu Vesna. Da je postal 
tudi član proletarskih akcijskih čet in se je 
udeležil oboroženega spopada s fašistično 
orjuno dne 1. junija 1924 v Trbovljah. 
Tudi to še pove Klopčič, da se je moral 
novembra 1924 pred sodiščem v Celju za­
govarjati zaradi trboveljskih dogodkov in 
da je bil izpuščen, ker mu sodišče ni moglo 
dokazati kaznivega dejanja.

Ko Klopčič še pove, da ga je postala parti­
ja šolat se v Moskvo leta 1926, pa je 
Hudomaljev curriculum vitae do leta 1942 
oziroma 1943 zamerljivo nepopolen. 
Omenjena je le Hudomaljeva vloga pri 
snovanju izjave treh partij: jugoslovanske, 
italijanske in avstrijske o pravici sloven­
skega naroda do samoodločbe ter Hudo- 
maljeve sektaške in frakcionaške stranpo­
ti. Površno pa je Klopčič utemeljil tudi 
kazen, izrečeno Hudomalju.

Celotna druga polovica Klopčičevega pri­
spevka pa je posvečena Hudomaljevemu 
manj kot dveletnemu delovanju na Duna­
ju, ki se je končalo z njegovo ustrelitvijo v 
Mauthausenu.

Da Hudomalja-Oskarja vse do danes ni 
bilo mogoče popolnoma rehabilitirati, je 
pripisati vdoru v partijske vrste, ki ga je on 
povzročil zaradi svoje nebudnosti leta 
1936. To bi France Klopčič moral poveda­
ti, da bi lažje razumeli, zakaj se je od 
takrat naprej do te mere skalil odnos s 
KPJ, da je moral iskati nazadnje zatočišče 
med avstrijskimi komunisti. Tudi tu se je 
zadeva končala zanj tragično, saj so neka­
tere priče izpovedale, da Hudomalj ni 
zdržal mučenj in da je priznal na policiji 
več, kot bi smel.

Najprej: Kaj je najti o Hudomaljevi zade­
vi iz leta 1936 v dokumentih KPJ? V poro­
čilu Centralnega komiteja KPJ na V. Kon­
gresu KPJ, ki je bil v Beogradu od 21. do 
28. julija 1948, je Tito omenil Hudomalja- 
Oskarja v naslednji zvezi: »To (Gorkiče­
vo, op. I. K.) vodstvo je vzpostavilo neke 
zveze z državo, toda partijske organizacije 
mu niso zaupale, ker so se provale še zme­
rom dogajale, včasih tudi po jasno ugotov­
ljeni krivdi članov CK, kakor npr. v Slove­
niji po krivdi člana CK ,Oskarja' itd.« 
(stran 41).

Kaj je zakrivil Hudomalj, je pojasnjeno v
3. knjigi »Titovih zbranih del«, opomba 
485 na strani 253. Tam piše: »Karel Hu­
domalj je kot kurirko poklical iz Ljubljane 
na Dunaj mlado dekle. Ko se je vračala v 
Jugoslavijo, je bila aretirana s partijskim 
ilegalnim gradivom in je na policiji vse 
priznala, to pa je povzročilo aretacije ko­
munistov v Ljubljani in drugih krajih.«

Hudomaljev primer je obravnavala komi­
sija, sestavljena iz naslednjih članov: Tito,

Nadaljevanje na 23. strani

Tema tedna: Omejitev naložb in gradbeništvo

Sedem tolstih let je pustilo 
gradbenikom le spomine,

na nič pa jih ni 
pripravilo

manjša naročila se 
gradbeništvo na svetovni trg

Jugoslovansko gradbeništvo je v hudi krizi. Slovensko v nič manjši, 
čeprav se podatki vseeno nekoliko razlikujejo. Opozorila so zato 
seveda zelo resna. Če so še pred nekaj meseci govorili o nevarno­
sti, da utegne izgubiti delo okoli 40 tisoč gradbenih delavcev, smo 
v neki kasnejši analizi lahko prebrali, da se to lahko zgodi kar okoli 
200 do 250 tisoč delavcem v tej dejavnosti. Tudi za Slovenijo bi 
dodali, da se iz tega primeža ne bo zlahka izvila — samo lani in letos 
je slovenska gradbena podjetja zapustilo okoli deset tisoč delavcev 
in se v glavnem vrnilo v republike, od koder so pred leti prišli na 
delo v Slovenijo. Zanje namreč zdaj tudi pri tujih delodajalcih ni 
več pravih priložnosti, saj so se ta vrata skoraj zaprla. V slovenski 
industriji gradbenega materiala prav tako stokajo, čeprav imajo za 
to še druge vzroke. Zaradi pomanjkanja pogonskih goriv so morali 
že marsikje upočasniti proizvodnjo, delavce pa bodo poizkušali 
preusmeriti na druga dela. To se je pred leti zgodilo v opekarnah, 
nekaj takega se nemara pripravlja v proizvodnji azbestnocement- 
nih izdelkov.

bolj potiskajo našeZa trideset do štirideset odstotkov

dtlej, ko je gradbeništvo v naši 
M % državi doživljalo svoj razcvet,
M M torej zlasti okoli leta 1979, se je

marsikaj spremenilo. Zadrgnili 
smo predvsem naložbeno vrečo. Ker grad­
beništvo lahko izvaja le investicije, saj za 
kaj drugega ni usposobljeno, je ukrep pri­
zadel predvsem to dejavnost. Udeležba in­
vesticij v družbenem proizvodu naj bi zdaj 
znašala le še okoli 20 odstotkov, pri čemer 
pa je bilo gradbeništvo v zadnjih dveh letih 
pri investicijah udeleženo s približno polo­
vico vrednosti. Pred nekaj leti so bile inve­
sticije v našem družbenem proizvodu zaje­
te tudi s precej več kot 30 odstotki, kar 
pomeni, da je bilo že zato tudi za gradbe­
nike dovolj dela na domačih tleh. To je 
zmanjšalo prizadevanja za večji prodor na 
tuja gradbišča, kar še posebej velja prav za 
slovenske gradbene organizacije, ki so tudi 
zaradi takih vzrokov krepko zamudile pri 
vključevanju v svetovno delitev dela. Zdaj 
težje dohajajo druge gradbenike, ki so si 
medtem bolje utrdili svoje položaje na 
zahtevnih zunanjih trgih. Seveda taka kri­
tična pripomba ne velja za slovensko grad­
beništvo v celoti, gotovo pa je tudi v tem 
iskati vzroke, da poti v svet iščejo pred­
vsem večje gradbene organizacije.

V gradbeništvu se prav dobro zavedajo, da 
bodo morali tudi sami požreti grenko pilu­
lo zaradi znanih vzrokov vsiljenega stabili­
zacijskega obnašanja v naši družbi. Jasno 
je, da čezmernega investiranja ne zmore­
mo več, predvsem pa ne nalaganja denarja 
v zidove. Sestava investicij se mora nujno 
prilagoditi drugačnim razvojnim usmeri­
tvam — te pa so za zdaj lahko le tiste, ki 
bodo spodbudneje vplivale na izvoz. Se 
pravi, da gre za takšne naložbe, ki bodo 
povečale predvsem uporabno vrednost 
strojev, ne pa širile proizvodnih obratov in 
množile število pozidanih kvadratnih me­
trov pa porabljenih kubikov betona in 
gradbenega materiala. Čeprav resda bere­
mo o še vedno več kot dvajset tisoč jugo­
slovanskih investicijah, pa je le na dlani, 
da je med njimi le malo večjih načrtov, ki 
bi bile za gradbenika privlačni. Zdaj se 
dogajajo čudeži, kot na primer to, da se po 
več gradbenih podjetij poteguje za še tako 
drobno delo, vredno le nekaj milijonov 
dinarjev. Velika podjetja, ki so gradila v 
minulih letih predvsem sodobne ceste, se 
prepirajo zaradi tega, ker bi rada delala 
tudi na tistih cestah, ki so jih prej mirno 
prepuščala cestnim in komunalnih podjet­
jem. Bitka je seveda vroča, za zdaj pa si 
lahko manejo roke le investitorji. Konku­
renca med gradbeniki je pač takšna, da 
marsikdo dela raje globoko pod svojo ce­
no, da le ne bi svojih ljudi pošiljal na 
nekakšno lažno »bolniško«.

Že z letošnjo razvojno resolucijo je bilo 
predvideno, da bo slovensko gradbeništvo 
naredilo za pet odstotkov manj kot lani. 
Zvezna resolucija je bila sicer nekoliko 
bolj mila z gradbeniki, saj jim je napove­

dovala le 2,6 odstotka manjšo rast kot lani. 
Tako imenovana negativna stopnja rasti v 
tej dejavnosti pa je v obeh primerih bila 
celo preveč optimistična. Za jugoslovan­
sko gradbeništvo v celoti že velja, da je 
lani opravilo dejansko šest do osem od­
stotkov manj dela. Pri številni armadi oko­
li 3 tisoč delovnih organizacij v tej dejav­
nosti in z okoli 630 tisoč delavci pa tako 
občutna negativna rast kaj hitro postane 
tudi zelo kočljiva.

Letos naj bi se po najbolj črnogledih napo­
vedih gradbenikom na domačih gradbiščih 
izmuznilo še za nadaljnjih 30 do 40 odstot­
kov dela oz. bi toliko ostalo prostih zmog­
ljivosti. Najhuje je vendarle s posebej 
usposobljenimi organizacijami za nizko 
gradnjo (predvsem za gradnjo cest) in za 
tako imenovano hidrogradnjo. Te so naj­
bolje opremljene, ker sta v minulem sred­
njeročnem obdobju prav ti gradbeni po­
dročji v Jugoslaviji doživeli resničen raz­
cvet. Te organizacije imajo posebno smolo 
— saj so namreč pri izbiri svojega dela 
najmanj elastične - ker imajo posebno 
opremo, posebne izkušnje, na drugi strani 
pa so se po vsej državi tudi naložbe v nove 
ceste in urejanje voda najbolj zaustavile.

Gradbeništvo se samo gotovo ne bo moglo 
izkopati iz težav, čeprav namenoma še ne 
govorimo o možnostih, ki jih imajo s pove­
čanim delovanjem na tujih gradbiščih. 
Prav je sicer, da se ponovno spomnimo na 
vse puščice, ki so letele na ta del združene­
ga dela zaradi neupoštevanja gradbenih 
rokov, slabe kvalitete dela na domačem 
trgu, draginje, slabe medsebojne poveza­
nosti, pomanjkanje resnejših dohodkovnih 
odnosov, neustrezne samoupravne organi­
ziranosti. O vsem tem je mogoče na dolgo 
govoriti in zaradi takih stvari gradbenike

še naprej napadati. Vendar bi se le kazalo 
najprej vprašati, kaj vse je botrovalo odlo­
čitvam, da ima skoraj vsaka občina v Jugo­
slaviji, v Sloveniji pa sploh, vsaj po eno 
gradbeno podjetje. Občine bodo zdaj sa­
me imele sicer največ težav pri zagotavlja­
nju dela in socialne varnosti v teh svojih 
gradbenih organizacijah, ki so jih pogosto 
tudi neutemeljeno pestovale. Zato se, reci­
mo, utegne zgoditi, da bo kje pognala tudi 
kakšna neobetavna naložba le zato, da bo 
mir med gradbeniki in v občini. Stvari niso 
preproste, in jih prav zato ne kaže poeno­
stavljeno urejevati. Ker je občin precej, 
samo v Sloveniji pa je več kot za stotnijo 
gradbenih organizacij, se bodo pri gradbe­
nih delih kljub vsem konkurenčnim spoti­
kanjem občinski gradbeni trgi nedvomno 
še bolj kot doslej zaprli pred »vsiljivci«. 
To pa gradbeništva gotovo ne bo postavilo 
na bolj zdrave temelje.

Zdaj bi vsi postavljali stanovanja

Po nekaterih ocenah je slovensko gradbe­
ništvo že zdaj zasedeno za okoli 30 odstot­
kov manj kot minula leta. Bolj so seveda 
prizadeti tisti, ki so v preteklosti gradili 
predvsem mične poslovne stavbe, prav ta­
ko pa se je izredno zapletlo s stanovanjsko 
zidavo. Zanimivo je že to, da v zidavi 
stanovanj vidijo svojo rešitev tudi tisti, ki 
prej za stanovanja niso dosti marali, ker so 
trdili, da je za stanovanja denar res veno­
mer zagotovljen, pravega dohodka pa od 
take zidave le nimajo. Zato je tudi po 
mnenju številnih stanovanjskih skupnosti 
v minulem obdobju prav stanovanjska zi­
dava bila nekakšno mašilo ob veliki grad­
beni konjunkturi na drugih področjih. Če 
so namreč imeli gradbeniki kaj bolj vablji­
vega — predvsem drage poslovne objekte —

se je bilo z njimi precej težko domeniti 
tudi za zidavo stanovanj. Ne sicer toliko v 
večjih mestih, kjer gradbenikom naročijo, 
naj zgradijo tudi po več tisoč stanovanj na 
leto, dosti bolj pa tam, kjer je bilo treba 
postaviti le nekaj blokov. Toda napovedi 
zastran stanovanj so prav tako črnoglede.

V glavnem tudi pri stanovanjski gradnji 
primanjkuje denarja - vsaj v manjših obči­
nah, saj gospodarstvu ne ostaja več dovolj 
čistega dohodka, da bi lahko za stanovanja 
dajalo toliko kot prej. Verjetno je že kar 
optimistično, če domnevamo, da je samo 
za trideset odstotkov manj denarja za nova 
stanovanja, s komunalnim opremljanjem 
pa so sploh velike težave. Hkrati se po 
občinah že nekaj časa pripravljajo na tako 
imenovano soinvestitorstvo v stanovanjski 
zidavi, pri čemer naj bi bili kupci in izva­
jalci bolj povezani. Navsezadnje gre tudi 
tu z? denar, kajti kupci si bodo morali 
denar za stanovanja zagotavljati sproti. Če 
bi se vsaj to res uresničilo, bi bili gradbeni­
ki še kar zadovoljni, saj bi v zdajšnjem 
položaju tudi sami težko najemali velike 
kredite za gradnjo stanovanj. Huje je se­
veda to, da se stvari zapletajo že na začet­
ku, kot na primer v Ljubljani, kjer se letos 
še m začela gradnja nobenega novega sta­
novanja, temveč jih le dokončujejo.

V Sloveniji so marca letos gradili le 10.203 
stanovanj, kar je za 36 odstotkov manj kot 
leta 1980, ko so jih marca zidali 15.928. 
Letos naj bi po napovedih končali le 7817 
stanovanj, medtem ko naj bi jih bilo ob 
koncu leta nedokončanih še 7.112. To tudi 
vzbuja največjo skrb, ker je jasno, da lah­
ko naslednje leto računamo le na približno 
tolikšno število novih stanovanj v družbe­
nem sektorju. Štirinadstropni blok namreč 
graditelji postavljajo praviloma okoli 14 
mesecev, stolpnice pa prej kot v dveh letih 
ne dokončajo skoraj nikoli. Gradbene 
zmogljivosti so potemtakem tudi na tem 
področju zidave zelo neizkoriščene, kar 
zidavo hudo draži. Medtem ko bi lahko 
naredili s svojimi napravami in še vedno 
velikim številom delavcev (v Sloveniji je 
namreč v gradbeništvu zaposlenih okoli 75 
tisoč ljudi) vsaj po 15 tisoč stanovanj na 
leto, jih torej dokončajo praktično pol 
manj. Seveda pa je treba tudi drage, a 
premalo izkoriščene naprave vseeno pla­
čevati, poskočila je obvezna amortizacija, 
režija se ni zmanjšala, družbene obvezno­
sti tudi ne, kar prej ali slej udari tudi po 
tistih stanovanjih, ki jih vendarle gradijo. 
Očitno bi bila ena od možnosti za relativno 
zmanjšanje cene stanovanjskega kvadrat­
nega metra tudi v tem, da bi zagotovili 
resnične serije stanovanj, na nekaj večjih 
lokacijah, ob pravočasnih pripravah na 
gradnjo in predvsem bolj usklajenem na­
stopu vseh 27 dejavnosti, ki sodelujejo pri 
taki gradnji. Kakor hitro namreč en člen te 
verige poči, se delo zatakne pri vseh, sta­
novanja pa se tudi zato dražijo bolj, kot bi 
bilo nujno zaradi dražjega materiala ipd.

Mednarodni gospodarski sistem — 1

Konflikti 
med sistemom 
in nacionalno 
suverenostjo

Iz najnovejšega dela Janeza Stanovnika, ki
je izšlo pri DZS

Mednarodni gospodarski sistem se je v preteklosti razvil kot sistem 
dominacije močnih dežel nad odvisnimi in slabotnimi deželami. 
Zgodovinska analiza je pokazala, kako so družbene sile, ki so 
prišle na oblast z razvojem kapitalizma v deželah središča, mobili­
zirale novo gospodarsko, politično in vojaško moč teh dežel za 
osvajanje, dominacijo in izkoriščanje. Merkantilistično ropanje in 
»trgovanje« se je sčasoma prelevilo v sistematično kolonizacijo in 
vsiljeno mednarodno delitev dela. Imperializem je svet razdelil 
med poglavitne dežele »središča«.

Avtor knjige »Mednarodni gospodar­
ski sistem« Janez Stanovnik je zadnjih 
15 let izvršni sekretar Ekonomske ko­
misije Organizacije združenih narodov 
za Evropo. Rodil se je 1922 v Ljublja­
ni, v zadnjih desetletjih pa opravljal 
kopico odgovornih dolžnosti doma in v 
razvejenem sistemu svetovne organiza­
cije: od 1952 je bil gospodarski sveto­
valec stalnega predstavništva naše dr­
žave v OZN, od 1956 direktor Inštituta 
za mednarodno politiko in gospodar­
stvo, od 1962 profesor Ekonomske fa­
kultete v Ljubljani, od 1964 dekan 
Ekonomske fakultete, v obdobju 1958- 
1968 je bil zvezni poslanec in član 
Zveznega izvršnega sveta, Na UNC­
TAD I v Ženevi leta 1964 je predsed­

oval finančnemu odboru, ki je tedaj 
sprejel načelo »en odstotek narodnega 
dohodka razvitih držav za pomoč drža­
vam v razvoju«, dve leti je bil svetova­
lec generalnega sekretarja UNCTAD 
Raula Prebischa, vodil je jugoslovan­
sko delegacijo na UNCTAD II v Nevv 
Delhiju itd. Janez Stanovnik je avtor 
mnogih obsežnejših del. Nekaj naslo­
vov: »Strukturne spremembe v svetov­
nem gospodarstvu«, »Komparativni 
gospodarski sistemi«, »Gospodarski 
razvoj«, »Proti novi mednarodni go­
spodarski ureditvi« itd. Za delo »Deže­
le v razvoju v svetovnem gospodar­
stvu«, ki je bilo prevedeno v več tujih 
jezikov, je 1965 dobil nagrado sklada 
Borisa Kidriča.

snovni mehanizmi tedanjega 
m ^ svetovnega gospodarskega siste- 
■ m ma — svobodna trgovina, zlata 

veljava in bančna mreža — so bili 
multilateralni, koordinirala pa jih je An­
gleška banka. Ob odkriti pomoči sile je ta 
sistem oblikoval gospodarske strukture, v 
katerih so bile posamezne dežele oziroma 
cela nacionalna gospodarstva »specializi­
rana« za nizkoproduktivne dejavnosti in 
zato gospodarsko in politično odvisna in 
prisiljena na neenako menjavo. Taka sve­
tovna »delitev dela«, ki je stalno reprodu­
cirala odvisnost, pa je položila temelj za 
neokolonialni transnacionalni sistem. Po­
dobno kot nadnacionalni kolonialni si­
stem, je tudi transnacionalni neokolonialni 
sistem nadaljeval odnose dominacije in iz­
koriščanja: toda neposredno vlado tujih sil 
je nadomestila posredna dominacija prek 
podedovanih strukturnih odnosov. Odno­

se dominacije so nadaljevale »tržne sile« 
in ne nujno direktna upravna oblast nad 
tujimi ozemlji. Koncentrirana gospodar­
ska moč je novi »vodilni« sili — ZDA — 
omogočila, da je prilagodila sistem in 
prevzela v njem dominantno vlogo. Po­
dobno kot v nadnacionalnem kolonializmu 
tudi v transnacionalnem neokolonializmu 
ni prostora za resnično nacionalno suvere­
nost. Transnacionalni sistem so si zamislili 
kot instrument povojnega »svetovnega re­
da«, ki naj bi postopoma pripeljal do sve­
tovne vlade, ki naj bi centrifugalne »nacio­
nalizme« podredil disciplini »internacio- 
nalizma«.

V svojem dejanskem funkcioniranju pa je 
transnacionalni sistem prišel v konflikt z 
osnovno zgodovinsko in organsko resnič­
nostjo nacionalnih enot — neodvisnih dežel 
ali nacionalnih gospodarstev. Ta konflikt
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Zato se bo zdaj treba dogovoriti, kaj sploh 
hočemo doseči v stanovanjski zidavi. Zdi 
se, da se na vseh ravneh o tem preveč 
dogovarjajo in pogovarjajo, manj pa je 
resničnih premikov. Za zdaj je sicer mogo­
če tudi gradbenike izsiljevati, češ da bodo 
morali pri stanovanjski zidavi svoje cene 
znatno spustiti. Toda bolje bi bilo, ko bi ta 
neprijetni položaj vsi skupaj izkoristili za 
to. da se na gradnjo bolje pripravijo — ne le 
gradbeniki, marveč tudi različne občinske 
službe in stanovanjske skupnosti. Tudi s 
tem denarjem, ki le še ostaja za stanovanja 
in ga v absolutnih zneskih ni malo, bi lahko 
že zdaj naredili dosti več. Toda kaj, ko pa 
se tako radi menimo in nenehoma »grun- 
tamoi. kaj bi še spremenili. Bolje bi bilo 
stvari spreminjati medtem, ko tečejo, ne 
pa zaradi tega zavreti vsega skupaj, tako 
dobro kot slabo. Nove sistemske rešitve 
pri gradnji stanovanj utegnejo biti res ko­
ristne, toda priznajmo si, da zdaj ni čas za 
eksperimentiranje, temveč je res treba de­
lati tako, da bosta tekla hkrati zidava sta­
novanj, sistem (soinvestitorstvo) pa pri­
pravljamo hkrati ob tem.

S tem ni rečeno, da naj bi tudi v Sloveniji 
začeli glasneje obujati spomine, češ kako 
je bilo povsem drugače takrat, ko so grad­
beniki stanovanja zidali še za tako imeno­
vani trg — se pravi, da so sami poiskali 
zemljišča, jih odkupili za desetletje naprej, 
na njih tudi sami gradili, postavljal pa tudi 
ceno. Podatki kažejo, da tedaj stanovanja 
niso bila bolj poceni, če jih primerjamo 
tudi s takratnimi drugimi cenami in oseb­
nimi dohodki. Res pa je, da se zlasti v 
nekaterih drugih republikah - vendar 
predvsem gradbeniki — vse bolj zavzemajo 
za to, da bi sprostili gradnjo za trg, češ da 
bi tako zajeli tudi večji del denarja obča­
nov. ki bi si tako sami kupovali stanovanja. 
Tam to mogoče še drži, medtem ko je v 
Slo\eniji nakup etažnih zasebnih stano­
vanj zadnjih petnajst let dovolj razvit, tako 
da s takimi izgovori ne kaže vleči na dan 
tržne gradnje. Družbeno usmerjena stano­

vanjska zidava naj bi pravzaprav pomenila 
res to, da o stanovanjski gradnji odločamo 
v širšem krogu in ne le sami gradbeniki 
zaradi svojega izključnega poslovnega in­
teresa. Slabše je seve.da to, ker zaradi pri­
slovične družbene neučinkovitosti in poča­
snosti na tem področju tudi dobra ideja še 
ni mogla prav zaživeti in prispevati k temu, 
da bi imeli vsaj bolj humane stanovanjske 
soseske.
Te tegobe si kaže nakoliko podrobneje 
pogledati tudi ob ljubljanskem primeru, 
saj so jim v zadnjem času posvetili kar 
nekaj burnih sej. Gradbeništvo v ljubljan­
ski regiji zaposluje 12 odstotkov vseh za­
poslenih v gospodarstvu, z 10,6 odstotka 
dohodka celotnega gospodarstva pa je 
tretja najmočnejša dejavnost za industrijo 
in trgovino na tem območju. Značilno je, 
da stanovanjska zidava v skupnem prihod­
ku gradbeništva ljubljanske regije prinaša 
kar 40 odstotkov skupnega prihodka in 
potemtakem zelo vpliva tudi na razvoj 33 
spremljajočih dejavnosti. To pa pomeni, 
da zaradi zatikanja letošnje stanovanjske 
zidave v Ljubljani kot največji graditeljici 
stanovanj v Sloveniji ne kaže dobro tudi 
številnim drugim dejavnostim, zlasti ne ti­
stim, ki so zaposlene z opremljanjem sta­
novanj. Krog se seveda širi in tako skrbi ne 
tarejo več samo gradbenikov, ki jim poči­
vajo zelo dragi stroji, temveč tudi delavce, 
ki z gradbeništvom na prvi pogled nimajo 
dosti skupnega.

Aespametno prilagajanje prevelikemu 
popraševanju?

Nespametno je valiti krivdo za težave za­
radi neizkoriščenih in torej prevelikih 
gradbenih kapacitet le na gradbenike. Ti 
so se v minulem obdobju prilagajali pov­
praševanju, ki jih je sililo tudi v neracio­
nalne naložbe v novo opremo, ki zdaj mar­
sikdaj sameva na dvoriščih. Jasno je treba 
povedati, da so se gradbene kapacitete

razvijale predvsem zaradi velikih investi­
cijskih projektov, ki smo jih v naši državi 
pred leti imeli obilo, zdaj pa so za njimi 
ostali stroji. Nekaj podobnega bi lahko 
dejali za nekdanje želje, da bi že skoraj 
vsako malo večje mesto imelo svoje letali­
šče. Proizvajalci so se seveda morali spe­
cializirati za tako delo, nabaviti zmogljive 
in drage stroje. Navdušenje nad letališči se 
je poleglo, stroji pa so ostali. Vprašati bi se 
bilo treba, ali so za te stvari krivi samo v 
gradbenih podjetjih — ali tudi preveč pogu­
mni občinski in celo državni planerji.

Pretirana gradbena konjunktura tudi v 
najbolj »debelih« letih gradbeništvu ni 
pretirano prijala, saj je moralo neprestano 
poslušati očitke, da z deli zamuja ali pa da 
so ta predraga. Res pa je, da velike razlike 
v obsegu in strukturi investicij v posamez­
nih planskih obdobjih ali celo v enem sa­
mem petletju onemogočajo skladen razvoj 
te dejavnosti, predvsem pa potem zmanj­
kuje časa za specializacijo, delitev dela, re­
snejše medsebojno združevanje dela in 
sredstev. Taki investicijski sunki in pojem- 
ki so prav gotovo v gradbeništvu naredili 
več škode kot koristi, kar pa je zdajšnja 
odločnejša zajezitev naložb še podkrepila. 
Pri tem kaže upoštevati, da ta dejavnost 
nima več tolikšnega sezonskega značaja kot 
nekdaj, saj se je vseeno precej razvila, 
drugačni pa so že tudi gradbeni postopki. 
Iz tega izhaja, da gradbeniških kapacitet ni 
več mogoče povečevati ali zmanjševati po 
trenutnih potrebah, ne da bi to ostalo brez 
večjih posledic.

Zato je še bolj zanimivo, da integracijski 
procesi v gradbeništvu ne potekajo hitreje 
ali pa da ob zdajšnjih že kar številnih 
sestavljenih organizacijah na tem področju 
še ne moremo biti zadovoljni. Tudi v soz­
dih so namreč gradbena podjetja, ki so se 
združila, največkrat sorazmerno slabo po­
vezana ali pa se značilno podjetniško ob­
našajo. Še največji napredek so v sozdih 
bržčas dosegli pri tem, ko se člani sozdov

skupaj odločajo za izvoz gradbenih stori­
tev.

Gradbeništvu torej ne preostaja drugo, 
kot da se še resneje zave majavosti položa­
ja, v katerem se je znašlo. Lahko bi celo 
dodali, da je iz njegovih vrst še vedno 
slišati predvsem pozive družbi, naj mu po­
maga, pri sebi pa je doslej manj storilo, 
kot bi moralo že zdavnaj prej in ne šele v 
zdajšnjih resnih preizkušnjah. Zaradi ta­
kih težav gotovo v državi ne bomo znova 
povečali naložbene porabe, zafb se je bolje 
pravočasno sprijazniti z neprijetno resni­
co. In ukrepati.

Del rešitev le v večjem izvozu gradbenih 
storitev

Bolj kot kdajkoli velja zdaj, da spodbuja­
nje večjega izvoza gradbenih storitev ni 
nikakršna parola, temveč nujen sklep. Te­
ga se v zadnjem obdobju dobro zavedajo 
tudi v slovenskem gradbeništvu, ki je še 
pred nekaj leti le redkokdaj iskalo poti na 
tuje gradbene trge. Položaj pa se je v 
zadnjih dveh letih tako temeljito spreme­
nil, da zdaj že lahko govorimo o vse več­
jem prizadevanju slovenskih gradbenikov, 
ki si utirajo te poti. Še vedno pa so precej 
za gradbeniki nekaterih drugih republik, 
tako so zlasti nekatera beograjska gradbe­
na podjetja na tujem stalno navzoča že 
okoli 30 let. To pa že dosti pomeni, saj je 
treba tujino najprej dobro spoznati, pre­
den je mogoče v njej tudi dobro tržiti ali 
pa vsaj dobiti delo. Zdi se, da vseeno še 
vedno preveč razmišljajo samo o poveča­
nju gradbenih del, namesto da bi odločne­
je usmerili na to pot gradbenike s sprem­
ljajočo industrijo vred.

Po republiškem planu priliva in odliva de­
viz mora grdbeništvo skupaj z industrijo 
gradbenega materiala v tem letu povečati 
izvoz blaga in storitev za 34,6 odstotka

oziroma doseči pozitivni saldo 1.283 mili­
jonov dinarjev (ob upoštevanju vrednosti 
dolarja po 27,30 din). Zdi se, da bo slo­
venskemu gradbeništvu to tudi uspelo, za­
kaj v zadnjih dveh letih je sklenilo nekaj 
večjih pogodb s tujimi naročniki. Medtem 
ko je lanskega 1. marca v tujini prevzelo 
dela v vrednosti 3.500 milijonov dinarjev, 
jih je imelo ob tem času letos že za 16.200 
milijonov dinarjev.

Za slovenske gradbenike, ki so pri delih v 
tujini doslej tradicionalno zaostajali za 
gradbenimi organizacijami od drugod, so 
to nedvomno spodbudne številke, čeprav 
sami ugotavljajo, da bi lahko dosegli še 
več. To bi bilo tudi nujno, drugače bodo 
zabredli v še večje težave spričo pomanj­
kanja-domačih del.

Še naprej se povečujejo zlasti dela v Iraku, 
ki je za jugoslovansko gradbeno operativo 
v celoti največje gradbišče, s tamkajšnjimi 
naročniki pa sklepajo še dodatne pogodbe. 
Zanimivo je, da kar 42 odstotkov vseh 
izvoznih poslov slovenskega gradbeništva 
odpade na Irak, medtem ko mu s 36 od­
stotki sledi ZR Nemčija, druge države pa 
so že precej zadaj — DR Nemčija 10 odst., 
Italija 5 odst., Libija 4. odst., Avstrija, 
Kuvajt, Nigerija, Sirija in Nizozemska pa 
vsaka z okoli 3-odstotnim deležem, ki ga 
ima pri izvozu našega gradbeništva. Števil­
ke opozarjajo na sorazmerno ozko grad­
beno območje, ki ga pokriva naše gradbe­
ništvo, a bi gotovo lahko našlo še dodatne 
trge. Zdi pa se, da je za kaj takega še 
vedno premalo organizirano ali pa mu pre­
dvidena dela v Iraku bolj ali manj zadostu­
jejo.

Letos bo na zunanjih trgih pri gradbenih, 
montažnih, zaključnih in projektantskih 
delih zaposlenih 32 organizacij združenega 
dela, medtem ko jih bo 26 izvažalo le svoje 
izdelke.

Če govorimo le o večjih delih v tujini, se je 
slovensko gradbeništvo s tujimi naročniki 
doslej že pogodilo za dela, vredna 1.381 
milijonov dolarjev, z okoli 118 milijonov 
klirinških dolarjev ter za 16 milijonov 
mark. Vendar so obetavni pogovori tudi za 
prevzem novih del, ki naj bi zagotovila še 
precej več gradbene zaposlenosti v tujini: 
vrednost teh del bi se namreč sukala okrog 
4.400 milijonov dolarjev, 800 milijonov 
klirinških dolarjev in še 14 milijonov 
mark. Preračunano po sedaj veljavnem te­
čaju dinarja bi tako gradbene organizacije 
v obdobju od 1982 do 1985 v tujini opra­
vile za 62.968 milijonov dinarjev del po že 
sklenjenih pogodbah, za dodatnih 233.255 
milijonov dinarjev pa, če se bodo dogovori 
za nova dela uspešno sklenili. Tako slo­
vensko gradbeništvo po že sklenjenih po­
godbah v tujini realizira okoli 15 odstot­
kov svojega celotnega prihodka, kaže pa, 
da bo v nekaj letih doseglo tudi do 30 
odstotkov celotnega prihodka na tujih 
trgih. To pa bi bil že lep uspeh.

Vrednost investicijskih del, ki naj bi jih 
jugoslovansko gradbeništvo letos opravilo 
v tujini, znaša kar 2 milijardi 370 milijo­
nov dolarjev, kar je za okoli 20 odstotkov 
več kot lani. Gradili naj bi kar v 45 drža­
vah, 65 odstotkov del pa naj bi opravili v 
državah v razvoju. Investicijska dela v tuji­
ni so posebna oblika višjega gospodarske­
ga sodelovanja s tujino, ki lahko tudi naj­
bolj učinkovito olajša težave pri izvozu 
drugega blaga. Kljub temu pa s tem izvoz­
nim področjem ne ravnamo dovolj načrt­
no, predvsem pa ga premalo spodbujamo. 
Dokaz za to so že številni proceduralni 
zapleti, ki so jim podvržene delovne orga­
nizacije, ko bi rade gradile v tujini. Tako v 
gradbeništvu opozarjajo na velike proble­
me, ki jih imajo z uvozom gradbenih na­
prav, najprej uporabjenih na tujih gradbi­
ščih, pa na izredno nizko izvozno stimula­
cijo za taka dela (na neto devizni priliv). 
Verjetno je res čudno, da kljub takim za­
htevam po večjem izvozu gradbenih del 
odgovorni nič ne storijo proti pretiranim 
administrativnim zahtevam — samo za pri­
dobitev soglasja za izvajanja dela v tujini 
je treba imeti najprej 36 drugih soglasij, ki 
gotovo potratijo precej časa. Vsaj dosti 
več, kot ga je kdaj mogoče porabiti za še 
tako zahtevno pripravo ponudbe za večje 
delo v tujini. Zakon o izvajanju investicij­
skih del v tujini še ni zagledal belega dne, 
tako brez večjega uspeha že vsaj dve leti

Jugoslovansko gradbeništvo je bilo v 
primerjavi z domačimi deli najbolj za­
posleno v tujini v letih od 1973 do 
1977, ko je v tujini ustvarjalo po 25 do 
30 odstotkov svojega celotnega prihod­
ka. Domača konjunktura je očitno vpli­
vala na to, da je izvozni delež po letu 
1977 upadel kar na blizu 15 odstotkov, 
šele leta 1980 pa se je začel znova 
povečevati — ker doma preprosto za vse 
ni več bilo dovolj dela, ali pa so nekate­
ri še pravočasno ugotovili, kako je že 
zadnji čas, da se prizkusijo tudi v tujini.

Zanimivo je, da z gradbeništvom v tuji­
ni ustvarimo več deviz kot pa s turi­
zmom, ki mu posvečamo dosti več po­
zornosti. Medtem ko je naš turizem leta 
1976 prinesel Jugoslaviji 802 milijona 
dolarjev, gradbeništvo pa 824 milijo­
nov dolarjev, je bila razlika še bolj 
občutna leta 1980, ko je turizem zago­
tovil 1.115 milijonov dolarjev, za grad­
bena dela pa smo iztržili 1.668 milijo­
nov dolarjev oz. za skoraj polovico več.

Leta 1980 smo iz Jugoslavije z investi­
cijskimi deli v tujini izvozili za 95 mili­
jonov dolarjev opreme, medtem ko je 
bilo gradbenega materiala za okoli 43 
milijonov dolarjev. To pomeni, da smo 
s pomočjo gradbenih del prodali na 
tuje le za 8,3 odstotka skupne vrednosti 
objektov, kar je očitno dosti manj, kot 
pa bi lahko.

potekajo razprave ob nekaj osnutkih tega 
zakona. Zvezna administracija pa je pri 
tem trmasta: vztraja pri nekaterih načelih, 
ki gradbeništvu niso všeč, hkrati pa ne 
upošteva tudi njegovih upravičenih pri­
pomb.

Drugo je seveda pomanjkanje denarja za 
posojila tujim naročnikom. Delo je na­
mreč težko dobiti, če ne ponudijo zraven 
tudi posojila, ki naj bi največkrat znašalo 
tudi 30 do 40 odstotkov vrednosti objekta. 
Ker so se za taka dela začela vse bolj 
potegovati tudi večja podjetja ali celo me­
dnarodne družbe, je našim gradbenikom v 
takih razmerah še težje delovati. Kajti hi­
tro se zgodi, da boj za nov gradbeni posel, 
zlasti na mednarodnih licitacijah, postane 
tako trd, da je delo brez objektivnih eko­
nomskih prednosti precej težko dobiti. Za­
to hitro obtičijo ob strani tudi politična 
prijateljstva, ali pa jih naročniki upošteva­
jo šele takrat, ko so najprej dogovorjeni 
tudi ekonomski vidiki takega sodelovanja. 
Kajti svet se večinoma ne koplje več v 
denarju, zlasti ga ni v tistih državah v 
razvoju, ki nimajo nafte.

Te stvari je treba bolj upoštevati, ker ve­
mo, da je dela za naše gradbeništvo in 
proizvajalce opreme tudi v državah v raz­
voju še dovolj, medtem ko druge države 
prav tako kot mi omejujejo naložbe v zi­
dove in ga raje vlagajo v izpopolnjevanje 
opreme. Letos bržčas ni dosti drugače, kot 
je bilo lani, ko je samo v treh mesecih, od 
aprila do junija, bilo v javnih mednarodnih 
glasilih (Developoment Forum, Middle 
East Economic Dicest) objavjenih več kot 
tisoč razpisov za izvajanje investicijskih 
del in za opremo. To seveda pomeni, da so 
za taka dela kljub veliki konkurenci v dr­
žavah v razvoju še vedno precejšnje mož­
nosti, se je pa na takšno tekmo treba bolje 
pripraviti. Vselej je pametneje imeti tudi 
več izvoznih želez v ognju, kot pa se zana­
šati na to, da nam bodo kar naprej poma­
gala naročila iz le nekaterih držav.

Samo večji izvoz gradbenih storitev, ki naj 
bi jih čimbolj spremljale tudi druge dejav­
nosti, bo zrahljal zagate v kakršnih se je 
znašlo gradbeništvo spričo pomanjkanja 
dela na domačih tleh. Zdaj sicer nekateri 
res nekoliko preveč poudarjajo, da bi s 
takimi deli lahko zaposlili naše gradbene 
delavce, ki zanje doma ne bo dovolj dela. 
Ker pa vemo, da kvalifikacijska sestava v 
našem gradbeništvu ni dovolj spodbudna, 
le kaže dodati, da države v razvoju ne 
potrebujejo naših nekvalificiranih in pol- 
kvalificiranih delavcev. Teh imajo tudi sa­
me že dovolj. Ponujamo jim lahko torej 
predvsem znanje, manj pa preprostega 
ročnega dela.

Stojan Žitko

pa ni pripeljal le do notranje konfrontacije 
med vodilnimi silami sistema, ki se je nek­
daj manifestirala kot »medimperialistična 
nasprotja«, ampak še veliko bolj z dežela­
mi na »periferiji.« Ta notranja protislovja 
sistema porajajo svetovne probleme — 
množično revščino in lakoto, eksplozijo 
prebivalstva, tekmo v oboroževanju, pro­
padanje okolja, zapravljanje neobnovlji­
vih energetskih virov, monetarni kaos in 
past dolgov - ki ogrožajo obstoj človeštva. 
Podrobna analiza je pokazala, da so vsi ti 
problemi med seboj tesno povezani: de­
mografska eksplozija je posledica stagna­
cije razvoja; revščina in lakota na eni stra­
ni sta samo odraz akumulacije bogastva na 
drugi; pomanjkanje energetskih virov 
povzroča uničevanje gozdov s hitrostjo 15 
milijonov hektarjev na leto, kar povzroča 
erozijo prsti in dezertifikacijo; tekma v 
oboroževanju pa pri vsem tem porabi dva­
krat toliko energije kot cela Afrika. Anali­
za vseh teh problemov, posamezno in v 
medsebojni povezavi, je pokazala skupne 
korenine: odsotnost zaokroženega družbe­
noekonomskega razvoja. Zanikujoč or­
gansko resničnost suverenih nacionalnih 
gospodarstev je transnacionalni sistem pri­
peljala do »odvisne rasti brez razvoja« 
(Celso Furtado).

Odkrivanje poglavitnega vzroka današnje 
krize in kopičenja svetovnih problemov, ki 
grozijo obstoju civilizacije, pa prav tako 
kaže tudi pot iz te krize: avtentični in 
zaokroženi družbenoekonomski razvoj. 
Takšen razvoj pa je mogoč le v okviru 
organskih družbenih celot, ki so osnovni 
okvir za proces metabolizma družbenega 
dela. Če pa naj v teh družbenih celotah 
pride do organskega družbenega procesa 
razvoja, morajo predvsem biti brez zuna­
njih spon, z drugimi besedami, navzven

morajo biti neodvisne. Poglavitna naloga 
novega mednarodnega gospodarskega si­
stema je zato pospeševanje avtonomnega 
nacionalnega družbenoekonomskega raz­
voja. '

Aova razvojna pot

Ne bi bilo prav trditi, da obstoječi transna­
cionalni sistem ni prenašal impulzov go­
spodarske rasti. Transnacionalne družbe, 
ki so bile poglavitni instrument prenosa 
rasti, so svetovno gospodarstvo popeljale v 
obdobje, v katerem je celotna proizvodnja 
naraščala bolj kot kdaj poprej. Statistično 
zabeležena povprečna letna stopnja rasti 
nacionalnega bruto proizvoda — ki je bil 
simbol in ponos nosilcev svetovnega go­
spodarstva v transnacionalnem obdobju, 
je, če gledamo svet v celoti, presegla vsa 
prejšnja obdobja v zgodovini. Povprečna 
letna stopnja rasti nacionalnega bruto pro­
izvoda je v delež v razvoju, gledano pose­
bej, v povojnem obdobju celo presegla 
stopnje rasti v razvitih deželah: v desetlet­
ju od 1950 do 1960 je nacionalni bruto 
proizvod v deželah v razvoju, vzetih kot 
celota, naraščal za 4,7%, v razvitih deželah 
pa za 4,1% v 60. letih so dežele v razvoju 
zaznamovale 5-odstotno letno rast nacio­
nalnega bruto proizvoda, razvite dežele 
5,1-odstotno rast, v 70. letih pa je nacio­
nalni bruto proizvod dežel v razvoju nara­
ščal skoraj dvakrat tako hitro kot v razvitih 
deželah: za 5,7% nasproti 3,3% (UNC­
TAD, Priročnik mednarodne statistike o 
trgovini in razvoju). V posameznih letih pa 
so bile te stopnje rasti še nekoliko večje. 
Očitno ne moremo zvaliti krivde za to, da 
je sistem odpovedal, na nezadostno sploš­
no gospodarsko rast kot tako. Sistem je

odpovedal in problemi so se začeli kopičiti 
z zastrašujočim tempom zato, ker »rast« ni 
peljala do »razvoja«. Zato pa sta se revšči­
na in lakota razširili tako številčno kot 
ozemeljsko, neobnovljivi naravni viri so se 
uničevali, nevarnost nuklearnega uničeva­
nja se je povečala, na monetarnem po­
dročju je zavladal »zakon džungle«, fi­
nančni sistem pa je pripeljal večino človeš­
tva v »suženjstvo dolgov«. Spričo rastočih 
problemov so v 70. letih pričeli čedalje 
bolj dvomiti o »strategiji rasti«. Vera v to, 
da bo sama rast bruto proizvodnje pripe­
ljala do blaginje, je splahnela. Pospeševa­
nje rasti nacionalnega bruto proizvoda je 
bilo še vedno poglavitni cilj strategije zapi­
ranja »trgovinskega prepada«, ki je pred­
stavljal ekonomsko-strateško osnovo pro­
grama dežel v razvoju na prvem zasedanju 
UNCTAD 1964. leta. Podobno velja tudi 
za strategijo ZN za prvo in celo za drugo 
razvojno dekado. Toda konec 60. let in še 
bolj v 70. letih je prišlo do velikega prebu­
jenja.

To prebujenje je bilo izraženo z izredno 
jasnostjo in preciznostjo v »Ekonomski 
deklaraciji« alžirskega summita neuvršče­
nih dežel 1973. leta, kjer med drugim be­
remo:

»Jasno pa je, da lahko pripelje naše dežele 
do tega, da bodo dosegale razvojne cilje, 
samo pravilni koncept razvoja, ki je zasno­
van na istočasnih strukturnih spremem­
bah, ki so lastne vsaki deželi in ki zahteva­
jo gospodarsko rast v vseh ključnih sektor­
jih. Ta proces je nerazdružno povezan z 
drugim procesom, ki je po naravi družben 
in ki zahteva čim višjo raven zaposlenosti, 
enakomernejšo razdelitev dohodka in ce­
lostno reševanje problemov, kot so zdrav­
stvo, prehrana, stanovanje in šolstvo. Ja­

sno pa je prav tako, da te cilje lahko 
dosežemo samo ob zavestnem in demokra­
tičnem sodelovanju ljudskih množic, ki so 
odločilni faktor v vsakršnem nacionalnem 
naporu za dosego dinamičnega, učinkovi­
tega in neodvisnega razvoja.«

To novo pojmovanje »razvoja« postavlja 
za osnovne cilje ne samo »neodvisni raz­
voj« in »strukturne spremembe« v nacio­
nalnih gospodarstvih, ampak tudi sodelo­
vanje množic, enakomernejšo razdelitev 
dohodka, socialni napredek in družbene 
spremembe, ne pa zgolj »rast« celotne 
proizvodnje.

Celo protagonisti obstoječega reda so mo­
rali priznati, da pot, ki so jo ubirali, ne 
pelje k rešitvi osnovnih problemov. Tako 
na primer v publikaciji Komisije Evropske 
skupnosti (EGS) Evropa in tretji svet (Eu- 
rope and the Third World, Development 
series, No,2, str. 74) med drugim beremo:

»Ta oblika industrijske rasti, ki je odvisna 
predvsem od mednarodnega kapitala in je 
usmerjena predvsem v izvoz, kaže podob­
nost s staro kolonialno delitvijo dela, razli­
ka je le v tem, da je samo izkoriščanje 
cenene delovne sile zamenjalo izkorišča­
nje cenene kmečke delovne sile in narav­
nih virov. Med kolonialnim sistemom in 
modernim sistemom pa je mogoče poteg­
niti še druge podobnosti. Profiti, ki nasta­
nejo zaradi mednarodne delitve dela, se 
stekajo nazaj k lastnikom kapitala in te­
hnologije v obliki regalov in profitov. Tudi 
potrošniki v deželah uvoznicah so udele­
ženci v profitih, ker se okoriščajo z nižjo 
ceno proizvodov, ki prihajajo iz tretjega 
sveta.«

Odvisna rast brez razvoja je bila rezultat 
delovanja neokolonialnega sistema. Študi­
ja ZN o Transnacionalnih družbah v sve­
tovnem gospodarstvu ocenjuje, daje ome­
jeno število transnacionalnih družb (7276) 
skupaj z njihovimi podružnicami (27300) 
ustvarjalo približno petino celotnega sve­
tovnega bruto proizvoda v zgodnjih 70. 
letih. »Ribicoffovo poročilo« v ameriškem 
kongresu poudarja, da je leta 1973 približ­
no 10% svetovnega izvoza industrijskih 
izdelkov in 25% svetovnega izvoza nein­
dustrijskih izdelkov predstavljajo v resnici 
transakcije med 298 transnacionalnimi 
družbami in njihovimi 5200 tujimi podruž­
nicami. UNCTAD Poročilo o trgovini in 
razvoju za 1981. leto (Trade and develop­
ment report, 1981, str, 64) pa ugotavlja, 
da se danes ne razvijata samo dve petini 
celotne svetovne trgovinske menjave med 
podružnicami gigantskih transnacionalnih 
družb, ampak da na primer tri take družbe 
obvladujejo 70-75% svetovne trgovine 
banan, samo pet takih družb ima monopol 
na 75% svetovne trgovine s kakavovcem, 
samo šest družb kupuje 85% tobaka v 
listih, medtem ko trg z bombažem drži v 
rokah 15 transnacionalnih družb. Taka 
rast transnacionalne proizvodnje in mono­
poliziranja trgovine seveda ni pripeljala do 
družbenogospodarskega razvoja v deželah 
v razvoju, kjer se je razvijala ob eksploata­
ciji delovne sile in naravnih virov.

Številni poskusi delnih reform - na finanč­
nem, trgovinskem in tehnološkem področ­
ju — so spodleteli in niso preusmerili te­
meljnih tokov. Tako se je krepila zavest, 
da rastoča neenakost in čedalje hujši pro­
blemi niso zgolj slučajni, ampak da so 
nujna posledica delovanja mednarodnega 
sistema. Nova koncepcija družbenoeko­
nomskega razvoja je bila zato nerazdružno

povezana z zahtevo po novi mednarodni 
gospodarski ureditvi. Družbenogospodar­
ski razvoj kot cilj družbenega napredka 
predpostavlja družbene strukturne spre­
membe, ki spremljajo rast. Rast je zato le 
naravni rezultat uspešnega razvojnega 
procesa. Edino tako pojmovan in izvajan 
družbenoekonomski razvoj lahko reši člo­
veštvo in civilizacijo pred katastrofo prete­
čih problemov lakote, revščine, vojne, fi­
nančnega zloma in ekološkega razdejanja. 
Razvoj je tako definiran v širših, ne zgolj 
ekonomskih terminih in še manj le v ter­
minih rasti proizvoda. Tako je fundacija 
Daga Hammarskjolda v svojem poročilu 
za sedmo posebno zasedanje generalne 
skupščine ZN' pod naslovom Kaj sedaj 
med drugim zapisala (str. 7):

»Razvoj je celota; je integralni, kulturni 
proces, povezan z novim vrednotenjem; 
vključuje naravno okolje, družbene odno­
se, izobraževanje, produkcijo, potrošnjo in 
splošno blaginjo. Raznovrstnost v raz­
vojnih poteh je potrebna zaradi specifič­
nosti v kulturnih in naravnih razmerah; ni 
formule, sprejemljive za vse. Razvoj je 
endogen; izhaja iz osrčja vsake družbe, ki 
se predvsem opira na svoje sile in vire in 
suvereno gradi vizijo svoje prihodnosti, 
sodelujoč z družbami, ki imajo podobne 
probleme in aspiracije. Hkrati pa ima me­
dnarodna skupnost kot celota odgovor­
nost, da vsaki družbi jamči pogoje, potreb­
ne za razvoj, ob opiranju na lastne sile, da 
vsem naredi dostopne plodove izkušenj 
drugih in da pomaga tistim, ki pomoč po­
trebujejo. To je bistvo novega mednarod­
nega reda ...«

Janez Stanovnik 
Nadaljevanje prihodnjič
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Portret tedna

George Shultz
»Mar ni čudno, tu sem približno tri leta, 
pa bom imel opraviti že s četrtim ameri­
škim zunanjim ministromse je čudil 
veleposlanik ene od zahodnih držav v 
VVashingtonu.
George Shultz, četrti zunanji minister v 
zadnjih treh letih, je precejšnja uganka, 
a ne le za že omenjnega veleposlanika. 
Pa ne zaradi tega, ker bi bil mož Was- 
hingtonu neznan: samo v Nixonovi vladi 
ji imel kar tri ministrske položaje in ne­
kaj časa se je govorilo, upravičeno ali ne, 
da ima kot finančni minister v tej vladi v 
rokah vse niti domače politike, tako kot 
je Henry Kissinger držal krmilo ameriške 
zunanje politike. Ugibanja rastejo iz 
dveh razlogov: prvič zato, ker njegovi 
zunanjepolitični pogledi, razen na me­
dnarodna gospodarska vprašanja, niso 
znani, saj mu jih ni bilo treba izpovedo­
vati, in drugič ker ni jasno, ali bo hotel in 
mogel dati ameriški zunanji politiki kako 
lastno obeležje kot član kalifornijske 
skupine Ronalda Reagana, ki je zasedla 
vse pomembnejše položaje v sistemu dr­
žavne varnosti, v vojski in diplomaciji. 
Novi minister ni hotel pri razjasnjevanju 
prav nič pomagati, Pravzaprav je želel, 
kot se pritožujejo novinarji, ki so z njim 
potovali iz Londona v Washington, ko ga 
je predsednik poklical. Novinarji trdijo, 
da jim je obljubil nekakšno izjavo ali 
pogovor, brž ko pridejo na letališče. Tam 
pa ga je skoraj ugrabila varnostna služba 
in pred mikrofoni mu je uspelo povedati 
samo: »Zame je to čas molka«. Novinar­
skim protestom, da je minister hotel ne­
kaj povedati, je sledil kratek odgovor: 
»Da, vendar sodnik Clark tega ni hotel.« 
Molčanje v vrhu ameriške diplomacije je 
za Washington povsem tuj pojav. Vsak 
dan opoldne se v State Departmentu no­
vinarji z bero, da bi govornika diplomaci­
je podrobno sprašali o vsem, kar se je 
tistega dne dogajalo kjerkoli po svetu. 
Le-ta si največkrat ne pomišlja o vsem 
imeti svoje mnenje. Nekomu bo to všeč 
kot znamenje odkrite vlade, drugi bo 
sklepal, da si tako tisti, ki vprašujejo, in 
oni, ki odgovarja, domišljajo, da je od 
njih odvisno skoraj vse, kar se na svetu 
zgodi ali ne zgodi, toda molk je v Ameri­
ki izjema. Toda celo Ronald Reagan v 
sredo zvečer ni hotel odgovoriti na vpra­
šanje o umiku Alexandra Haiga, razen 
tistega, kar je že povedal in kar je traja­
lo, kot je natančno izračunal Time, mi­
nuto in 11 sekund.
Kot da bi se hotela vsa ameriška vlada po 
spremembi v vrhu diplomacije najprej 
zbrati. Prevladuje mnenje, da ta odhod 
pomeni zaobrat ameriške politike še bolj 
v desno, predvsem pa k še bolj neusmi­
ljeni poti proti rivalski velesili, pa tudi 
zaveznikom, če pri tem ne bodo sledili 
Washingtonu. Levičarski Nation opozar­
ja, da je Alexander Haig začel na položa­
ju šefa diplomacije tako, da je videl »za 
vsakim bananovcev v centralni Ameriki 
svetovni komunizem«. List pravi, da je 
bil Haig videti »skoraj civiliziran« v dru­
ščini, ki jo sestavljajo sodnik Clark (sve­
tovalec za državno varnost), Caspar 
VVeinberger (šef Pentagona) in Jean 
Kirkpatrick (veleposlanka v OZN). Vo- 
dilna glasila bolj ali manj odkrito priča­
kujejo tak preobrat ali pa se ga boje; 
New York Times, na primer, je odhod 
Alexandra Haiga označil kot »veliko iz­
gubo.«
Tudi skrajna desnica, ki je že več mese­
cev terjala Haigovo glavo, ni triumfirala 
ob Shultzovem imenovanju. Nasprotno, 
s te strani koalicije za Ronaldom Reaga­
nom je bilo slišati besne vzklike, da polo­
žaj prevzema še večji »detantist«, kot je 
bil general. Eden najvplivnejših glasov iz 
tega kroga pravi: »Imeli smo natanko 
dve sekundi časa uživati v tem, da so 
Haiga nagnali.« Toliko je namreč trajal 
premor med Reaganovim sporočilom, da 
je Haigov odstop sprejel, in Shultzovim 
imenovanjem.
Umirjen značaj kot bistven pogoj za 
»teamsko delo« je tisto, kar hvalijo kot 
glavno vrlino pri novem ministru. Pohva­
le je slišati iz okolice Ronalda Reagana,

seveda pa imajo še en pomen: od novega 
ministra ne pričakujejo drugega, kot da 
bo sledil. Tako se glasi sporočilo. S tem 
najbrž hočejo še enkrat povedati tisto, 
kar nenehno širijo kot govorice o bistve­
nem razlogu, da so Haiga nagnali. Do­
volj jim je menda bilo generalove neči­
mrnosti in ultimativnega nastopanja, za 
čimer so nekateri videli predsedniške 
ambicije. Nekaj od tega je potrdil tudi 
Ronald Reagan, ko je v sredo zvečer 

■pred osuplimi novinarji v Beli hiši rekel, 
da je ameriško ljudstvo zvedelo vse, kar 
mora vedeti o razlogih Haigovega od­
stopa.
Nič v preteklosti Georga Shultza pa ne 
govori o tem, da bi sodil v krog »radikal­
nih«, v nasprotju s »poslovnimi republi­
kanci«. Novi minister je kariero začel kot 
profesor ekonomije na chikaški univerzi; 
doktoriral je na znanem massachuset- 
skem inštitutu za tehnologijo. Pozneje je 
imel v republikanski vladi, še posebej kot 
minister za finance, opraviti tudi na me­
dnarodnem prizorišču, kjer si je ustvaril 
ugled in celo navezal trajno osebno pri­
jateljstvo z nekdanjim francoskim pred­
sednikom ter z zdajšnjim nemškim kanc­
lerjem. Sodeč po stališčih do mednaro­
dne trgovine mnogi sklepajo, da bi (tako 
kot Haig) nasprotoval nedavni odločitvi, 
naj bi prepoved, ki velja za dobavo ame­
riške opreme za sibirski plinovod, segla 
tudi na podružnice ameriških družb v 
tujini in celo na izdelke, narejene po 
ameriških licencah v Evropi. Zaradi tega 
menijo, da je George Shultz v enaki meri 
»atlantist«, pobudnik kar najtesnejšega 
sodelovanja z zahodnoevropskimi zavez­
nicami, kot je bil Alexander Haig.
Novi minister pa prihaja na položaj z 
madežem. Nihče ni pozabil njegove izja­
ve iz leta 1980 in v zadnjih dneh so jo 
spet na veliko objavljali. Tistikrat je de­
jal: »Ce sem z Ronaldom Reaganom 
sploh pri kaki stvari drugačnega mnenja, 
sem pri vprašanju politike do Izraela.« 
Tako je izjavil, po nekem Reaganovem 
govoru, ko je njegov današnji šef očitno 
pretirano govoril o svoji ljubezni do 
Izraela, v tistem času, ko si je bilo nevar­
no nakopati jezo židovskih organizacij. . 
Sumničenja so se seveda zgolj okrepila s 
tem, da George Shultz prihaja za mini­
stra s položaja človeka št. 2 v kalifornij­
skem združenju »Bechtel«, velikanskem 
konglomeratu, ki samo v Saudski Arabiji 
naredi za dobrih 20 milijard dolarjev 
kupčij. Senatorji, ki bodo na volitvah 
jeseni 1982, pa tisti, ki imajo predsed­
niške ambicije, so že napovedali, da bo­
do novega ministra neusmiljeno rešetali, 
ko bo njegovo imenovanje priromalo na 
potrjevanje v senat. Radi bi ugotovili, ali 
so mu poslovni stiki s Saudijci in drugimi 
Arabci skalili pogled na Izrael. Sumniče­
nja so tolikanj večja, ker bo George 
Shultz v vladi sedel poleg Caspar ja 
Weinbergerja, zdajšnjega šefa Pentago­
na in tudi nekdanjega funkcionarja zdru­
ženja »Bechtel«. Weinberger ne skriva, 
da Amerika potrebuje na Bližnjem vzho­
du prijatelje, kjer jih le lahko najde, ter 
da Izrael naredi vse, da bi to preprečil. 
To je pravzaprav najobsežnejša točka v 
ameriških razpravah o novem ministru. 
Brez konca in kraja komentirajo, kdo 
vse v arabskem svetu triumfira ob priho­
du Georga Shultza na položaj in kdo vse 
v Izraelu žaluje za Alexandrom Haigom. 
To je skorajda repriza onega nenavadne­
ga položaja, ko sta v odsotnosti ameri­
škega predsednika in zunanjega ministra 
— oba sta bila na evropski turneji — na 
ameriškem javnem prizorišču govorila o 
invaziji na Libanon največ in najpogo­
steje izraelska veleposlanika: tisti iz
Washingtona in oni z East Riverja v Nevv 
Yorku.
Končali bi lahko z ugotovitvijo, da ame­
riški establishment, vznemirjen zaradi 
odhoda Alexandra Haiga, ki je veljal za 
osebnost, umirjujočo »radikalne« reaga- 
novce, zbuja vtis, da je ob izbiri nasledni­
ka nekolikanj pomirjen.

Dragiša Boškovič

START ali S ALT v Ženevi

Supersili 
nevarno 
jezdita 
na tigru

Strateška pogajanja v skaljenem in 
nestrpnem ozračju

Že trinajst let se supersili — ZDA in ZSSR — pogovarjata in — 

prepirata — kako naj bi omejili svoje jedrske arzenale in 29. junija 
letos sta se začeli v Ženevi pogajati o omejevanju strateškega 
oboroževanja. Ta pogajanja bodo zelo zapletena in verjetno dolga, 
njihov rezultat pa negotov. Začela so se v ozračju, ki je — milo 
rečeno — neugodno, in v razmerah, ki so — tudi milo rečeno — 
zaostrene.

tudi pri še tako dovršenih' raketah potrebna 
izkustvo in izurjenost. Med oktobrsko vojno 
leta 1973 je neka sirska baterija raket SAM- 
6 sicer sestrelila dve izraelski, a tudi dve 
sirski, to je lastni letali!
Ali lahko preskus orožja »v realističnih oko­
liščinah« na Bližnjem vzhodu vpliva na stra­
teške in taktične enačbe med supersilama in 
blokoma? Brez dvoma ne gre podcenjevati 
tega preskusa, saj je nekaj zunanjih znakov 
jasno pokazalo, da se je Moskva vznemirila. 
V Damask so prihiteli visoki sovjetski »rake­
tarji«, sovjetska agencija TA$S pa je objavila 
daljši komentar, v katerem dokazuje, da je 
sovjetsko orožje najboljše kakovosti in da so 
lažnive vse zgodbe, ki jih Izraelci in Američa­
ni širijo po svetu o manjvrednosti sovjetskega 
orožja v primerjavi z ameriškim. Komentar 
je izzvenel napol kot obtožba, da nasprotna 
stran žene nelojalno trgovsko propagando. 
Pri vsem tem pa ameriški vojaški strokovnja­
ki opozarjajo, da bi v primeru vojne s Sovjet­
sko zvezo v letalih sedeli sovjetski piloti, da 
bi rakete lansirali sovjetski raketarji, da bi v 
tankih sedeli sovjetski tankisti, kar je seveda 
nekaj drugega kot sirski piloti in tankisti.

Nejasno in zmedeno ozadje

Ozadje sedanjih pogajanj o evrostrateških 
raketah, ki so se začela lani v Ženevi, pogaja­
nja START oziroma SALT, ki so se začela 
pred nekaj dnevi v Ženevi, pogajanja o obo­
jestranskem in uravnoteženem zmanjšanju 
števila oboroženih sil v Srednji Evropi 
(MBFR), ki trajajo že dobrih deset let - 
ozadje teh pogajanj je nejasno in zmedeno. 
Politično ozračje je neugodno. Reagan je 
sicer nekajkrat izjavil, da je namen njegove 
politike do SZ utrditi ravnotežje in okrepiti 
mir, toda v drugih izjavah — zlasti v govorih 
pred Združenimi narodi in pred britanskim 
parlamentom - je spodbijal celo legitimnost 
sovjetskega režima in pozival k nekakšni kri­
žarski vojni proti njemu.

Diplomatski stiki med supersilama so se v 
zadnjem času močno zmanjšali, ekonomski

odnosi so v senci sankcij (toda ne prodaja 
ameriškega žita, ki koristi ameriškim farma­
rjem), kulturno in znanstveno sodelovanje je 
bilo skrčeno na najmanjšo možno mero (11 
programov, ki so jih zasnovali pred desetimi 
leti, so zdaj ukinili), Washington namiguje na 
vojaško sodelovanje s Kitajsko, Reagan me­
če polena ZR Nemčiji in Franciji in sploh 
zahodnim evropskim zaveznikom, ki bi radi 
čimprej zgradili sibirski plinovod. 
Potemtakem gre v veliki meri za ideološki 
boj in desnica okrog Reagana po mnenju 
nekaterih uglednih ameriških komentatorjev, 
med njimi profesorja Shulmana, ima svoje 
načrte. »Desničarji, ki bi se radi korak za 
korakom približali konfrontaciji, podpirajo 
te ukrepe, ker hočejo pripraviti teren za ideo­
loško gnano kampanjo, s katero bi radi prisi­
lili sovjetski režim h kapitulaciji ob ameriških 
pogojih ali povzročili njegov propad z izkori­
ščanjem resnih ekonomskih problemov v SZ 
in z njimi povezanih težav v Vzhodni 
Evropi.«

Toda naj se zgodi kar koli, pravi Shulman, 
sovjetski voditelji bodo še pospešili svoje 
oboroževanje v odgovor na ameriški izziv. 
Ameriški zavezniki z zaskrbljenostjo sprem­
ljajo to usmeritev v ameriški zunanji politiki. 
Ameriški zavezniki soglašajo z ameriško kri­
tiko določenih sovjetskih dejanj - kot na 
primer intervencije v Afganistanu — vendar 
poudarjajo, da se je treba z Moskvo pogajati, 
ne pa začenjati antikomunistične križarske 
vojne, ki spominja na Dullesovo delitev sveta 
na »dobre« in »zle«, četudi se Dulles v praksi 
ni mogel držati te svoje ideologije.

Kaj potem žene supersili, da se vendarle 
pogajata? Vsekakor strah pred prihodnostjo 
in vsem, kar ta prihodnost skriva. Čez nekaj 
let bo še teže obvladovati tigra, na katerem 
jezdita obe super sili in ves svet. Ta tiger se 
imenuje oboroževanje na vseh azimutih, je­
drskih in konvencionalnih, nacionalnih in 
blokovskih. Tiger postaja čedalje bolj neva­
ren in čedalje bolj neubogljiv. Za ideologije 
se ne meni.

Božidar Pahor

■W"^ogajalca si nista edina niti glede
■ J naziva pogajanj. Medtem ko jih
■ Američani imenujejo s kratico

.A. START (Strategic Arms Reduc-
tion Talks - pogajanja o zmanjšanju strate­
ških orožij), uporablja sovjetska stran še ve­
dno stari izraz SALT,(pogajanja o omejeva­
nju strateškega orožja). Ta razloček ni samo 
simboličnega pomena.
Poglavitni namen START — izraz je »iznašel« 
predsednik Reagan - je okrepiti trdnost stra­
teškega ravnotežja. Njegove predloge je mo­
goče na kratko razdeliti na dva dela. V prvi 
fazi bi obe supersili zmanjšali skupno število 
jedrskih konic na svojih balističnih izstrelkih 
oziroma nosilnih raketah, tako da bi ostalo 
vsaki približno 5000 jedrskih konic. Samo 
polovica teh konic bi bila lahko »nasajena« 
na kopenske rakete, vse druge konice bi bile 
na podmornicah. Supersili naj bi čimprej 
zmanjšali število svojih jedrskih konic.
Druga faza je bolj zavita v meglo prihodnosti 
in v njej bi prišlo do enakega zmanjšanja 
števila drugih strateških orožij ali sistemov 
(ki pa jih Reagan ni podrobneje označil) in 
»tonaže« jedrskih nabojev na raketah. Napo­
sled bi »pravično« omejili tudi število mane- 
vrirnih raket in bombnikov.
Predsednik Reagan je ob tem predlogu pove­
dal, da je pripravljen poslušati vse nasprotne 
sovjetske predloge in da je »vse na mizi«. 
Prav tako je povedal, da se ZDA držijo in se 
bodo držale določb in omejitev SALT-2, če­
prav ga ameriški kongres ni ratificiral, če bo 
tudi Sovjetska zveza ravnala enako. Dejan­
sko velja med supersilama tih dogovor o upo­
števanju SALT-2.

Strah obeh velikanov

Iz Reaganovega predloga razločno veje strah 
pred močnimi in natančnimi sovjetskimi 
medcelinskimi raketami, ki po ameriških tr­
ditvah že ogrožajo ali bodo kmalu ogrožale 
1052 ameriških kopenskih raket v silosih, 
tako da bi jih s »prvim udarcem« uničile. 
Moskva je povedala, da je voljna začeti stra­
teška pogajanja z ZDA, vendar je označila 
Reaganove predloge kot enostranske in ne­
poštene. Glavni sovjetski ugovor se glasi: 
uresničenje Reaganovega predloga bi priza­
delo poglavitni sovjetski obrambni sistem — 
medcelinske kopenske rakete — in prisililo 
Sovjetsko zvezo, da bi morala prestrukturira­
ti dobršen del svojega raketnega in jedrskega 
potenciala. Hkrati pa Reaganov predlog ne bi 
tako zelo prizadel ameriškega sistema orožij. 
V Moskvi pravijo, da tri četrtine sovjetske 
jedrske moči sloni na medcelinskih kopen­
skih raketah — ki bi jih Reagan rad tako 
občutno spodrezal — medtem ko je samo ena 
četrtina ameriških jedrskih sil na kopnem. 
Poleg tega — pravijo v Moskvi — Reaganov 
predlog ne upošteva - ali vsaj ne upošteva v 
realistični prihodnosti — manevrirnih raket in 
bombnikov in njihove oborožitve, kar vse 
sodi pod skupni naziv »naprej pomaknjenih 
sistemov«. V to kategorijo sodijo tudi britan­
ske in francoske rakete.
Tako kot SALT-1 in delno tudi SALT-2 trpi 
tudi najnovejši Reaganov predlog — skupaj s 
sovjetskim nasprotnim predlogom — za hudo 
pomanjkljivostjo, ki kot zla usoda spremlja 
vsa prizadevanja omejevati jedrsko oborože­
vanje. To je tehnološki napredek, ki je med 
drugim omogočil »nasajati« po več jedrskih 
konic na eno samo nosilno raketo. In prav ta 
okoliščina bi bila najbolj nevarna v prvi fazi 
Reaganovega predloga, ker bi lahko sovjetski 
strategi še naprej »nasajali« jedrske konice 
na svoje rakete, kot bi se jim zljubilo.
Tudi Moskva se boji tehnološkega napredka 
v ZDA, presenečenj, ki jih bo gotovo prine­
sel razvoj v ZDA, podprt z orjaškimi izdatki 
za obrambo. Ta strah pred neljubimi »prese­
nečenji« med supersilama razvnema tekmo­
vanje in neskončno otežuje sporazumevanje 
in resničen napredek na pogajanjih. Strah in 
nezaupanje.

Preskus orožja na Bližnjem vzhodu

Hkrati poteka svetovna propagandna bitka, v 
kateri poskušata obe strani dokazati, da vsa­
ka zaostaja za drugo in da mora zato pohiteti 
z oboroževanjem — če ne bo prišlo do spora­
zuma — in mašiti »luknje«. Toda nedavna 
preskušnja orožja na Bližnjem vzhodu je go­
tovo neprijetno pretresla Moskvo.

V najmanj dveh ali treh sektorjih oborožitve 
je ameriško orožje v izraelskih rokah skoraj 
popolnoma onemogočilo sovjetsko orožje 
pretežno v sirskih rokah.
V doslej najbolj »neenakopravni« zračni bit­
ki v zgodovini Bližnjega vzhoda po drugi 
svetovni vojni so izraelska letala F-15 in F- 
16, izdelana v ZDA, sestrelila 79 sirskih mi­
gov (21 in 23), ne da bi Izraelci izgubili eno 
samo svoje letalo v zračnih dvobojih! In četu­
di gre del izraelskega vojaškega uspeha pripi­
sati boljši izurjenosti izraelskih pilotov, ni 
mogoče zanemariti levjega deleža ameriške 
tehnologije, zlasti elektronike pri tem pre­
skusu ameriškega in sovjetskega orožja »v 
realističnih okoliščinah«.
Kombinacija ameriških letal, raket in elek­
tronike je tudi z enim udarcem uničila sirske 
baterije raket SAM-6 zemlja-zrak, ki so v 
bližnjevzhodni vojni leta 1973 prizadejale 
hude udarce izraelskemu letalstvu.
In celo mogočni sovjetski tank T-72 ni ostal 
neranljiv za izraelske tanke merkava, oboro­
žene s 105-milimetrskimi topovi.
Kar zadeva elektroniko, naj zadostuje poda­
tek, da lahko računalniški radar v letalu F-15 
opazi sovražna letala daleč zunaj vidnega po­
lja. Elektronika v letalu pove pilotu, kdaj se 
je sovražni radar »prilepil« na njegovo letalo. 
Hkrati mu elektronika začne nemudoma mo­
titi bližajoče se sovražne rakete in »orkestri­
rati« lastni raketni napad. Ameriški vojaški 
analitiki trdijo, da je treba uspehe izraelskih 
pilotov v zračnih bitkah v glavnem pripisati 
ameriški raketi zrak-zrak AIM-9L, sidewin- 
der, ki deluje na toplotnem principu senzor­
ja, ko »poišče« sovražno letalo. Vendar sta

STRATEŠKE JEDRSKE SILE

Združene države Jedrske 
konice za 
izstrelek

Lanserji za izstreljevanje 
medcelinskih izstrelkov 
(ICBMS)

Skupno število (ICBMS) 
Skupno št. jedrskih konic
Podmomiški balistični 
izstrelki (SLBMS) (1)

a k rsa..Zl ....o
Celotno število SLBMS 
Cel. št. jed. konic SLBM
Bombniki

Skupno število 
bombnikov (2)
Skupno število izstrelkov 
(raket)
Skupno število jedrskih 
konic na raketah 
Skupno število izstrelkov 
(raket) in bombnikov

Titan II 53 1 SSII 580 1
Minuteman II 450 1 SS-13 60 1
Minuteman III 550 3 SS-17 150 4

SS-18 308 10
SS-19 300 6

1053 1398
pribl. 2100 pribl. 6000

Poseidon 320 10 Golf&Hotel 30 1
Trident I 224 8 SS-N-6 396 1-2

544 
pribl. 5000

B-52 
FB-111

347
63

410

1597

7100

2007

Sovjetska zveza Jedrske 
konice za 
izstrelek

SS-N-8&18
Typhoon

504 
20 

950 
pribl. 1500

1-3

Bear
Bison
Backfire

100
45

200

345

2348

7500

2693
(1) Vključuje na ameriški strani: 20 podmornic poseidon s 320 raketami poseidon, 11 podmor­
nic poseidon s 176 raketami trident 1 in 2 podmornici trident z 48 raketami trident 1. Vključuje 
na sovjetski strani: 1 podmornico razreda golf in 7 podmornic razreda hotel, 25 podmornic 
razreda yankee (oznake so natovske) s 396 raketami, 36 podmornic razreda delta s 504 raketami 
in 1 podmornica typhoon z 20 raketami.
(2) Razpredelnica ne vsebuje bomb, ki jih prevažajo bombniki, in tudi ne nad 3000 manevrirnih 
raket, ki jih bodo izstreljevali iz zraka iz bombnikov ZDA. Razpredelnica tudi ne vsebuje več sto 
manevrirnih raket, ki jih bodo razporedili na ameriških podmornicah.
Vir: Uradni podatki vlade ZDA.

Sergej Kraigher

Gospodarska 
stabilizacij a 

zahteva odločno 
preobrazbo 

družbe
Bolj ko bomo razvijali in krepili 

samoupravne družbenoekonomske osnove 
enotnega jugoslovanskega trga, več bo 

samoupravnega povezovanja ozdov — ne 
glede na republiške in državne meje

~T"aš prispevek k delu kongresa in 
I njegovim rezultatom bo toliko 

| pomembnejši, kolikor bolj nam
-A- ^ bodo izhodišče bistveni problemi
v današnjih dogajanjih in protislovjih pri 
razvoju naše družbe in naloge, ki so pred 
vso našo družbo, pred vsemi subjektivnimi 
socialističnimi silami, še zlasti pred zvezo 
komunistov.

Iz referata dr. Dušana Dragosavca so do­
volj široko razvidni najpomembnejši do­

sežki našega dosedanjega materialnega in 
družbenega razvoja. Tudi ob tej priložno­
sti je treba poudariti, da smo dosegli takš­
ne rezultate zahvaljujoč dejstvu, da smo 
kljub problemom in težavam, ki smo jih 
morali premagovati, v vsakem obdobju 
našega družbenega razvoja z uporabo 
marksistične znanosti spoznavali bistvo 
protislovij socialistične preobrazbe in raz­
voja naše družbe, kot tudi pota in sredstva 
za njihovo reševanje, hkrati z nenehnim 
razvijanjem socialističnih samoupravnih

družbenoekonomskih odnosov in sociali­
stične samoupravne demokracije.

Te odnose, uzakonjene v ustavi in zakonu 
o združenem delu, zgrajujemo in izpolnju­
jemo z nenehnim in vztrajnim bojem za 
njihovo preraščanje iz prevladujoče ten­
dence v našem družbenem razvoju v de­
jansko prevladujoč proizvodni in družbe­
noekonomski odnos. Ta revolucionarni 
proces je potekal in poteka kot sestavni 
del nenehnega in vztrajnega boja n&še 
družbe za premagovanje podedovane zao­
stalosti in usposabljanje Jugoslavije in 
vseh njenih narodov in narodnosti za hiter 
družbeni razvoj in materialni napredek in 
za vse širše in enakopravno vključevanje v 
mednarodno delitev dela. To je bil in je 
hkrati vztrajni boj, ki traja in bo še trajal, 
proti tendencam državnolastniškega in 
skupinskolastniškega monopola in zaseb­
nega prilaščanja družbenih sredstev in do­
hodka, proti osamosvojenemu delovanju 
nosilcev takšnih tendenc v družbenem delu 
in družbi, glede na dejanske interese de­
lavcev in vseh delovnih ljudi, in njihovemu 
spreminjanju v odtujene centre moči.

Ta boj smo do nedavna vodili skupaj s 
tovarišema Titom in Kardeljem z uspe­
hom, čeprav ne brez napak in pomanjklji­
vosti. Ta boj moramo nadaljevati brez nji­
ju. Prav zato pa zahteva toliko večji skupni 
napor celotne družbe, vseh njenih subjek­
tivnih sil, vštevši vsestranski razvoj in upo­
rabo znanosti in pobudo posameznikov. 
To je tembolj potrebno, ker je v zadnjem 
desetletju prišlo do občutnega zastoja pri 
reševanju problemov na tako občutljivih 
področjih, kot so ekonomski odnosi s tuji­
no, razvoj kmetijstva in vasi in z razpolož­
ljivimi sredstvi neusklajena potrošnja ter 
zaostajanja v uveljavljanju odločilne vloge 
združenih delavcev v temeljnih organizaci­
jah združenega dela pri odločanju o pre­
sežnem delu.

Spremeniti odnos do dela in obveznosti do 
družbene skupnosti v življenju in delu 
slehernika

Pred 12. kongresom je naloga in odgovor­
nost, da uveljavi in ustvarjalno razvije so­
cialistično samoupravljanje v vseh razsež­
nostih. V tem smislu je ta kongres — kon­
gres kontinuitete. Toda pred njim je tudi 
naloga, da v temeljih spremeni ekonomsko 
politiko in politiko družbenoekonomskega

/
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Madžarska uspešnica

Janos Kadar: 
Skica za portret 
z zgodovinskim 

ozad j em
Voditelj madžarske partije je za 

sedemdesetletnico razkril vrsto neznanih 
podrobnosti iz svojega življenja

Šele ko je politbiro madžarske socialistične delavske partije sprejel 
posebni sklep, je Janos Kadar pristal na to, da bo povedal nekaj 
več o sebi, svojem otroštvu, težkem prebijanju skozi življenje, 
kako je postal to, kar je danes, kaj je njegov konjiček, kaj rad je, 
koliko kadi...

^^^“Nielo pred najnujnejšo publiciteto 
m 'in vsem. kar ni strogo uradno, se 
® skriva za neomajnim osebnim sta- 

ki se odlikuje predvsem po 
osebni skromnosti. Šele po pravkar ome­
njenem sklepu partijskega foruma je Janos 
Kadar dovolil pisatelju Laszlu Gyurku, da 
je preživel z njim po nekaj ur na dan, pa še 
to le tri dni. Rezultat strogo odmerjenih 
srečanj je bila knjiga, izdana natanko ob 
70-letnici Kadarjevega rojstva. Njen na­
slov je sila nenavaden: »Skica za portret z 
zgodovinskim ozadjem«. Komaj je dobro 
prišia na knjižne police, že je bila razpro­
dana. To je samo potrdilo domneve, da bi 
Madžari zelo radi vedeli kaj več tudi o 
tem. kakšen je partijski voditelj v doma­
čem okolju.
Marsikdo bo iz knjige Laszla Gyurka prvič 
zvedel, da se je Janos Kadar rodil na Reki, 
ki se je takrat — leta 1912 — imenovala 
Fiunie. Njegova mati je na pol Madžarka, 
na pol pa Slovakinja. V matični knjigi so 
malega Janosa vpisali pod priimkom Cer- 
manek - tako se je namreč pisala njegova 
mati. Priimek Kadar so mu priznali šele po 
vojni, potem ko je po večletnem ilegalnem 
delu postal znan po njem.

Janos ni imel sreče, da bi rasel ob očetu; 
tega je družina odvrnila od poroke z »na­
vadno perico«, četudi mu je že rodila otro­
ka. Kot pravi Laszlo Gyurko v svoji knjigi, 
so ga poročili z drugim dekletom iz neke 
vasi v županiji Somogy ob Blatnem jezeru. 
Vas ni bila daleč od Kapolyja, kamor je

mlada mati Borbala Čermanek oddala 
otroka v rejo nekemu dobremu človeku — 
Sandoru po imenu. Ta je imel Janosa zelo 
rad, prav tako kot Janos strička Sandora; 
imel ga je kar za očeta.

Ob zori nekega poletnega jutra — se danes 
spominja Janos Kadar — je striček Sandor 
zbudil malega Janosa, rekoč, naj mu gre 
pomagat žet na polje nekega bogataša. 
Janos ga je prosil, naj mu dovoli še malo 
polenariti v postelji, a mu je striček odgo­
voril: »Jani, zapomni si, da si revež, za 
reveže pa na tem svetu ni nič drugega kot 
delo!«

Te besede strička Sandora so se Janosu 
Čermaneku, pozneje Kadarju, globoko 
vrezale v spomin. Zdaj ni več revež, ostala 
pa je večna potreba po delu.

Najhujši je socialistični zapor

Ko je šestletni Janos prišel iz Kapolyja v 
Budimpešto, je prvič videl velikanske 
zgradbe, električne žice, tramvaje in avto­
mobile. Končal je osnovno, nato še me­
ščansko šolo (polgari iskola) in se izučil za 
tinomehanika. Njegova mati je prala peri­
lo po tujih hišah ter opravljala najslabša in 
najtežja dela; želela je namreč, da bi njen 
sin končal šolo. V tistem času pa je bilo 
dokončati meščansko šolo, zlasti za reveže, 
sila težko dosegljiv cilj.

tistega, kakršnega so dotlej doživljali. 
Gyurko piše tudi o odnosih med zavezniki 
in o Kadarjevi reakciji na novico, da so 
Odstavili Nikito Sergejeviča Hruščova.

Po vrnitvi z obiska v Varšavi je Kadar pred 
mikrofoni na Zahodni železniški postaji 
izjavil, da je mimogrede slišal dobre in 
slabe novice, med slednjimi pa je tudi ta, 
da so odstavili Hruščova. To je slaba novi­
ca, je dejal, ker je imel Hruščov velike 
zasluge v boju proti Stalinovemu kultu 
osebnosti. Pa tudi to je izjavil, naj več sto 
tisoč Madžarov, ki so pozdravili Hruščova 
ob njegovem obisku na Madžarskem, ni­
kar ne bo v skrbeh zaradi tega...

Državnik brez televizije

Janos Kddar živi z ženo Marijo v Budimu, 
na gričku, imenovanem Rozsadomb — Gri­
ček vrtnic - v trisobni hiši, od koder se 
razprostira čudovit pogled na Donavo. Tu 
je živel tudi leta 1951, preden so ga areti­
rali. Otrok nimata. Skozi ograjo je videti 
kakih deset kokoši, ki brskajo po travi, za 
katero skrbi vrtnar, edini človek, ki ga je 
opaziti na dvorišču.

Ko se Kadar zjutraj obrije, si prižge prvo 
cigareto in dolgo stoji ob oknu ter strmi v 
daljavo; tako se v mislih pripravlja na de­
lo, ki ga čaka. V zgradbo CK prihaja zju­
traj skupaj z drugimi uslužbenci. Radarjev 
delovni dan se začne s tem, da prebere 
najpomembnejše novice. Nato sledijo se­
stanki in sprejemi. Nima navade nareko­
vati sporočil in pisem; vse piše sam, z 
navadnim svinčnikom.

Kosi v uradu; navadno je suho hrano — 
sesekljani zrezek in 15 dekagramov kake 
salame. Kaj toplega poje pozneje, popol­
dne, ali ko se vrne domov.

Prej je kadil več, zdaj le 20 cigaret na dan. 
Kadi izključno domače cigarete, nekoliko 
močnejše. Zdravnik mu je priporočil, naj 
bi jih pokadil še za polovico manj. Ker pa 
se boji, da mu bo naslednjič ukazal, naj 
spet zmanjša število cigaret za nadaljnjo 
polovico, jih raje še naprej kadi po 20 na 
dan.

Kadar veliko bere, najraje globoko v noč. 
Branju podredi vse druge konjičke. Včasih 
bere tudi pet knjig hkrati — od politične 
publicistike do leposlovja.

Njegova druga strast je šah, vendar se 
pritožuje, da ima bolj malo časa zanj. Vča­
sih igra karte — »uiti«, igro. podobno naši 
preferansi. Gyurku se je zdelo potrebno 
poudariti, da gre zgolj za kvartanje, pri 
čemer razmišlja le o naslednji potezi pri 
igri in ne o kadrovskih »potezah«.

Enkrat na teden si popoldne ogleda kak­
šen film. Bralce bo gotovo presenetila trdi­
tev avtorja knjige Laszla Gyurka, da mad­
žarski partijski voditelj ne le ne gleda tele­
vizije, marveč sploh nima televizijskega 
sprejemnika. Če je kaj takega možno in 
res, potem je Janos Kadar verjetno edin 
državnik na svetu, ki zavrača ta izum 20. 

stoletja.

Gyurkova knjiga je omogočila bežen vpo­
gled v življenje in delo človeka, ki je dal 
močan osebni pečat razvoju Madžarske v 
zadnji četrtini stoletja. Ob tej kratki pred­
stavitvi knjige bomo morda lahko bralci 
Dela začutili, da je Jaos Kadar voditelj, ki 
ga je sprejelo vse madžarsko ljudstvo, 
hkrati pa je tudi v marsičem netipična, 
svojska osebnost.

Miloš Čorovič

enako usodo kot Kadar, je v nekem televi­
zijskem intervjuju izjavil, da so se morali. 
znova učiti govoriti svoj lastni jezik.

Zmaličena podoba socializma

Srečanju z Rakocijem — zdaj je bil na 
prostosti — se ni mogel izogniti. Kar jezuit­
sko so zvenele besede tega plešastega de­
beluha, partijskega voditelja, ko mu je 
dejal: »Zaboga, tovariš Kadar, zakaj mi 
vendar niste sporočili, da tako slabo ravna­
jo z vami?!« Janos Kadar sicer ni pripove­
doval Gyurku o vseh svojih težavah v za­
poru. Tudi ne o znani zgodbi, kako se mu 
je nekoč vendarle posrečilo dostaviti Ra- 
kociju listek, na katerem je opisal mučenja 
v zaporu, a mu to ni nič pomagalo; celo 
nasprotno, dobil je novo kazen: niso mu 
smeli dati vode, dokler se ni zaradi žeje 
onesvestil,-
Kadar je imel srečo, saj ga ni doletela 
usoda Laszla Rajka in številnih drugih. 
Toda njega, tako kot vse prave revolucio­
narje, je v dno srca prizadelo spoznanje, 
da je lahko socializem, ki se je začel s tako 
velikim upanjem, tako grozljivo zmaličil 
lastno podobo, da je prišel navzkriž s svo­
jim bistvom na najbolj drastičen način.

V pogovoru z Laszlom Gvurkom je Kadar 
čuti) potrebo povedati, kaj misli o vsem 
tem, predvsem pa o »primeru Rajk«, med 
drugim tudi zato, ker je bil v času, ko so 
aretirali Rajka, prav on minister za notra­
nje zadeve. Gyurko predvsem zanika gla­
sove, ki jih je bilo nekoč slišati, češ da je 
Kadar svetoval Rajku — bil je njegov prija­
telj — naj prizna krivdo in izdajstvo, četudi 
ni bil nikoli izdajalec, ter da je bil sezna­
njen s preiskavo proti Rajku. Vse, kar se 
je dogajalo v mogočni varnostni službi 
(AVH - Allom Vedelmi Hivatal), ni bilo v 
pristojnosti ministrstva za notranje zade­

ve, temveč je bilo prek službe Gžbora 
Petra podrejeno neposredno takratnemu 
sekretarju centralnega komiteja Mihalyju 
Farkašu...

Kadar o Laszlu Rajku

Kaj se je pravzaprav zgodilo in kako je 
prišlo do tega, da je človek-suženj Laszlo 
Rajk obtožil samega sebe za vse po vrsti — 
celo več kot to, za kar ga je bremenila 
uradna obtožnica? Dolžili pa so ga zloči­
nov, ki so bili izmišljeni od prvega do 
zadnjega. Zakaj je torej Laszlo Rajk tako 
ravnal? Morebiti zato, ker mu več tednov 
niso pustili spati, ker so mu nenadoma 
posvetili v oči z najmočnejšimi reflektorji 
in jih takoj nato ugasnili, ali pa zato, ker so 
ga do skrajnosti- poniževali, ga zdaj zmer­
jali z »izdajalcem«, zdaj pa ogovarjali s 
»tovariš«; morebiti zato, ker so mu grozili, 
da bodo izkoreninili vso njegovo družino, 
ali mu obljubljali brezskrbno življenje, se­
veda, če bo vse lepo priznal; morda tudi 
zato, ker so ga drogirali?

Po splošnemu prepričanju so Rajka zlomili 
ne zato, ker bi se bil bal za lastno usodo ali 
za usodo svoje družine (Rajkovo ženo Ju­
lijo so aretirali takoj za njim, čeprav je bilo 
sinu Laszlu šele mesec dni), temveč bolj s 
prepričevanjem, da bo njegovo priznanje v 
prid komunističnemu gibanju, v katerem 
deluje »sovražnik«. Kot je znano, sta tako 
Rakoci kot Stalin skrbela predvsem za to, 
da bi v tem gibanju s pomočjo »režiranih« 
procesov onemogočili in obsodili Tita ter 
Jugoslavijo.

Kaj je Janos Kadar povedal Laszlu Gyur- 
ku o tem? Po njegovih besedah je bil Rajk 
na sojenju ,le še človeška razvalina, po­
vsem strt in zlomljen človek, ki so ga toliko 
mučili, da ni čutil več nobene bolečine, da 
je že zgubljal vsako obliko; bil je človek, ki 
so mu surovo odvzeli čast, zaupanje, živ­
ljenjski cilj in smisel, človek, ki so se ga 
odrekli partija, ljudstvo, tovariši, prijatelji, 
v katerem se je zmešalo vse, kar je do 
tedaj zvedel, in v kar je verjel. Želel si je le 
umreti. Smrt je bila olajšanje in odrešitev.
Gyurko pravi, da je tem Kadarjevim bese­
dam o »primeru Rajk« treba posvetiti po­
sebno pozornost.

Janos Kadar in Nikita Hruščov
Pisatelj nas pelje mimo številnih Scil in 
Karibd v Redarjevem poznejšem življe­
nju. Gotovo so najbolj razburljive strani o 
dogodkih oktobra in novembra 1956. Av­
tor navaja zelo veliko citatov iz Kadarjevih 
govorov in izjav iz tistih časov; to metodo 
uporablja tudi pozneje, povsod tam, kjer 
mu zmanjka žive sogovornikove besede. 
Očitno so bili trije dnevi, ki so bili Gyurku 
odmerjeni, da jih preživi z osebnostjo, ka­
tere curriculum vitae je tako bogat, pre­
malo za to, da bi potanko opisal vsa ob­
dobja in dobi) pojasnila iz ust samega so­
govornika.

Kadar je pripovedoval, da so bili to pe­
klenski časi. Opisal je, kako se je ločil od 
linra Nagyja in skrivoma odšel v mestece 
Szolnok, od koder se je ob zori 4. novem­
bra, ko se je začel napad sovjetskih čet na 
madžarsko glavno mesto, ki naj bi prepre­
čil upor, oglasil z razglasom nove vlade, 
kateri je stopil na čelo.

Naslednje obdobje je bilo posebno po­
glavje v življenju Janosa Kadarja in mad­
žarskega ljudstva. Treba je bilo ne le zgra­
diti uničeno državo, temveč predvsem 
oblikovati novo moralo, vrniti ljudem zau­
panje v socializem, vendar drugačen od

Ko se je začel ukvarjati z ilegalnim delom, 
je mati to opazila in mu dejala: Jani, te 
barabe, proti katerim se bojuješ, so zelo 
močne; ne boš jim mogel do živega. Tudi 
teh besed, tako kot besed strička Sandora, 
se Janos Kadar živo spominja še danes.

Revolucionarna pot, ki jo je ubral Janos 
Kadar, je bila polna nenehnega boja in 
spopadov s Horthyjevo policijo in orožni­
ki, ki niso poznali milosti. Kot pravi sam 
Kadar, je bil zaprt v marsikaterem zaporu, 
toda najhujši je bil vendarle tisti v sociali­
stičnem — Rakocijevem režimu.

Kult osebnosti, ki je pustošil po Madžar­
ski, je pobiral ljudi drugega za drugim: 
spomladi 1951 je prišel na vrstno tudi 
Janos Kadar. Mogočna četverica — Rakosi, 
Gero, Revai in Farkaš, ki je takoj po osvo­
boditvi prišla iz Moskve, je najprej »od­
stranila« Laszla Rajka, nato pa so se zače­
le strahovite čistke: nekateri pravijo, da je 
imela policija v svojih kartotekah več kot 
milijon in pol ljudi.

Pa vendar Kadar zatrjuje, da je bila zanj 
aretacija neke vrste razbremenitev, rešitev 
pred vsakdanjimi sumnjičenji, podtikanji, 
nenehnimi poniževanji, lažmi, teptanjem 
človeškega dostojanstva.

V zaporu je preživel tri leta in pol: to, so 
bili dnevi nenehnih fizičnih in psihičnih 
mučenj. Še zdaj se živo in s tesnobo spomi­

nja posebne vrste mučenja: ves čas po 
izrečeni obsodbi, vse do dne, ko so ga 
izpustili iz zapora, ali pa morebiti le kan­
ček pred tem, ni se slišal ne spregovoril 
ene same besede. Oči so se bile navadile 
na temo v celici; a tema, združena z groz­
ljivo tišine, uničuje človeka. Ko so ga po 
treh letih in pol izpustili, so mu tuje in celo 
lastne besede čudno zvenele v ušesih. Zna­
ni politik Gyorgy Matosan, ki je doživel

' razvoja in angažira celotno našo družbo in 
vse njene sile za uresničevanje ciljev go­
spodarske stabilizacije. To pa pomeni in 
zahteva globoke spremembe v naši družbi, 
posebej kar zadeva odnos do dela in ob­
veznosti do družbene skupnosti v življenju 
in delu slehernega delovnega človeka in 
občana, zlasti pa še spremembe pri delova­
nju družbenopolitičnih organizacij, pred­
vsem zveze komunistov.

Kongresna gradiva, še posebej »Izhodišča 
dolgoročnega programa gospodarske sta­
bilizacije«. opozarjajo na značilnosti seda­
njega stanja, njegove vzroke in tendence. 
Ti problemi so bili v ospredju razprav tudi 
na republiških kongresih oziroma pokra­
jinskih konferencah zveze komunistov, 
predkongresnih razpravah in pripravah na 
kongrese. O njih in o neposrednih nalogah 
in smereh akcije in nalogah je nedavno 
razpravljala skupščina Socialistične fede­
rativne republike Jugoslavije. Ni dvoma, 
da bodo prišli do polnega izraza tudi na 
kongresu.

Položaj, v katerem poteka 12. kongres, je 
zelo težaven. Toda praksa in življenje v 
mnogih naših skupnostih in organizacijah 
in ravnanje mnogih organov, katerih naj­
bolj odgovorni člani so praviloma komuni­
sti, kaže, da se njegova težavnost še podce­
njuje in ne proučuje v vseh okoljih dovolj 
celovito in v vseh njenih možnih političnih 
in drugih družbenih posledicah.

Za uvod v delo komisije želim opozoriti na 
nekatere vzroke zdajšnjih razmer, odprav­
ljanje katerih je v veliki meri pogoj za 
njihovo obvladovanje in izhod iz težav. 
Kako bi se morala organizirati zveza ko­
munistov v vseh oblikah akcijskega sode­
lovanja in kako zagotoviti s tem odgovor­
nost v njenih vrstah in družbi, kako bi se 
moralo za uresničevanje teh ciljev in nalog 
izpopolnjevati delo in delovanje vseh insti­
tucij našega družbenopolitičnega sistema 
in kakšen ideološki boj bi se moral voditi 
pri tem in na katerih področjih, je naloga 
predvsem drugih komisij.

Najprej bom opozoril na dejstvo, ki bi 
moralo veliko bolj kot doslej določati tudi 
akcije zveze komunistov, posebej komuni­
stov v organizacijah in organih zlasti zveze 
sindikatov in v organih samoupravljanja.

Odločilno vlogo pri odločanju o dohodku 
in presežnem delu so * bistvu obdržale 
poslovodne strukture

V sistemu samoupravno združenega dela* 
kot celote - čeprav se v mnogih okoljih 
razvijajo in to vse bolj tudi drugačni odno­
si — so odločilno vlogo pri odločanju o 
dohodku in presežnem delu v bistvu obdr­
žale poslovodne strukture skupaj z ustrez­
nimi strukturami in službami v bankah, 
praviloma povezane z državno administra­
cijo, v pomembnih vprašanjih pa pod ne­
posrednim vplivom odgovornih političnoi- 
zvršilnih organov in njihovih najbolj odgo­
vornih članov, praviloma komunistov in 
članov najbolj odgovornih vodstev zveze 
komunistov. Neposredna družbenoeko­
nomska p>osiedica takega razmerja sil v 
združenem delu je, da prevladujoči temelj
družbenoekonomskih odnosov še vedno 
niso dohodek in dohodkovni odnosi kot 
družbenoekonomski izraz družbene lastni­
ne in da v poslovnih odnosih v združenem 
delu in na trgu še vedno ne prevladuje 
dohodek kot temeljni ekonomski motiv in 
gonilna sila. temveč je v bistvu to še vedno 
profit z družbenoekonomskim delova­
njem, tendencami in družbenimi posledi­
cami, značilnimi zanj. To v našem sistemu 
neizogibno otežuje sporazumevanje med 
organizacijami združenega dela. V širših 
družbenih odnosih, zlasti v občinah in po­
sebno republikah in avtonomnih pokraji­
nah, in v njihovih medsebojnih odnosih 
prav to krepi tendence njihovega osamo­
svajanja in zapiranja ter slabitve enotnega 
jugoslovanskega trga. Moram poudariti, 
da prav to neizogibno odriva na stranski tir 
in otežuje sporazumevanje o skupnih ju­
goslovanskih interesih in čim močnejšem 
razvoju Jugoslavije kot celote, to pa po­
meni tudi o določanju skupnih prioritet v 
skupni ekonomski politiki in razvoju Jugo­
slavije.

Nerazvitost in relativna zaostalost 
republiških in pokrajinskih ekonomij 
krepi težnje zapiranja pred mednarodnim 
trgom in naprednejšimi ekonomijami

Nujna posledica tega je ne le, da se z ipo 
stavlja razvoj medsebojnih dohodkovnih

odnosov v skupnem poslovanju in povezo­
vanju organizacij združenega dela na teh 
osnovah, temveč tudi da se podcenjujejo 
funkcije enotnega jugoslovanskega trga in 
ekonomski in širši pomen neposrednega 
delovanja njegovih in splošnih ekonom­
skih zakonitosti. Nerazvitost in relativna 
zaostalost republiških in pokrajinskih eko­
nomij v takih razmerah v njih neizogibno 
krepi tendence zapiranja pred mednaro­
dnim trgom in naprednejšimi ekonomija­
mi. Vse to nujno povzroča, da se razvoj 
vse bolj opira na bančna posojila in zadol­
ževanje v tujini, intervencije države in kre­
pitev njene vloge tudi tam, kjer zanjo ni 
prostora, in na način, ki osamosvaja delo­
vanje njenih organov in ki zavira razvoj 
samoupravljanja.

Če prevladujejo takšni odnosi, morajo 
prevladovati v delovanju delegatskih 
skupščin vplivi upravnih in političnoizvršil- 
nih organov. Vpliv delegatske baze skup-* 
ščinskih zborov, posebej zborov združene­
ga dela, je ob takšnem razmerju sil pre­
majhen, da bi lahko neposredneje in bolj 
prišli do izraza neposredni in dolgoročni 
interesi delavcev in njihovih organizacij 
združenega dela in njihovo medsebojno 
usklajevanje. To se na poseben način kaže 
tudi pri delu zbora republik in pokrajin pri 
usklajevanju skupne ekonomske, razvojne 
in devizne politike ter dogovora o temeljih 
družbenega plana Jugoslavije. V takih ra­
zmerah se z velikimi zastoji in težavami in 
zelo neenakomerno razvija samoupravno 
družbeno planiranje v organizacijah zdru­
ženega dela, samoupravnih skupnostih in 
občinah. To povzroča, da samoupravno 
planiranje v bazi ni eno nujnih izhodišč 
družbenih planov in- dogovorov o njihovih 
temeljih niti v občinah niti v republikah in 
avtonomnih pokrajinah niti v federaciji, 
zato tudi. družbeni plani družbenopolitič­
nih skupnosti hkrati z družbenim planom . 
Jugoslavije še vedno niso prerasli in niti 

*niso mogli prerasti značilnosti in slabosti 
starih, v bistvu etatističnih in od družbene 
baze odtujenih planov.

Nujna posledica takšnih odnosov v druž­
beni bazi je, da so pri uresničevanju eko­
nomske politike s stihijo družbene prakse 
začele prevladovati tendence avtarkije in 
avtarkičnega zapiranja pri medsebojnih 
odnosih v državi in tudi v odnosih s tujino. 
Škodljive posledice v vseh razsežnostih so 
-e v polni meri izrazite šele z delovanjem

vse močnejše inflacije in njenih posledic in 
ko so se začeli prekinjati dosedanji tokovi 
in zveze v družbeni reprodukciji, ki jih ni 
bilo mogoče več vzdrževati s pomočjo tu­
jih, posojil oziroma z nadaljnjim zadolže­
vanjem. V takšnih razmerah se nujno vse 
pogosteje pojavljajo in krepijo tendence, 
ko nekatere organizacije združenega dela, 
zlasti sestavljene, zlorabljajo svoj mono­
polni položaj za svoj račun ali pod priti­
skom pogodbenih obveznosti s tujimi fir­
mami v različnih oblikah.

Odgovornost komunistov in ustreznih 
forumov in vodilnih organov Z K

Vse to se kaže v družbenih planih republik 
in avtonomnih pokrajin in v družbenem 
planu Jugoslavije ter v dogovorih o njiho­
vih temeljih. To se je pokazalo tudi v 
nepripravljenosti in neodločnosti odgovor­
nih političnih organov v republikah in av­
tonomnih pokrajinah, nato pa tudi v fede­
raciji, da se spremenijo srednjeročni druž­
beni plani in določijo ožje prioritete v 
ekonomski politiki in razvoju Jugoslavije 
kot celote, pa tudi vsake republike in avto­
nomne pokrajine, čeprav je bilo jasno, da 
so sprejeti plani nerealni in da s svojo 
nerealnostjo spodbujajo inflacijo in zao­
strujejo plačilnobilančne in deviznobilanč- 
ne probleme države.
Ko govorimo o vsem tem na kongresu 
zveze komunistov moramo upoštevati dej­
stvo, da so najbolj pdgovorni za delo v teh 
organih komunisti in ustrezni forumi in 
vodilni organi zveze komunistov.

Naša nedoslednost v boju za dejansko 
oblast delavcev temeljnih organizacij 
združenega dela nad dohodkom in presež­
nim delom je negativno vplivala na vlogo 
in razvoj občin in delovanje* komunalnega 
sistema. To je oteževalo, ponekod pa tudi 
onemogočalo, celovito preobrazbo delova­
nja političnoizvršilnih in upravnih organov 
vseh družbenopolitičnih skupnosti, vštevši 
federacijo, da v vsaki situaciji pri reševa­
nju vsakega problema delujejo v' smeri 
pospeševanja razvoja socialističnih samou­
pravnih družbenoekonomskih odnosov, 
toda tudi odločnega varstva splošnih druž­
benih interesov glede na obveznosti, ki jih 
imajo na podlagi ustave in zakona o zdru­
ženem delu. To je krepilo tendence osa­
mosvajanja pri delovanju političnoizvršil-

nih organov in državne uprave v vseh 
družbenopolitičnih skupnostih, kot tudi 
nadomeščanja ekonomske prisile z neizo­
gibnim voluntarizmom, obremenjenim z 
državno prisilo. Za federacijo kot celoto so 
bile takšne zlasti nekatere intervencije in 
ukrepi in njihov vpliv na področju cen ter 
emisije denarja in delovanja kreditno mo­
netarnega sistema, kot tudi deviznega po­
slovanja in kreditnih odnosov s tujino — z 
vlogo narodnih bank vred. Vse to je bi­
stveno zmanjševalo in zmanjšuje pozitivno 
delovanje in razvoj enotnega jugoslovan­
skega trga.
S tem v sami družbeni bazi ni bilo eko­
nomskih motivov — oziroma niso prišli do« 
volj do izraza - za medsebojno dohodkov­
no povezovanje glede na skupne interese v 
družbeni reprodukciji na enotnem jugo­
slovanskem trgu. ne glede na republiške in 
pokrajinske meje. S tem je pri reševanju 
konkretnih problemov prihajalo do poja­
vov, ki kažejo, da še ne upošteva vedno in 
dovolj odgovornost republik kot držav in 
samoupravnih skupnosti oziroma avtono­
mnih pokrajin kot samoupravnih družbe­
nopolitičnih skupnosti, poleg odgovornosti 
za lastni razvoj, tudi za razvoj federacije 
kot celote.

Z vsemi ukrepi in instrumenti ekonomske 
politike spodbujati samoupra vno 
združe vanje dela in sredste v

Republike in avtonomni pokrajini imajo 
po naši ustavi in zakonu o združenem delu 
velike odgovornosti. To velja posebej za 
področja materialnega razvoja in določa­
nja medsebojnih materialnih pravic in ob­
veznosti, kjer obstaja možnost veta v pri­
merih, določenih z ustavo. Praksa kaže, da 
se bo naša večnacionalna skupnost toliko 
bolj učinkovito razvijala in učinkovito us­
klajevala objektivno obstoječe protislovne 
interese, kolikor bolj se bo dogovarjanje 
in odločanje v skupščini SFRJ in v nepo­
srednih odnosih republik in avtonomnih 
pokrajin oprlo in se razvijalo na podlagi 
vse širšega in močnejšega delovanja sa­
moupravnih družbenoekonomskih osnov 
blagovne proizvodnje in trga v naši družbi 
in kolikor bolj razvita in močnejša bo sa­
moupravna integracija znotraj združenega 
dela oziroma samoupravno sporazumeva­
nje na podlagi dohodkovnih odnosov in 
skupnih interesov v temeljnih organizaci­
jah združenega dela in njihova ustrezna

integracija in povezovanje v interesne ter 
poslovne in poslovnoplanske skupnosti. 
Zato je ena velikih odgovornosti zveznih 
organov, še posebej in zlasti organov repu­
blik in avtonomnih pokrajin, da spodbuja­
jo samoupravno združevanje dela in sred­
stev z vsemi ukrepi in instrumenti eko­
nomske politike v njihovi pristojnosti. Za­
to je po drugi strani posebna odgovornost 
delegatskih skupščin republik in avtono­
mnih pokrajin v skupščini SFRJ, zlasti v 
zboru republik in pokrajin, pri opravljanju 
njihovih funkcij, in sicer da v skupščinah 
svojih republik in avtonomnih pokrajin in 
v delegatski in celotni samoupravni bazi 
postanejo prav tako dosledni tolmači tudi 
skupne ekonomske in razvojne politike 
Jugoslavije in prevzetih obveznosti za nje­
no uresničevanje ter njenega pomena in 
pomena njenega uresničevanja za razvoj 
vsake republike in avtonomne pokrajine 
na- podlagi delovanja enotnega jugoslo­
vanskega trga in dogovorjenih ekonom­
skih odnosov s tujino. To je hkrati ogro­
mno področje dela vseh subjektivnih sil, še 
zlasti odgovornost zveze komunistov in 
njenih delegacij v organih socialistične 
zveze in komunistov v organizacijah zveze 
sindikatov in njenih organov.

Usmeritev v avtarkični razvoj ni bila 
nikdar sprejeta kot politika in smer našega 
razvoja, saj je nezdružljiva s socialističnim 
samoupravljanjem

Problemi gospodarske nestabilnosti, infla­
cije in avtarkičnih tendenc spremljajo naš 
razvoj od konca šestdesetih oziroma začet­
ka sedemdesetih let. Obravnaval jih je tudi 
10. kongres Zveze komunistov Jugoslavi­
je, ki je sprejel v zvezi s tem tudi posebno 
resolucijo. V resoluciji 11. kongresa, v 
prvem delu in v posebni točki, pa so opre­
deljene naloge komunistov pri gospodar­
ski stabilizaciji. V času po kongresu je 
zaostajanje v razvoju samoupravljanju 
ravno v družbenoekonomskih odnosih, n. 
katere sem opozoril, dalje, z vlogo zve,:e 
komunistov nezdružljivo podrejanje skup­
nih. in splošnih interesov, zlasti pri inves 
cijah, ožjim interesom lastnih okolij ter 
naša neodločnost proti avtarkičnemu zapi­
ranju, na kar sta opozorila 10. in 11. kon­
gres, preraslo v velike politične probleme, 
ki bi lahko resno ogrozili stabilnost naše 
družbe in naš mednarodni položaj.

Nadaljevanje na 18. strani
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Sovjetska moda, mladi in Zahod

Konec sveta 
ali le 

vladavine 
sivine ?

Na sovjetskih majicah je mogoče videti 
Hendrixa in »zastrašujoče embleme 

ameriških marincev«

MOSKVA, julija — Ko je v šestdesetih letih po Zahodu krenilo 
hipijevsko gibanje in so mladi s svojimi pogledi in načinom življe­
nja vrgli »izziv« konvencionalnim navadam meščanskega sveta ter 
s tem odprli številna boleča vprašanja svoje identitete in doteda­
njih družbenih vrednot, v Sovjetski zvezi ni bilo ničesar, kar bi 
napovedovalo »pohod« mladih generacij. Zdaj, skoraj dvajset let 
potem, ko se na Zahodu že drugič »vračajo« šestdeseta leta, z
upanjem, da se bo tokrat v večji 
zrna, obilja in odprtih možnosti 
mladosti« ni več neznana stvar.

N/”
estdeseta leta, ki na Zahodu niso
samo »revolucionalizirala« obnaša- 

. nja mladine, temveč so vodila tudi v 
W široke družbene pretrese, v Sovjet­

ski zvezi res nikoli niso povzročila megalo­
manske evforije rock ’n’ rolla, »superior­
ne« mode in romantičnega, navideznega 
pobega v »pozabo«, so pa v marsičem 
pustila svoje sledove tudi med sovjetsko 
mladino, ki so jo dolgo časa vzgajali v 
asketskem duhu »realnega socializma«. 
Danes je moč tudi v Moskvi, seveda pa 
tudi v drugih velikih sovjetskih mestih, 
v Jeti fante v vijoličastih majicah, pisanih 
•- ajcah. rožastih kravatah, čipkastih ovrat­
nikih, dekleta v prozornih bluzah, v mini- 
krilih in z dolgimi lasmi, ki so se odrekli 
konvencionalnih obeležij sveta »dostojnih, 
uglajenih in poslušnih državljanov« in ta­
ko posegli v prostor fantazije in mitske 
»enakosti«.
Tisto, kar je bilo dolgo »prepovedan sa­
dež« slabo vzgojenega kapitalističnega 
sveta, je tako v marsičem dobilo domovin­
sko pravico tudi v sovjetski družbi in po­
stalo del vsakdanjega življenja sovjetske 
mladine. V sovjetskih mestih so zrasli dis- 
co klubi, mlade generacije so se oblekle v 
kavbojke, po zahodnem vzoru so po šolah 
začeli nastajati različni vokalno-instru- 
mentalni ansambli, v zadnjem času pa so 
se na moskovskih ulicah pojavili tudi pra­
vi, tazaresni punkerji.
To se je zgodilo, je v nekem moskovskem 
mladinskem klubu dejala skupina mladih,

meri ohranila ideologija optimi- 
za vse, v sovjetski družbi »kult

kljub vsej »grozi in ogorčenosti« starejših 
generacij, ki jih mladi, zlasti kadar gre za 
tiste, ki so najbolj nepopustljivi do novo­
sti, v žargonu radi imenujejo »beton« in ki 
so ob beatu, hipijevski modi in črnih us­
njenih bluzah ter kromastih zakovicah po­
mislili, da prihaja konec sveta. Kot bi mig­
nil je v širših plasteh družbe završalo, še 
zlasti velike »pretrese« so doživele partij­
ske vrste in ni bilo konca ideoloških raz­
prav o »kvarnem vplivu zahodnega kapita­
lističnega načina življenja na socialistično 
družbo in njene mlade pripadnike«.
Kako tudi ne bi, ko pa so se v družbi, ki se 
je zarekla, da bo zgradila »novega člove­
ka«, z novimi estetskimi vrednotami, zače­
le na majicah pojavljati kuštrave glave 
Jimmyja Hendrixa pa tudi simboli ameri­
ške vojske in rdeče-bele proge z ameriške 
zastave. Kritiki teh pojavov v obnašanju 
sovjetske mladine, zlasti pa seveda nekate­
rih njenih pripadnikov, so sprožili široko 
ideološko ofenzivo, v kateri je bilo z avto­
ritativnih partijskih mest rečeno, da je del 
»ideološke subverzije« tudi moda in da se 
mora sovjetska družba upreti vsem posku­
som, ki bi lahko kakorkoli kompromitirali 
sovjetski obraz življenja.
A tudi mladi so »zahtevali« svoje, in kon­
cept uniformiranja duš in obleke, ki je bil 
nekaj časa v veljavi med nekaterimi struk­
turami, je začel zgubljati pomen in vsaj na 
zunaj, v oblačenju, v modi in v načinu 
življenja si je sovjetska mladina pridobila 
pravico, da lahko dela »po svoje«. Na
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nedavnem kongresu sovjetskega Komso- 
mola je bilo naravnost rečeno, da politična 
organizacija sovjetske mladine ne naspro­
tuje glasbi in modi, ki prihaja z Zahoda, da 
mladih noče zapreti v meje Sovjetske zve­
ze, ne želi pa, da bi povsem nekritično 
postali plen tujih vzorov.
Rehabilitirana je bila celo moda, v nekate­
rih večjih sovjetskih mestih pa so odprli 
posebne trgovine z oblačili za mlade. 
Vprašanje boljše preskrbe v deželi in po­
večanje blaga široke potrošnje, ki je po 
zadnjem partijskem kongresu postalo 
dnevna zapoved številka ena, se je tako 
prav pri mladih sprevrglo v jasno in odloč­
no zahtevo, da ima v sovjetskem vsakda­
njiku tudi sovjetska mladina svoje zahte­
ve, da morata sovjetska država in gospo­
darstvo upoštevati potrebe različnih kate­
gorij prebivalstva ter proizvodnjo in življe­
nje prilagoditi novim razmeram, do kate­
rih je privedel družbeni razvoj.
Vprašanje, kaj obleči, ki so ga sprožile 
mlade generacije, je tako v sovjetski druž­
bi nenadoma močno preseglo mladostni­
ške potrebe po pisanih oblačilih, gramo­
fonskih ploščah, filmih, novem dizajnu in 
videzu ter postalo stvar vsesplošne zahteve 
po zadovoljevanju kvalitetno novih potreb 
najširših plasti sovjetskega prebivalstva. 
»Komsomolska j a pravda« je v zvezi s tem 
pred časom naravnost, pa tudi porogljivo 
zapisala, da mladi v modi ne prenesejo več 
monotonosti, enoličnosti in sivine ter da so 
minili časi, ko se je sovjetska preskrba

zadovoljevala s parolo: »Bodi zadovoljen s 
tem, kar je, ker drugače še tega ne bo«.
S tem so se mladi uprli vsem tistim v 
ministrstvih in v industriji, ki so s trditvijo, 
češ da morajo biti potrebe sovjetskih ljudi 
»razumne«, dolgo časa zakrivali slabo or­
ganizacijo in neprilagodljivost sovjetskega 
gospodarstva novim zahtevam prebival­
stva in na ta način opravičevali tudi svoje 
nedelo. Nedavna izjava namestnice enega 
izmed načelnikov v ministrstvu za tekstilno 
industrijo, T. A. Ivanove, je prav zaradi 
tega naletela na številne kritične komen­
tarje, saj je ženska izjavila, da je »potreb­
na predvsem moda, ki bo udobna za indu­
strijo«.

Staro protislovje med interesi proizvodnje 
in tistim, kar je lepo, modno, elegantno in 
všeč ljudem, je bilo tako najbolj zgovorno 
potrjeno. Sovjetski kupci namreč industriji 
in trgovini že dolgo očitajo* da proizvaja 
določene artikle pač preprosto zato, da bi 
podjetja lažje izpolnila plane. Mladi so se 
temu zdaj odločno uprli, in direktor neke 
moskovske tekstilne tovarne, ki je v Sov­
jetski Rossiji pred kratkim povsem mirno 
priznal, da pri njih že nekaj let šivajo enak 
model ženskega zimskega plašča z ovratni­
kom iz astrahana samo zato, da bi lažje 
izpolnili planske obveznosti, je bil deležen 
ostrih kritik. Ob tem je tudi ostali sovjetski 
tisk postavil vprašanje, kaj je danes po­
membneje: lepo oblačiti ljudi ali izpolnje­
vati plane, ki so jih sprejela ministrstva?

Se večje razburljenje je pred časom 
povzročila trditev na televiziji, češ da vpra­
šanje mode za sovjetsko industrijo ni po­
membno, ker se baje. samo 10 odstotkov 
ljudi zanima za modne stvari. Ko je kasne­
je »Komsomolskaja pravda«, ki je sprožila 
ostro kampanjo za lepše oblačenje mladih, 
poskušala ugotoviti, ali ta podatek drži in 
kdo je do njega prišel, je ugotovila, da to 
sploh ni res in da so si to število preprosto 
izmislili v ministrstvu za lahko industrijo. 
Glasilo sovjetske mladine je potem ostro 
napadlo vse take manipulacije s sovjetski­
mi potrošniki in zapisalo, da so z »magično 
številko« deset, ki je prišla tudi v uradne 
dokumente, ljudje z ministrstva za lahko 
industrijo poskušali »uspavati sebe in dru­
ge« ter tako prikriti resnične želje in po­
trebe sovjetskega prebivalstva.

Mnogi so ob tem opozorili, da so mladi, 
pa tudi drugi v sovjetski družbi, prav zara­
di takega odnosa ministrstev, planerjev in 
vseh, ki so v sovjetskem gospodarstvu od­
govorni za proizvodnjo, prisiljeni, da se pri 
zadovoljevanju svojih potreb v oblačenju 
in sploh pri oblikovanju svojih življenjskih 
vrednot zatekajo k najrazličnejšim »bliž­
njicam«, predvsem pa k črni borzi, ki za 
drag denar oskrbuje mlade z uvoženimi 
kavbojkami. Nekdo je celo dejal, da danes 
v sovjetski družbi nihče ne želi z modo 
»razmajati temelje družbene ureditve in 
pravnih zakonitosti ter vpeljati nedelo, 
droge, seks in beat«, kot si nekateri pred­
stavljajo, ampak želijo samo, da bi bili 
mladi okusno oblečeni.

Zato so mladi v sovjetski družbi tudi 
zavrnili trditve in izgovore nekaterih, češ 
da moda sodi med fizične potrebe ljudi in 
da potemtakem sploh ni pomembna. V 
nekaterih strukturah sovjetske družbe da­
nes namreč kljub vsemu še zmeraj raz­
pravljajo o tem, da se človeške potrebe 
delijo na fizične, temeljne, in duhovne, 
višje, ki morajo imeti v socialistični družbi 
vso prednost, saj so pomembnejše, ker 
odpirajo meje »novih znanj in spoznanj«.

Mladi so odgovorili, da to sploh ni res, da 
se človekovih potreb ne da tako shematsko 
deliti, da so med seboj povezane ter da se 
splošna človekova kultura kaže tudi v mo­
di in oblačenju. Celo »Socialističeskaja in­
dustrija« je ob tem zapisala, da je prijetno 
oblečenega človeka na cesti lepo pogledati 
in da mora tudi sovjetska družba posvetiti 
modi večjo pozornost. S tem so v marsi­
čem kritizirali tudi predloge tistih sociolo­
gov in ekonomistov, ki so hoteli vprašanje 
racionalnega oblačenja članov sovjetske 
družbe rešiti tako, da so vsa oblačila, ki so 
potrebna človeku, razdelili na pet vrst, in 
predlagali, da bi vsakdo imel po eno oble­
ko iz vsake vrste : narodno, službeno, de­
lovno, hišno in športno. In nič več.

Večina je pri tem priznala, da je v tem 
trenutku, ko sovjetska industrija ne more 
zadovoljiti vseh potreb sovjetskih ljudi, res 
treba upoštevati tudi racionalne vidike 
sovjetske mode, vendar pa so poudarili, da 
je treba tam, kjer je mogoče, že zdaj storiti 
vse, da bi se stanje na področju preskrbe in 
ponudbe izboljšalo. To velja zlasti za mla­
de, in če si res tako želijo »jeans«, naj ga 
dobijo, je pred dnevi poudaril mladinski 
tisk. Bolje je, da ga ponudijo sovjetske 
trgovine, je bilo rečeno, kot pa da se mladi 
sami — na veliko ogorčenje vseh tistih, ki 
so tako jezni na Ameriko, da »zamerijo« 
celo Krištofu Kolumbu, da jo je odkril - 
oskrbujejo z majicami, ki imajo vtisnjene 
embleme ameriške mornariške pehote.

Ni čudno, da nekateri zdaj, ko so se mini­
strstva končno odločila, naj ima mlada ge­
neracijo svojo modo, menijo, da je treba 
ob tem zagotoviti pravo vzgojo mladih in

jim, tako kot na področju glasbe, svetova­
ti, kaj je modno in kje lahko takšna oblači­
la dobijo. Najpomembnejšo vlogo naj bi 
pri tem imele prav trgovine za mlade, ki 
naj bi jih sčasoma odprli v vseh večjih 
mestih v Sovjetski zvezi. A še preden so te 
trgovine prav zaživele, so mladi nanje že 
sprožili celo salvo kritik, ker so se nad 
njimi pojavili napisi »Predmeti za mlade«. 
Komsomolskaja pravda« je tedaj vprašala 
tiste, ki so trgovinam dali takšno ime, ali si 
res niso mogli izmisliti kakšnega bolj pri­
vlačnega naziva. Poudarili so, da si bolj 
neprimernega imena za trgovino za mlade 
v tem trenutku sploh ne bi bilo moč izmi­
sliti in da se v njem kaže vsa »neživljenj- 
skost ministrstva za trgovino«; pri tem so 
tudi izrazili velik strah, da bo temu najbrž 
ustrezala (tako malo fantazije) tudi vsebina 
za njihovimi prodajnimi pulti.

»Nora« ali »revolucionarna« šestdeseta, ki 
so se v Sovjetski zvezi z veliko zamudo 
pojavila v bistvu kot farsa tistega, kar je na 
zahodu že davno minilo, zdaj pa se vrača 
kot nostalgično hrepenenje za že zdavnaj 
spremenjenim svetom, so namreč tudi v 
sovjetski družbi postavila jasno zahtevo: 
mladi želijo lasten »stil«, lasten »obraz«, 
skratka, lastno identiteto.

f

Sovjetska mladina, ki je bila doslej po­
vsem usmerjena v institucionalne okvire 
obstoječega družbenega in političnega si­
stema in ki so ji šole in najrazličnejše 
organizacije do podrobnosti določale živ­
ljenjski vsakdanjik, je tako proti vsem pri­
čakovanjem na nekaterih področjih kreni­
la po »svoji poti«. Res je, da ni šla na 
»barikade«, kot so šli v šestdesetih letih 
njihovi vrstniki v Parizu, je pa zato na 
zunaj, v malenkostih in navsezadnje tudi v 
oblačenju pokazala, da želi kljub vsem 
»usmeritvam« pokazati svoj obraz in da je 
pri tem celo pripravljena obiti nekatere 
formalne »prepovedi«.

Zahodna glasba je tako že davno našla 
svojo pot tudi čez sovjetske meje, čeprav 
so se na trenutke zdele hermetično zaprte. 
V diskih so začeli vrteti Boba Dylana, 
Micka Jaggerja, skupino »Boney M«, » Ab- 
ba« in še vrsto drugih popularnih ansam­
blov, in vse »temne strani« diska, o katerih 
se je dolgo govorilo na različnih ravneh, so 
bile potisnjene na stran.

Mladi so zahtevali tudi svoje poljudne 
revije. »Komsomolskaja pravda« je zapi­
sala, da se morajo mlade generacije ravna­
ti po modi na podlagi nesovjetskih virov, 
saj je v vsej Sovjetski zvezi ena sama revija 
o modnih novostih in še ta, kot je bilo 
rečeno, izhaja v »mikroskopski« nakladi. 
Tako je baje neka sociološka raziskava na 
eni izmed moskovskih univerz pred časom 
pokazala, da se danes kar 95 odstotkov 
mladih članov sovjetske družbe seznanja z 
modo in sploh z življenjem mladih po sve­
tu iz »tujih virov«. Brez ustreznih revij, 
časopisov, knjig in plošč pa je nemogoče, 
je bilo poudarjeno, govoriti o vzgoji estet­
skih in kulturnih vrednot mlade generaci­
je. »Komsomolskaja pravda« pri tem pri­
stavlja, da tudi na televiziji ni oddaj, ki bi 
obravnavale vsa ta vprašanja.
Pogosto »križarjenje« moskovskih pun- 
kerjev po levi strani ulice Gorkega v 
Moskvi in nedavni mirovni pohod skupine 
mladih v Leningradu so le še potrdili, da 
svet nikakor ne gre povsem mimo sovjet­
ske mladine, kot se včasih zdi na prvi 
pogled, in da so šestdeseta leta zelo nalez­
ljiva. Četudi se danes nekje pojavljajo 
zgolj kot farsa, drugje pa kot nostalgija, je 
očitno, da v sebi nosijo tudi nekaj, česar 
nihče ne more zanemarjati. Tudi oblasti 
ne.

Danilo Slivnik

Nadaljevanje s 17. strani

Ugotovimo lahko, da v naši državi usmeri­
tev v avtarkični razvoj ni bila nikdar spre­
jeta kot politika in smer našega razvoja, 
saj je taka usmeritev nezdružljiva s pravo 
vsebino in z družbenim bistvom socialistič­
nega samoupravljanja. V praksi pa smo se 
ves čas srečevali in politično spopadali s 
tako usmeritvijo in njenimi posledicami, 
vendar je zaradi nedoslednosti in neodloč­
nosti nismo onemogočili niti v organizaci­
jah združenega dela in njihovih združenjih 
niti v politiki občin, republik in avtono­
mnih pokrajih, nismo pa je premagali niti 
v federaciji. Tudi pri razvoju kmetijstva in 
njegove socialistične preobrazbe v celot­
nem razvoju družbe nismo uresničili nalog, 
določenih na 10. in 11. kongresu Zveze 
komunistov Jugoslavije in tudi v naših 
družbenih planih. Na teh področjih svoje 
odgovornosti vodilni organi zveze komuni­
stov niso pokazali dovolj politične odloč­
nosti in moči. nekaj časa pa tudi ne potreb­
ne politične volje, kljub jasnim in določ­
nim stališčem, ki so jih do tega po 11. 
kongresu zavzeli trije zvezni družbeni sveti 
jeseni leta 1979 in njihovim predlogom, 
zlasti glede premagovanja avtarkičnih ten­
denc v našem razvoju. S 3. kongresom 
samoupravljalcev in z njegovimi sklepi in z 
intervencijo predsedstva SFRJ tik pred 
kongresom in njegovim pismom skupščini 
SFRJ se je šele pričela akcija vseh najbolj 
odgovornih družbenih dejavnikov, ki je 
postopno in pod pritiskom vse težjih eko­
nomskih razmer in težav v družbi začela 
dajati prve rezultate, predvsem pri izvozu, 
medtem ko se še vedno nismo premaknili 
pri določanju prioritet v skupni ekonomski 
politiki in politiki razvoja proizvajalnih sil, 
pri usklajevanju stališč do razvoja agroin- 
dustrijskega kompleksa ter ustreznem 
omejevanju vseh oblik potrošnje. V tem 
času so bili doseženi tudi prvi na širšem 
planu pomembnejši rezultati pri skupnih 
vlaganjih organizacij združenega dela iz 
različnih republik, še posebno pri združe­
vanju sredstev za hitrejši razvoj gospodar­
sko manj razvitih republik in socialistične 
avtonomne pokrajine Kosovo.

Izostalje načrten idejnopolitični bojproti 
nesprejemlji v im stališčem

Ce hočemo z našo družbenopolitično akci­
jo in ukrepi uspešno reševati zapažene 
probleme in uresničevati določene naloge

in smeri razvoja naše družbe, moramo pre­
magati oziroma z idejnopolitičnim delom 
preprečevati vpliv dveh pogledov oziroma 
stališč, ki se pojavljata tudi v družbi in med 
člani zveze komunistov. Prvič, vpliv trdi­
tev in stališč, da je sedanjih težav in proti­
slovij krivo v prvi vrsti samoupravljanje in 
da jih je zato mogoče reševati samo z 
učinkovito akcijo državnih in drugih 
upravljalskih struktur v podjetjih in ban­
kah in v njihovi medsebojni povezavi, kar 
terja po teh stališčih tudi ustrezne in, kot 
pravijo, globoke spremembe v političnem 
sistemu; — in drugič, stališč, da so praksa in 
poslovanje gospodarskih organizacij ter 
neposredne praktične naloge državnih or­
ganov eno, preobrazba proizvodnih oziro­
ma družbenoekonomskih odnosov pa po­
vsem drugo, kar mora čakati, da pride na 
vrsto, dokler se ne uredi gospodarski polo­
žaj.

Proti takšnemu naziranju in praksi se je v 
zvezi komunistov nastopalo površno in 
verbalno, izostal pa je načrten idejnopoli­
tični boj. £ato se ne smemo čuditi, da v 
nekaterih okoljih začenjata prevladovati 
praksa in ideologija, da so napori in zahte­
ve za samoupravno preobrazbo proizvod­
nih oziroma družbenoekonomskih odno­
sov nepotrebno vnašanje ideologije v reše­
vanje praktičnih problemov, kar povzroča 
zmedo, npmir in neenotnost v drtižbi ozi­
roma v delovnih kolektivih.

S tem, ko smo se lotili priprave dolgoroč­
nega programa gospodarske stabilizacije, 
to terja tudi odločen idejni spopad s takimi 
naziranji in politični boj proti takim vpli­
vom na našo prakso. Po drugi strani celo­
ten položaj gospodarstva in družbe, o če­
mer govore že omenjeni problemi, utrjuje 
naše prepričanje, da gospodarska stabili­
zacija zahteva odločno preobrazbo družbe 
in dokončen prodor samoupravnega proiz­
vodnega oziroma družbenoekonomskega 
odnosa v celoti družbenih odnosov in bi­
stven preobrat v ekonomski politiki naše 
države in v vseh njenih elementih. »Izho­
dišča dolgoročnega programa gospodarske 
stabilizacije« so pravzaprav izraz družbe­
nopolitične realnosti, v katerih deluje in v 
katerih se uveljavlja naš sistem socialistič­
ne samoupravne demokracije in razvoja 
naše družbe. S tem so izhodišča hkrati 
izraz idejnopolitične bitke za neposredno 
vključevanje delavcev in vseh delovnih 
ljudi v premagovanje tekočih gospodar­
skih problemov in za postavljanje našega

družbenega razvoja na trajne in trdne te­
melje.

Predlog resolucije 12. kongresa in »Izho­
dišča dolgoročnega programa gospodarske 
stabilizacije« kažejo, katere pogoje in 
podmene je treba izpolniti, da bi v družbe­
ni reprodukciji kot celoti in na posameznih 
področjih družbenega dela prišli do izraza 
posebna odgovornost združenih delavcev v 
temeljnih organizacijah združenega dela 
pri razpolaganju z dohodkom in presežnim 
delom in odločanju o njiju, kot tudi odgo­
vornost republik in avtonomnih pokrajin 
za svoj in skupni razvoj države, osvoboje­
nih vseh etatističnih, tehnokratskih in dru­
gih antisamoupravnih vplivov. Jasno je na­
mreč, če te družbene sile ne bodo prevzele 
neposredne odgovornosti in neposredno 
prispevale, ne bo mogoče zagotoviti stabil­
nega in dinamičnega razvoja naše družbe 
in premagati odporov in težav, kot tudi ne 
socialnih problemov, ki bodo neizbežno 
spremljali uresničevanje nalog dolgoročne 
stabilizacije. Samo spomnim naj na napo­
re, ki jih terja od vse družbe njena preo­
brazba, in na naloge, ki jih zahtevajo ure­
sničevanje stabilizacije na področju eko­
nomskih odnosov s tujino, odpravljanje 
nezaposlenosti in uresničevanje politike 
zaposlovanja, reševanje bistvenih proble­
mov pri vseh oblikah porabe, kar od vseh 
terja protiinflacijski program, naloge po­
vezane s socialistično samoupravno preo­
brazbo kmetijstva, z osamosvajanjem v te­
hničnem razvoju, z osvobajanjem od te­
hnološke odvisnosti od tujine kot tudi na­
loge, povezane z reševanjem v tem trenut­
ku žgočih problemov in težav' v gospodar­
stvu in vsej družbi.

Neurejeni medsebojni odnosi so v 
nekaterih delovnih organizacijah 
najpogostnejši vir spopadov in prekinitev 
dela

Glavno torišče v sami bazi, na katerem se 
resnično odloča o dejanski oblasti delav­
cev temeljnih organizacij združenega dela 
nad »kapitalom« — tako v združenem delu 
kot v celotni družbi — je področje medse­
bojnih odnosov z delavci poslovodnih in 
upravnih organov in z delavci delovnih 
skupnosti v delovnih in sestavljenih orga­
nizacijah združenega dela. Njihovi medse­
bojni odnosi na podlagi rezultatov njiho­
vega dela in odločanja delavcev v temelj­

nih organizacijah združenega dela o do­
hodku bi morali biti zasnovani na svobodni 
menjavi dela. Vendar je razvoj medseboj­
nih odnosov na takšnih osnovah v raznih 
dejavnostih in okoljih različno napredoval. 
So okolja, kjer v teh procesih niso dosegli 
niti začetnih rezultatov. Prav od urejanja 
teh odnosov pa je veliko odvisno, kako 
hitro se bodo delavci osvobajali ostankov 
mentalitete najemnega delavca in koliko 
se bodo, združeni v temeljnih organizaci­
jah združenega dela, dejansko organizirali 
v skladu s svojimi ustavnimi pravicami in 
obveznostmi. Počasnost teh procesov v ne­
katerih delovnih organizacijah je najpo­
gostnejši vir neposrednih medsebojnih 
spopadov in prekinitev dela. Najpogostne- 
je so prav ti neurejeni medsebojni odnosi 
glavni vzrok za slabo disciplino in maloma­
ren odnos do dela in hkrati za premajhno 
zainteresiranost in ustvarjalno pobudo de­
lavcev v delovnih skupnostih in njihovo 
premajhno odgovornost za uspešno poslo­
vanje in razvoj delovne organizacije..

Dosledno nagrajevati po dejanskih 
rezultatih dela tudi poslovodne organe in 
delavce v raznih službah

Da bi v samoupravnem urejanju teh odno­
sov napredovali na vsej črti, je treba nare­
diti odločilen dokončni prodor na področ­
ju nagrajevanja po rezultatih dela, in to 
predvsem v treh smereh.

— prvič, v večini delovnih organizacij do­
ločajo osebne dohodke praviloma na pod­
lagi merjenja in vrednotenja dejanskih re­
zultatov samo ali pretežno pri delavcih v 
proizvodnji. Skrajni čas je, da se lotimo 
izdelave ustreznih objektiviziranih meril 

'za ugotavljanje prispevka in za dosledno 
nagrajevanje po dejanskih rezultatih nji­
hovega dela tudi za poslovodne organe in 
delavce delovnih skupnosti ter družbenih 
dejavnosti in državnih organov — to velja 
tudi za delavce, ki niso v organizacijah 
združenega dela in državni upravi, torej 
tudi za delavce v službah družbenih in 
družbenopolitičnih organizacij, splošnih 
združenj in zbornic in funkcionarje. Tudi 
tu še prevladuje vpliv upravljalskih struk­
tur. Prelom v nagrajevanju delavcev po­
slovodnih organov in delavcev delovnih 
skupnosti na teh osnovah bi tudi pri njih 
ustvaril interes za širše in doslednejše uve­
ljavljanje boljšega nagrajevanja proizvod­
nega dela in dela v težavnejših razmerah

kot tudi boljšega nagrajevanja znanstveno 
raziskovalnega in nov^torskega dela;

— druga podmena je pogoj, da bo delavec 
temeljne organizacije združenega dela re­
snično ekonomsko motiviran za ekonom­
sko učinkovito upravljanje s presežnim de­
lom in za smotrno vlaganje, in to ne samo 
v svoji temeljni ali delovni organizaciji, 
temveč povsod tam, kjer daje optimalne 
rezultate, vštevši ekonomsko sodelovanje 
in skupna vlaganja v tujini. To pa pomeni 
oblikovanje osebnih dohodkov delavcev 
temeljnih organizacij združenega dela na 
podlagi njihove udeležbe v povečanem do­
hodku temeljne organizacije na podlagi 
novih investicij oziroma udeležbe v skup­
nem dohodku na podlagi skupnih vlaganj 
ipd., v skladu z njihovim prispevkom k 
povečanju dohodka.

Podpora ustvarjalni uporabi zakona o 
razširjeni reprodukciji in minulem delu

Po 11. kongresu so se mnoge organizacije 
združenega dela lotile natančnejše izdela­
ve sistema nagrajevanja na teh osnovah. 
Povsod, kjer so našli in uporabili ustrezne 
rešitve, je to dalo dobre rezultate. Zato je 
treba v celoti podpreti ustvarjalno upora­
bo zakona o razširjeni reprodukciji in mi­
nulem delu in njegovih določil o udeležbi 
osebnih dohodkov delavcev v skladu z nji­
hovim prispevkom k rezultatom upravlja­
nja s sredstvi družbene reprodukcije. Z 
odvisnostjo osebnih dohodkov tudi od re­
zultatov upravljanja z minulim delom se 
ustvarjajo pogoji, da imajo delavci tudi 
neposredno kontrolo nad uspešnostjo in 
strokovnostjo dela poslovodnih organov in 
uspešnih strokovnih služb, kot jih kažejo 
trg in poslovni rezultati. Zato mislim, da je 
treba na ustrezni način tudi z resolucijo 12. 
kongresa določiti naloge v naslednjem ob­
dobju za ustvarjalno uporabo določil tega 
zakona za specifične razmere vsake delov­
ne organizacije.
Brez takih neposrednih ekonomskih moti­
vov delavcev pri nagrajevanju njihovega 
tekočega in minulega dela ob ekonomski 
prisili trga in na njeni podlagi bodo morali 
reševanje problemov družbenega razvoja 
nenehno spremljati administrativni ukrepi 
in politične akcije s praviloma kratkotraj­
nimi učinki, ki pa lahko zavirajo razvoj 
samoupravljanja, ker nenehno spodbujajo 
ostanke mentalitete in ravnanja mezdnega 
delavca;

S pomočjo sindikata in z aktivnostjo 
komunistov do odločilnega vpliva in vloge 
delavca pri odločanju o dohodku 
in razširjeni reprodukciji

— tretji pogoj, ki se zastavlja kot naloga, 
je taka krepitev prostih sredstev oziroma 
čistega dohodka delavcev temeljnih orga­
nizacij združenega dela, ki bo dovolj širo­
ka materialna podlaga in manevrski pro­
stor, da bodo lahko sami prevzeli polno 
odgovornost za svoje odločitve in da se 
bodo lahko sami neposredno spoprijeli s 
problemi svojega in skupnega gospodar­
skega razvoja in uresničevanja svojih 
družbenih nalog na enotnem jugoslovan­
skem trgu in v razvoju ekonomskih odno­
sov s tujino. Krepitev prostih sredstev ozi­
roma čistega dohodka bo omogočala in 
olajšala delavcem temeljnih organizacij, 
da se s pomočjo sindikata in aktivnostjo 
komunistov uspešneje borijo v vsaki orga­
nizaciji združenega dela in vsakem drugem 
okolju za svoj odločilen vpliv in vlogo pri 
odločanju o dohodku in o razširjeni repro­
dukciji, proti monopolnemu položaju in 
ravnanju poslovodnih struktur in strokov­
nih služb oziroma državnih-organov.

finančne asociacije združenega dela

Kolikor bolj se bo utrjevala in krepila 
odločilna vloga delavcev temeljnih organi­
zacij združenega dela in organiziranih sub­
jektivnih sil, toliko bolj se bodo krepili in 
intenzivirali procesi samoupravne koncen­
tracije sredstev v obliki skupnih vlaganj ali 
združevanja dela in sredstev za pridobiva­
nje skupnega prihodka oziroma dohodka 
na podlagi uresničevanja skupnih progra­
mov in sporazumov o temeljih plana. Na ta 
način bodo ustvarjanj pogoji v ekonom­
skih motivacijah, da postanejo delavci te­
meljnih organizacij združenega dela prek 
svojih delegatov dejansko odločilen dejav­
nik pri sprejemanju odločitev bank in do­
ločanju njihove poslovne politike. Hkrati 
bodo ustvarjanj pogoji, da bodo tudi v 
praksi uresničevane zakonske določbe o 
preobrazbi bank v resnične finančne aso­
ciacije združenega dela, s čimer bo prema­
gana in presežena logika osamosvojenega 
bančnega kapitala. Spremembe teh odno­
sov v združenem delu bodo pripomogle 
tudi k obvladovanju pojavov osamosvoje-
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Pogovor o atomski energiji

Jedrske 
elektrarne 

ne izdelujejo 
orožj a

Hans Blix v intervjuju za Vjesnik o delu 
Mednarodne agencije za jedrsko energijo

Štiriinpetdesetletni švedski pravnik, ameriški doktor znanosti in 
bivši švedski zunanji minister, doktor mednarodnega prava Hans 
Blix šele nekaj mesecev vodi Mednarodno agencijo za jedrsko 
energijo (International AtomicEnergy Agency). Ta agencija Zdru­
ženih narodov, ki pravkar praznuje 25-letnico obstoja, je imela 
veliko vlogo pri širjenju miroljubne uporabe jedrske energije in je 
danes nedvomno glavna os, okrog katere se vrti prihodnost atomi­
zacije vsega človeštva. Doktor Blix o tem sploh ne dvomi, čeprav 
je na svetu vedno bolj čutiti previdnost in celo dvoumje, ali je 
jedrska fisija res najprimernejša rešitev energetskih problemov.

' ■ 'poglavitna naloga mednarodne 
3 J agencije za jedrsko energijo je, da 
I spodbuja uporabo tega energetske- 

-A_ ga vira v dobro ljudi na vsem svetu 
in je danes še bolj izrazita, kot je bila leta 
1956, ko je 80 držav sklenilo ustan&viti 
IAEA. Odtlej je poraba energije povsod 
na svetu narasla čez mero in mora še na­
prej nenehoma rasti, na primer zaradi za­
dostitve potreb držav v razvoju. Hkrati se 
zmanjšuje in se mora še zmanjševati pora­
ba nafte v energetske namene, tako da 
dobiva jedrska energija kot zamenjava za­
njo čedalje večji pomen. Zato bosta nara­
ščala tudi vloga in pomen IAEA. Ponovno 
poudarjam, da je najpomembnejša vloga 
agencije pomagati v mednarodnem sode­
lovanju, da bi jedrsko energijo enako za­
nesljivo uvajali in uporabljali v državah v 
razvoju kakor tudi v razvitih državah in 
hkrati skrbeli za varno odlaganje jedrskih 
odpadkov.«

Ali to pomeni, da je jedrska energija po 
vašem mnenju enako primerna in nujna za 
vsako državo?

»Seveda je stvar vsake posamezne države, 
da se odloči, kateri vir energije — nafto, 
premog in plin in obnovljive vire vode, 
sonca in vetra — bo uporabljala in v kakš­
nem obsegu. Toda mednarodna agencija 
mora biti vedno bolj pripravljena pomaga­
ti pri izbiranju načina, kako bodo te države 
presodile svoje bodoče potrebe po energi­

ji, potem pa jim svetovati pri izbiri med 
raznimi možnostmi, med katerimi je kako­
pak tudi jedrska energija. Pri tem je treba 
razumeti, da za države ni nujno najprikla- 
dnejša ravno najbolj enostavna energija. 
Jedrske znanstvene tehnologije, ki se upo­
rabljajo na primer v kmetijstvu, vodnem 
gospodarstvu, medicinskih raziskavah in 
zdravstvu ter nasploh v industriji, so enako 
koristne v večini držav. Sicer pa je bil prav 
v vaši državi, v Zemunu, ustanovljen eden 
prvih jedrskih industrijskih centrov in 
IAEA je precej pomagala pri njegovi usta­
novitvi. Potemtakem je poleg razmeroma 
maloštevilnih držav v razvoju, ki lahko 
tako kot Jugoslavija izkoriščajo jedrsko 
energijo, veliko več tistih, ki lahko upo­
rabljajo jedrske znanstvene tehnologije za 
zboljšanje zdravstva, prehrane in življenj­
skega standarda svojih prebivalcev — in 
ravno v tem postaja vloga agencije čedalje 
pomembnejša.«

Nadzorovanje mora biti učinkovito

Toda v jedrskih tehnologijah, celo tistih, ki 
se uporabljajo v znanstvene namene, tičijo 
precej velike nevarnosti. Ena najverjet­
nejših je nenadzorovano širjenje jedrskih 
snovi...

»Nedvomno je bistvena naloga mednaro­
dne agencije za jedrsko energijo, da skrbi 
za nadzor nad jedrskimi snovmi. Sto štiri­

najst držav, ki nimajo jedrskega orožja, 
skupaj z Jugoslavijo, je ratificiralo spora­
zum o neširjenju jedrskega orožja (Non- 
Proliferation Treaty) in s tem pozvalo 
agencijo, da nadzoruje vso njegovo jedr­
sko dejavnost, hoteč s tem utrditi medna­
rodno zaupanje in omogočiti agenciji potr­
ditev, da je vsa njihova dejavnost v zvezi z 
jedrskimi snovmi dopustna. Tako medna­
rodna agencija za jedrsko energijo precej 
in čedalje bolj prispeva k mednarodni var­
nosti. Sicer pa je ukrepanje za nadzor nad 
jedrskimi snovmi, ki se ga loteva agencija, 
prvi in za zdaj edini primer prostovoljne 
izražene želje in volje držav za izvajanje 
sistematičnega nadzorstva na njihovem 
lastnem ozemlju. S tem je nastal prece- 
dens, ki bi lahko bil in bi moral biti zelo 
spodbuden za bbljši mednarodni nadzor 
nad jedrskim orožjem — s tem pa tudi za 
razorožitev.«

Prav v zvezi z nedavnim posebnim zaseda­
njem OZN o razorožitvi bi me zanimalo, 
kako gledate na morebitno vlogo agencije 
na tem področju.

»Omenil sem že, kakšnega pomena za 
splošno svetovno varnost je mednarodni 
sistem nadzorstva nad uporabo jedrskega 
orožja. To, da IAEA preverja, kako spo­
štujejo sporazum o neširjenju jedrskega 
orožja, je jamstvo v interesu vsake posa­
mezne države kot tudi vse svetovne skup­
nosti. S tem se krepi tudi popuščanje nape­
tosti in medsebojno zaupanje, odpirajo pa 
se tudi vrata za prodajo in prenos jedrske 
energije. Pa vendar je treba opozoriti, da 
mora biti sistem kontrole, ki jo izvaja 
IAEA, dovolj učinkovit, da bi razmeroma 
hitro odkrili vsako kršitev NPT in uporabo 
jedrskih snovi v nemiroljubne namene. Ja­
sno je, da mora agencija nujno poročati o 
takih kršitvah, tako da bi druge vlade in 
vsa mednarodna skupnost lahko napravile 
ustrezne korake.«

Ali mislite, da bi ta edinstvena nadzorna 
institucija lahko rabila tudi kot model za 
druge vrste orožja?

»Osebno sem v tem pogledu velik opti­
mist, ker realno gledam na stvari. Zdi se 
mi, da je vladam laže privoliti v nadzor nad 
njihovimi miroljubnimi dejavnostmi kot 
pa nad vojaškimi programi. Vendar bi bilo 
precej lahko uporabiti ta sistem nadzor­
stva tudi za številne druge nevarne tehno­
logije. V ta namen bi bilo treba izkoristiti 
prvi zgled v pisani zgodovini, da so suvere­
ne vlade pristale na mednarodno nadzoro­
vanje pomembnih in občutljivih naprav na 
svojem ozemlju. Rad bi še dodal, da bi bilo 
mogoče praktične izkušnje agencije z in­
strumenti, ki jih ni mogoče onesposobiti, 
in z interno evidenco in kontrolo s pridom 
uporabiti tudi na drugih področjih. Me­
dnarodna agencija za atomsko energijo je 
seveda pripravljena te izkušnje prenesti na 
vsak razorožitveni organ, ki bi to želel.«

Gospodarski in tehnični temelji

Kakšna je po vašem mnenju morebitna 
vloga mednarodne agencije za jedrsko 
energijo na konferencah, posvečenih mi­
roljubni uporabi jedrske energije?

»Mednarodna konferenca o izkušnjah z 
jedrsko energijo, ki bo septembra letos na 
Dunaju, naj bi strnila vse važnejše izkuš­
nje, ki smo jih pridobili v zadnjih treh 
desetletjih pri graditvi in obratovanju je­
drskih elektrarn. Danes dela na svetu 277 
komercialnih energetskih reaktorjev s 
skupno zmogljivostjo 157 milijard vatov, 
pričakovati pa je, da bo do 1985. leta 
obratovalo na svetu približno 400 rektor­
jev, ki naj bi proizvajali 17 odstotkov ce­

lotne svetovne električne energije. Ce po­
množimo število obratujočih energetskih 
reaktorjev s številom let, kolikor delajo, 
dobimo več ko 3500 energetskih reaktor­
skih let — to pa je zares velikanska praktič­
na izkušnja.

Ta konferenca bi se sicer morala osredoto­
čiti na tri glavne stvari. Prva je pregled 
izkušenj pri graditvi industrijskih naprav, 
njihovi zanesljivosti, varnosti in ekono­
mičnosti. Druga je povzetek najvažnejših 
naukov, ki smo si jih pridobili na podlagi 
dosedanjih izkušenj, tretja pa predlogi za 
najpomembnejše izvedbe v prihodnosti.«

Konferneca naj bi torej dala strokovna 
izhodišča za razpravo na konferenci OZN 
o zboljšanju mednarodnega sodelovanja 
pri miroljubnem izkoriščanju jedrske 
energije, prihodnje poletje v Ženevi?

»Mednarodna agencija za jedrsko energijo 
je seveda pripravljena pripraviti strokovne 
temelje, ki jih bo bržčas potrebovala ta 
konferenca OZN, ( da bi lahko sprejela 
tehtne sklepe. Po drugi strani pa številne 
države v razvoju še nimajo gospodarskih 
in tehničnih osnov, ki bi upravičevale gra­
ditev jedrskih elektrarn. Vaša prva nu­
klearka v Krškem na primer bi morala 
dajati 632 milijonov vatov električne ener­
gije za Hrvatsko in Slovenijo. Malo držav 
ima električno omrežje, ki bi lahko prev­
zelo elektrarno s tako zmogljivostjo. So pa 
takim državam vendarle za razvoj potreb­
ne razne panoge jedrskih znanstvenih te­
hnologij. Zato sem prepričan, da ta konfe­
renca ne bo prezrla, kaj tehnologije lahko 
prispevajo tudi tam, kjer je jedrska ener­
getika morda še le stvar daljne prihodno­
sti.«
Kako pa nasploh gledate na prihodnost 
jedrske energetike, posebno zaradi čedalje 
večjega odpora na svetu in nekaterih naj­
novejših izkušenj, ki opozarjajo na nepo­
polnost jedrske energetske tehnologije?
»V nasprotovanju jedrski energiji v mno­
gih deželah se po mojem mnenju izraža 
razumljiva skrb zaradi številnih škodljivih 
vplivov, ki jih je imelo brezobzirno širje­
nje industrije za okolico, včasih pa tudi za 
človekovo zdravje. Poleg tega včasih pove­
zujejo jedrsko energijo tudi z nevarnostjo, 
ki jo pomeni jedrsko orožje. Vse to je kaj 
lahko razumeti. Toda v primerjavi s tem. je 
jedrska energetika v praksi pokazala vrsto 
prednosti. Ne glede na znano nezgodo na 
otoku Treh milj v ZDA in podobne teža­
ve, ki so nastale v nekaterih drugih jedr­
skih elektrarnah, so izkušnje jedrske indu­
strije v celoti zelo ugodne. Niti en sam 
primer ni znan, da bi kdo umrl zaradi 
radioaktivnosti v katerikoli jedrski elek­
trarni, odkar so začele delati pred kakimi 
tridesetimi leti. Prav tako se ni zgodilo, da 
bi radioaktivnost nevarno prodrla v okoli­
co. To pa je javnosti žal premalo znano.«

Kam z odpadki, ni več vprašanje

Poleg takih in podobnih argumentov zago­
vorniki jedrske energetike radi in pogosto 
poudarjajo, da so vsi drugi viri energije 
pravzaprav še nevarnejši...

»Dejstvo je, da potrebujemo vsak dan več 
energije. Zato moramo izbirati med viri, ki 
so nam zdaj na voljo, to pa so v glavnem 
premog, nafta — in jedrska energija. Ven­
dar tudi premog in nafta škodljivo vplivata 
na okolico, onesnažujeta zrak, zemljo in 
vodo. V moji deželi, Švedski, je deset tisoč 
jezer danes biološko mrtvih zaradi »kisle­
ga dežja«, ki nastaja pri izgorevanju kla­
sičnih fosilnih goriv. Take padavine uniču­
jejo tudi velike gozdne površine v Evropi 
in Severni Ameriki. Z izgorevanjem pre­

moga in nafte se nenehno povečuje količi­
na ogljikovega dioksida v atmosferi; po­
gostna so opozorila, da bo to povzročilo 
daljnosežne in verjetno katastrofalne spre­
membe podnebja v naslednjem stoletju. 
Jedrska energija pa ne povzroča niti enega 
takega vpliva! Res je, tudi ta energija bi 
lahko precej vplivala na okolico, če bi se 
zgodila huda nesreča - a še tedaj bi bilo to 
na precej omejenem območju.«

Kaj pa je z jedrskimi odpadki?
»Ti Odpadki zares ustvarjajo težave, ven­
dar že imamo tehnična sredstva, da se to 
uredi. Za mnoge druge industrijske one­
snaževalce pa tega ni mogoče trditi. Meni 
se pravzaprav zdi, da bodo ljudje postopo­
ma spoznali, da je jedrska energija najvar­
nejša in izmed vseh zdaj dostopnih virov 
energije za okolico najmanj škodljiva. Po­
leg tega pa je, kot dokazujejo številni pri­
meri, tudi najcenejša. V nekaterih drža­
vah, kot je na primer Francija, so jedrske 
elektrarne že največje proizvajalke elek­
trične energije. Nobenega dvoma ni, da bo 
podobno v kratkem tudi v drugih državah, 
ki jim manjka klasičnih virov energije. 
Najpomembneje je, da obvelja dobra iz­
kušnja, kar zadeva varnost jedrske energi­
je, in v tem je po mojem prepričanju ena 
najvažnejših nalog mednarodne agencije 
za atomsko energijo.«
Od ustanovitve agencije je minilo že petin­
dvajset let, to pa je obletnica, ob kateri 
velja napraviti malo podrobnejši pregled 
uspehov in neuspehov v njenem doseda­
njem delu. Kaj se je bistvenega zgodilo v 
tem obdobju?

»Razvoj gre v dveh glavnih smereh. Prva 
je širjenje jedrske energetike. Ko je IAEA 
začela delati, 1957. leta, so bili na svetu 
trije jedrski energetski reaktorji s skupno 
močjo 105 milijonov vatov, danes pa, ka­
kor sem že rekel, dela 277 komercialnih 
energetskih reaktorjev s 1500-krat večjo 
skupno močjo. Jedrska energetika nam že 
danes pomaga pridobivati energijo, ena­
kovredno tisti iz vse nafte, ki jo črpajo v 
Saudski Arabiji. To zmanjšuje potrebo po 
izkoriščanju klasičnih goriv, zmanjšuje 
pritisk na zaloge nafte in posredno blaži 
energetski problem držav v razvoju.
Drugi bistven korak je uveljavitev spora­
zuma o neširjenju jedrskega orožja, spora­
zuma, ki sem ga prav tako že omenil. Poleg 
držav, ki nimajo takega orožja, so spora­
zum podpisale tudi ZDA, Sovjetska zveza 
in Velika Britanija, kar še povečuje njegov 
pomen. NPT je trdno poroštvo, da se bodo 
vse države podpisnice prizadevale uvesti 
nadzor nad jedrskim orožjem in doseči 
razorožitev.«
Pa vendar je državam, ki bi rade prišle do 
jedrskega orožja, očitno dovolj že to, da 
sporazuma ne podpišejo?!
»Žal. Vendar računamo da se v 98 odstot­
kih jedrskih naprav zunaj držav, ki imajo 
jedrsko orožje — mislim na države, o kate­
rih agencija to nesporno ve — že izvaja 
mednarodno nadzorstvo nad jedrskimi 
snovmi. Kljub temu naloga, ustvariti eno­
ten režim, da bi preprečili širjenje jedrske­
ga orožja, še zdaleč ni končana. Razen 
držav z jedrskim orožjem še 12 držav ni 
podpisalo ali ne izvaja sporazuma o nešir­
jenju tega orožja. V osmih od teh držav so 
v vseh jedrskih elektrarnah, za katere ve 
mednarodna agencija za atomsko energi­
jo, jedrske snovi pod strogim nadzor­
stvom. V drugih štirih državah pa obratu­
jejo elektrarne, v» katerih se ne izvaja 
nadzor mednarodne skupnosti. Kljub veli­
kim uspehom, doseženim v zadnjem deset­
letju na tem področju, še vedno dajemo 
prednost prizadevanju, da bi po vsem sve­
tu v celoti uvedli režim, ki bo preprečeval 
širjenje jedrskega orožja.«

»Dali ste nam veliko vodij programov«

V javnosti pogosto naletimo na sum, da je 
mogoče jedrske elektrarne uporabiti, vsaj 
posredno, za izdelovanje jedrskega orožja. 
Kaj sodite v agenciji o tem sumničenju?

»Miroljubni program jedrske energetike 
nedvomno ni najlažji način, kako priti do 
jedrskega orožja. Narobe, vseh pet držav, 
ki imajo to orožje in ki so doslej opravile 
vsaj eno jedrsko eksplozijo, je dobilo po­
trebne snovi iz naprav, projektiranih pose­
bej za ta namen. Torej ne iz elektrarn, ki 
so jih sicer zgradile dolgo po tistem, ko so 
izdelale svoje prvo jedrsko orožje. No, 
kajpada je mogoče zlorabiti program mi­
roljubnega izkoriščanja jedrske energije 
za izdelovanje snovi za orožje, če program 
vključuje tudi obrate za obogatitev urana 
ali izločanje plutonija. Prav zaradi tega je 
tudi potreben sistem mednarodne kontrole 
in zato mednarodni sporazumi na področ­
ju jedrske tehnologije zahtevajo skoraj ve­
dno stroga in preizkušena zagotovila, da 
prejeta pomoč ali snovi ali naprave ne 
bodo uporabljene v vojne namene.«

Naša država sodeluje z mednarodno agen­
cijo za kadrsko energijo že od njene usta­
novitve. Prosim vas, doktor Blix, da pove­
ste svoje mnenje o tem sodelovanju in 
opozorite na možnosti, kako bi se zbolj­
šalo.

»Jugoslavija je ena izmed članic ustanovi­
teljic agencije iz leta 1957 in ima vseskozi 
pomembno vlogo v njenem delu. Dala je 
celo veliko vodij naših programov in člane 
najvažnejših organov agencije. To so na 
primer dr. Dragan Popovič, ki je prvi vodil 
program nadzorstva nad neširjenjem jedr­
skih snovi, potem prof. Milan Osredkar, ki 
je bil prvi predsednik odbora za zagotovi­
tev oskrbe, pa veleposlanika Kljun in Pri- 
bičevič, ki imata vodilno vlogo v pripravah 
za konferenco OZN o mednarodnem so­
delovanju pri miroljubnem izkoriščanju 
jedrske energije; konferenca bo prihodnje 
leto.«

Kako pa je s sodelovanjem pri graditvi in 
začetku obratovanja naše prve jedrske 
elektrarne?

»Tudi tu smo dali Jugoslaviji po mojem 
prepričanju vso pomoč, ki jo je zahtevala 
od nas. Rad bi na primer omenil, da je 
mednarodna agencija za jedrsko energijo 
samo lani dokončala v vaši državi projekte 
o izločanju urana, modernizaciji razisko­
valnih reaktorjev, jedrski medicini in ra­
diacijski ekologiji. Pomagali smo in poma­
gamo hrvatskim in slovenskim upravnim 
organom pri pregledu in presoji predlaga­
nih lokacij za bodoče jedrske naprave. Na 
splošno rečeno, jugoslovanski jedrski pro­
gram je pomemben in konstruktiven zgled 
državam, ki zdaj žive v razmerah, podob­
nih vašim takrat, ko ste se lotili tega pro­
grama, in ki zdaj želijo zgraditi znanstveno 
infrastrukturo, nujno za družbeni in go­
spodarski napredek.«

Tako govori sedanji generalni direktor 
mednarodne agencije za jedrsko energijo 
dr. Hans Blix. Čeprav ni mogoče dvomiti o 
nobeni njegovi trditvi, pa nekateri novejši, 
že precej znani problemi z jedrskimi na­
pravami vendar dopuščajo dvom, ali so 
njegovi optimistični pogledi na prihodnost 
jedrske energije povsem upravičeni. Sicer 
pa je nesporno, da bosta že omenjeni dve 
mednarodni konferenci o tej temi, ki sta 
praktično pred vrati, dali še popolnejše in 
zanesljivejše odgovore na vsa vprašanja.

Tomislav Krčmar,
Vjesnik

nosti trgovskega kapitala in k uresničeva­
nju zakonskih norm in intencij o povezo­
vanju proizvodnih in prometnih organiza­
cij združenega dela. Vsekakor bodo vpli­
vale tudi na učinkovitejše združevanje de­
lavcev temeljnih organizacij in delovnih 
organizacij v dohodkovno in poslovno or­
gansko povezane integracijske celote, po­
slovne in poslovno-planske skupnosti, brez 
česar ni in ne more biti učinkovitega in 
ekonomsko smotrnega reševanja nalog na­
šega gospodarskega in družbenega raz­
voja.
Ostanki starih družbenoekonomskih 
odnosov in prakse v organizacijah združe­
nega dela so glavni vzrok za počasno in 
zelo neenakomerno uveljavljanje samo­
upravnega družbenega planiranja v orga­
nizacijah združenega dela in njihovo or­
gansko povezanost s plani krajevnih skup­
nosti in samoupravnih interesnih skupnosti 
in občin. Plani bank, v katerih je prva 
koncentracija družbenih sredstev, se prav 
tako ne razvijajo v medsebojno usklajene 
plane temeljnih organizacij združenega 
dela, članic bank, o uporabi združenih 
sredstev za financiranje skupnih potreb in 
razvojnih programov. Zato se tudi ne mo­
rejo povezovati s plani drugih bank, v ka­
terih združujejo sredstva njihovi poslovni 
partnerji, s katerimi jih povezujejo skupni 
poslovni interesi in riziki doma in v tujini.

Skrajni čas je, da izdelamo skupno meto­
dologijo planiranja na podlagi ustvarjalne 
uporabe razdelane Marxove teorije druž­
bene reprodukcije, kot to terjata zakon o 
temeljih sistema družbenega planiranja in 
predlog resolucije 12. kongresa. To je po­
goj za oblikovanje celovite strategije in 
taktike zastavljenih ciljev in nalog eko­
nomske politike države, v razvoju družbe­
ne reprodukcije ter ustrezno usklajenih 
njenih elementov in njenih faz v vsej nji­
hovi medsebojni odvisnosti. Samo omenim 
naj vpliv vgrajevanja nove tehnike in te­
hnologije na rast produktivnosti dela in na 
celotne medsebojne odnose v družbeni re­
produkciji in na pomen tega za strategijo 
izgrajevanja lastne tehnološke ekonomske 
osnove in enakopravnih odnosov s tujino 
tudi na tem področju.

Pomanjkanje teh osnov samoupravnega 
družbenega planiranja je velika ovira, da 
bi lahko družbeni plani občin, republik in 
avtonomnih pokrajin in družbeni plan fe­
deracije gradili na njihovih temeljih kot 
ustvarjalno medsebojno usklajene sinteze.

Našemu trgu bodo dale novo moč 
predvsem enotne osnove 
družbenoekonomskih odnosov

Enotni jugoslovanski trg in njegov razvoj 
je med tistimi pridobitvami narodov in 
narodnosti Jugoslavije, njihovih republik 
in avtonomnih pokrajin, ki sodijo med te­
melje njihove enotnosti in sožitja, ki pred­
stavlja pomemben dejavnik njihovega raz­
voja in moči v mednarodnih ekonomskih 
odnosih. Temeljna značilnost in moč enot­
nega jugoslovanskega trga se ne kaže samo 
v enotnem denarju in carinskem sistemu, 
svobodni menjavi blaga in zaposlovanju 
ipd., ker imajo praviloma to tudi trgi v 
drugih sistemih, čeprav moramo načrtno 
izboljševati pogoje za njihovo uveljavlja­
nje in delovanje. Tisto, kar lahko da naše­
mu trgu novo moč in novim sodobnim 
proizvajalnim silam in družbeni delitvi de­
la ustrezno kvaliteto in povsem nove per­
spektive njihovega delovanja in razvoja, 
šo predvsem enotne osnove družbenoeko­
nomskih odnosov, na katerih deluje jugo­
slovanski trg, in njim ustrezni enotni mo­
netarni in devizni sistem in sistem eko­
nomskih odnosov s tujino z združevanjem 
dela in sredstev, s sistemom sporazumeva­
nja in dogovarjanja in z družbenim plani­
ranjem na temeljih samoupravljanja, 
skupna ekonomska politika in vse drugo, 
kar je določeno tudi z ustavo. Kolikor bolj 
bodo organizacije združenega dela v med­
sebojnih odnosih razvijale te kvalitete ju­
goslovanskega trga, toliko bolj bo ta trg 
deloval kot dejavnik integracije in medse­
bojnega gospodarskega povezovanja orga­
nizacij združenega dela pri uresničevanju 
njihovih skupnih gospodarskih interesov. 
Toliko bolj bo deloval enotni jugoslovan­
ski trg vse močneje, dalje, tudi kot po­
memben, odločilen dejavnik vse bolj smo­
trnega razvoja republik in avtonomnih po­
krajin, njihovih medsebojnih gospodar­
skih odnosov in določanju njihovih medse­
bojnih pravic in obveznosti pri zagotavlja­
nju vse bolj uspešnega razvoja celotne Ju­
goslavije.

Kolikor bolj bomo razvijali in krepili sa­
moupravne družbenoekonomske osnove 
enotnega jugoslovanskega trga, toliko bolj 
bo trg vplival na delovanje in usmeritev 
občinskih, republiških in pokrajinskih in 
zveznih organov v njihovi funkciji, da

spodbujajo samoupravno povezovanje or­
ganizacij združenega dela pri uresničeva­
nju skupnih interesov ne glede na republi­
ške in državne meje, da preprečujejo vse 
oblike monopolov v družbi in na trgu in da 
delujejo proti razbijanju in slabitvi njego­
vega delovanja kot enotnega trga. Na teh 
družbenih osnovah tudi bilance in družbe­
ni računi federacije ter pozicijo republik in 
avtonomnih pokrajin dobivajo ustrezno 
samoupravno vsebino. To velja tudi za 
devizno in plačilno bilanco Jugoslavije in 
za devizno in plačilnobilančne pozicije re­
publik in avtonomnih pokrajin kot njunih 
sestavnih delov. Na teh osnovah so bila v 
ožjem sestavu komisije zveznih družbenih 
svetov usklajena izhodišča za dograjeva­
nje, spremembe in dopolnitve in uveljav­
ljanje deviznega sistema skupaj s proble­
matiko deviznih računov organizacij zdru­
ženega dela in združevanja deviz, devizne­
ga trga, zunanje likvidnosti in zadolževa­
nja v tujini. S tem so ustvarjeni predpogoji 
za njihov sprejem v komisiji, da bi lahko 
bila v tem primeru, kot nedavno »Protiin­
flacijski program«, skupaj z »Elementi po­
litike in sistema ekonomskih odnosov s 
tujino« v kratkem predložena javnosti, da 
jih oceni, in v uporabo vsem samouprav­
nim organizacijam in družbenopolitičnim 
skupnostim.

Sanacija izgubarjevje skupna ob veznostin 
problem ozdo v, s katerimiposio v no 
sodelujejo, zlasti pa še njihovih DO

O pomenu neposrednejšega delovanja 
ekonomskih zakonitosti in ekonomski pri­
sili in odnosu do organizacij združenega 
dela, ki poslujejo z izgubo, jasno govore 
»Izhodišča«, še bolj jasno pa »Protiinfla­
cijski program«. Želim opozoriti na dej­
stvo, da mora biti sanacija organizacij 
združnega dela skupna obveznost in pro­
blem predvsem tistih organizacij združe­
nega dela, s katerimi poslovno sodelujejo, 
zlasti pa še njihovih delovnih organizacij, v 
katere so združene temeljne organizacije 
združenega dela, kot tudi njihovih poslov­
nih bank, ne glede na to v kateri republiki 
imajo sedež. S tem je tesno povezano tudi 
vprašanje likvidnosti bank, sanacija kate­
rih mora biti skupna obveznost in problem 
predvsem tistih organizacij združenega de­
la, ki upravljajo banke, ki so zašle v nelik­
vidnost, pa tudi vseh njihovih poslovnih 
partnerjev in njihovih bank prav tako ne 
glede na republiške meje, ki s tako banko

oziroma prek nje sodelujejo. To bo potem 
tudi podlaga za ugotavljanje medsebojnih 
obveznosti posameznih republik oziroma 
avtonomnih pokrajin pa tudi občin, kadar 
to zahtevajo materialne posledice in vzroki 
nelikvidnosti bank in njihova sanacija.

Celovita dolgoročna koncepcija tudi za 
razvoj kmetijstva

O nadaljnjem razvoju kmetijstva in njego­
vi preobrazbi na samoupravnih družbe­
noekonomskih temeljih in pridobitvah so­
dobne znanosti in tehnike in polnem delo­
vanju dohodkovnih in drugih ekonomskih 
motivov in zakonitosti je v glavnem pove­
dano v »Izhodiščih« in predlogu resolucije 
12. kongresa. V zvezi z nalogami, ki se 
nanašajo na ogromen odliv prebivalstva iz 
vasi v mesta, pa so v kongresnih gradivih' 
predlogi sklepov in ocen.

Pred vso našo družbo je naloga, da naredi­
mo celovito dolgoročno koncepcijo raz­
voja kmetijstva in strategijo in taktiko nje­
nega uresničevanja. V komisiji so že izde­
lana začetna temeljna gradiva ustrezne de­
lovne skupine. Skupna naloga vse naše 
družbe je, da v naslednjem obdobju ustva­
rimo resnično dolgoročni program, izdela­
mo dolgoročno koncepcijo razvoja kmetij­
stva in se za to izdelavo in za njeno uresni­
čevanje zavzemamo z vsemi močmi in 
ustrezno samoupravno organizacijo in s 
samoupravnim združevanjem in drugimi 
metodami in oblikami ter ukrepi ekonom­
ske politike.

Obračunati s sektaškim odnosom do 
drobnega gospodarstva

Podobno kot pri kmetijstvu moramo spre­
meniti naš odnos do drobnega gospodar­
stva tako v idejnopolitičnem pristopu kot v 
praksi. To je zlasti odgovornost občin, pa 
tudi akcije vseh subjektivnih sil, zlasti pa 
idejnopolitičnega razčiščevanja, v prvi 
vrsti zveze komunistov v vsaki republiki in 
avtonomni pokrajini. Samo tako bo mogo­
če tudi na tem področju končno obračuna­
ti s sektaškim, z ekonomsko in politično 
nevzdržnim odnosom do samostojnega 
osebnega dela s sredstvi, ki so lastnina 
občanov, da bi lahko izkoristili vse možno­
sti za njegov zdaleč bolj uspešen razvoj. Te 
možnosti pa niso majhne, posebno pri an­

gažiranju sredstev občajiov in naših delav­
cev, ki se vračajo z dela v tujini. Z raz­
vojem drobnega gospodarstva bi se zmanj­
šale nezadovoljene potrebe po mnogih 
vrstah blaga in storitev, posebej pa bi s tem 
ustvarili pomembne možnosti za zaposlo­
vanje oziroma zmanjševanje števila neza­
poslenih.

Odločnejše premagovati proračunsko 
logiko in kreditne odnose v odnosih razviti 
— manj razviti

Problemom razvoja gospodarsko manj ra­
zvitih republik in avtonomne pokrajine 
Kosovo moramo še naprej posvečati vso 
pozornost kot vprašanjem, ki imajo v naši 
večnacionalni socialistični samoupravni 
skupnosti večkratni pomen. Do teh vpra­
šanj imamo jasna stališča in usmeritve, 
zato ni potrebno, da bi se ob tej priložnosti 
zadrževal pri njih. To, kar je treba tokrat 

•nujno poudariti, so zahteva, potreba in 
interes, da moramo - tako kot v celoti 
odnosov v družbeni reprodukciji — v reše­
vanju teh vprašanj odločneje premagovati 
proračunsko logiko in kreditne odnose s 
trdnejšo usmeritvijo na samoupravno 
združevanje in koncentracijo sredstev te­
meljnih organizacij združenega dela z ra­
zvitih in manj razvitih območij, na samou­
pravno in dohodkovno povezovanje. To 
nam bo lahko dalo boljše rezultate in za­
gotovilo skladnejše odnose v vsej družbeni 
reprodukciji na enotnem jugoslovanskem 
trgu.

Dolgoročni program gospodarske stabili­
zacije in njegovo uresničevanje bosta za­
htevala tako za celoto kot tudi za posa­
mezna področja družbenega dela in življe­
nja ustrezno izpopolnjevanje in prilagaja­
nje specifičnim razmeram teh republik, 
posebno socialistične avtonomne pokraji­
ne Kosovo.

Z davčno politiko in drugimi ukrepi proti 
zaslužkom, ki niso pridobljeni z delom

Čeprav uresničevanje politike gospodar­
ske stabilizacije v svojem bistvu vsebuje 
tudi temeljne cilje in opredelitve naše so­
cialne politike, moramo računati s tem, da 
se bodo v njenem uresničevanju določeni 
socialni problemi, zlasti v začetku, tudi 
zaostrili. Temu moramo posvetiti vso dolž­

no pozornost. Poleg problemov zaposlova­
nja je treba z ustreznimi premišljenimi 
ukrepi zaščititi standard gospodinjstev in 
družin z nižjimi prihodki na družinskega 
člana in tistih, ki razen osebnih dohodkov 
nimajo dopolnilnih dohodkov. Dalje, bori­
ti se moramo proti zaslužkom, ki niso pri­
dobljeni z delom, in proti takemu bogate­
nju z ustrezno davčno politiko in drugimi 
ustreznimi ukrepi. To postaja prvorazre­
dna ekonomska in politična naloga pri ure­
sničevanju gospodarske stabilizacije. To 
pomeni, da moramo tudi pri reševanju teh 
vprašanj izhajati od delavca v temeljnih 
organizacijah združenega dela v vsej med­
sebojni povezanosti in odvisnosti njegovih 
interesov od temeljne, delovne in sestav­
ljene organizacije do krajevne skupnosti, 
občine in interesov, ki jih lahko delavci in 
delovni ljudje uresničujejo na ravni repu­
blike in avtonomne pokrajine v njihovi 
medsebojni povezanosti in sodelovanju in 
z njihovim delovanjem v ustreznih dele­
gatskih skupščinah in telesih našega druž­
benopolitičnega sistema.

Posebna resolucija ne dovoljuje čakanja 
na celovit dolgoročni stabilizacijski 
program

Po sklepu Centralnega komiteja ZKJ je na 
predlog njegovega predsedstva predložena 
kongresu tudi posebna akcijska resolucija 
o nalogah zveze komunistov pri uresniče­
vanju politike gospodarske stabilizacije. 
Predsedstvo je dalo tudi obrazložitev, pred­
log resolucije pa govori že sam po sebi 
dovolj jasno o upravičenosti, da tako reso­
lucijo delegati sprejmemo. Mislim, da je 
njena velika prednost v tem, da kongresu 
omogoča, da določi takoj in na ta način 
temeljne, najbolj nujne probleme in nalo­
ge pri uresničevanju gospodarske stabili­
zacije. To so naloge — reševanja, katerih ni 
moč odlagati in čakati, da bo izdelan celo­
vit dolgoročni program — za katere so že 
zdaj vsi realni, torej vsi materialni oziroma 
idejnopolitični pogoji za njihovo uresniče­
vanje, ki torej zahtevajo, da jih že sedaj- 
postavimo pred vso družbo, vse socialistič­
ne subjektivne sile, zlasti zvezo komuni­
stov kbt njihovo neposredno odgovornost 
in obveznost.

(Uvodne besede v komisiji 12. kongresa ZKJ za razvoj 
socialističnih samoupravnih družbenoekonomskih 
odnosov, gospodarski in družbeni razvoj in gospodar­
sko stabilizacijo.)
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Od sobote do sobote

■ Zakaj 
je obstala 
tovarna
denarja?

Baje zato, ker so se pristojni preveč 
podvizali, da bi ga čim več natisnili

Novica, da so 250 delavcev zavoda za tiskanje bankovcev v 
Topčideru v Beogradu poslali prejšnji teden na oddih, je 
zbudila precejšnje zanimanje javnosti. Bilo je tudi nekaj 
ugibanja, kako da je ta edina pooblaščena tovarna denarja v 
državi nenadoma obstala, kajti vsakomur bi se zdela hudo 
nerazsodna misel, da taka ustanova pri nas neha delati na 
primer zato, ker ne more spraviti svojih izdelkov v promet.

"TT"aslednji možni vzrok za pri- 
I silno ustavitev proizvodnje 

I so skušali najti v tem, da je
-L ^ nemara zmanjkalo repro­
dukcijskega materiala, papirja, barv ali 
kakšnih kemikalij. Pa so tudi to varian­
to hitro zavrgli: tovarna denarja je za­
gotovo zadnja tovarna, ki bo pri nas 
obstala zaradi pomanjkanja reproduk­
cijskega materiala — že zato, ker bo, 
spričo narave svoje proizvodnje, zme­
raj našla način, kako natiskati toliko 
svojih proizvodov, kolikor ji je treba, 
da zanje kupi dolarje.

In medtem ko je neuradna javnost, da 
ne rečem »malomeščanska«, ugibala — 
ker ni bilo pravega pojasnila — o različ­
nih vzrokih, zakaj je tovarna denarja 
nehala delati, je neki novinar zvedel od 
nekega zavodovega delavca, čigar jezik 
je bil malo daljši, kot je veleval ukaz o 
molku, tole: da je zastoj v proizvodnji 
papirnatega denarja nastal zato, ker so 
se pristojni preveč podvizali, da bi ga 
natiskali čim več, pa so s tem povzročili 
okvaro. Do zdaj so namreč novi tiskar­
ski valji z odtisnjenimi bankovci pravi­
loma stali štiri tedne, da bi se »uležali«, 
se posušili in bili spet pripravljeni za 
proizvodnjo. Zdaj pa, prejšnji teden, je 
skušal nekdo ta postopek skrajšati in 
pognati valje že po štirinajstih dneh.

Rezultat tega eksperimenta je bil sila 
negativen, kar pomeni, da je bil v nagli­
ci natiskani denar bržčas pomanjkljiv.

Ker pa je narava proizvodnje zavoda za 
tiskanje bankovcev taka, da ni mogoče,

__________________________________

pa četudi s popustom, dati v prodajo 
pomanjkljive bankovce, je bila edina 
rešitev, da ustavijo proizvodnjo in opo­
rečne izdelke uničijo.

Domneva, da so uničili pomanjkljive 
izdelke, bi utegnila podpisanemu nema­
ra nakopati na vrat kakšnega javnega 
tožilca, ki bi ga poklical na odgovor 
zaradi širjenja alarmantnih vesti, zato 
bo pisec takoj pojasnil tudi dober na­
men svoje domneve. Misli namreč, in 
bržčas po pravici, da je ena stvar, če 
človek kupi novo Zastavino »stoenko« 
druga stvar pa, če dobi v plačilni kuver­
ti pomanjkljiv denar. Zakaj misli tako? 
Zato ker mu je tudi iz psebne izkušnje 
znano, da je pomanjkljiv proizvod te 
naše avtomobilske tovarne postal, bi 
lahko rekli, skoraj njen zaščitni znak, 
medtem ko vsaj doslej tega ni bilo mo­
goče trditi tudi o našem denarju. V 
resnici je bilo ravno narobe, in to prav 
pogosto: da smo za dobro natiskan de­
nar, ki je po znanstveni formulaciji uni­
verzalno blago, dostikrat prodajali svo­
je lastno pomanjkljivo ali neobstoječe 
delo in neobstoječe blago. Ampak to je 
že druga zgodba. Tej naši državi je 
mogoče očitati marsikaj - ne pa tudi

Druga stvar bi bila, če bi hoteli trditi, 
da je bil ta dobro natiskani denar tudi 
ekvivalent blaga in dela, ki smo ga za 
ta denar zamenjali v primerih, ko smo 
dobro delali in zaslužili. Tega trditi 
kratko in malo ne moremo zato, ker 
nam nihče ne bi verjel. Pa tudi zato, ker

vsaj večina bralcev ni bila med delegati 
prejšnjega sklicanja skupščine Jugosla­
vije, kar pomeni, da ni z dvigom roke 
naivno sprejela planskega sklepa, po 
katerem inflacija letos ne sme biti večja 
od 15 odstotkov.

Tako smo dejansko z metodo, ki bi jo 
lahko imenovali »od nepomembnega k 
pomembnejšemu«, tudi tokrat prišli do 
osrednje teme pričujočega sestavka. 
Kajti zagotovo je vsakemu bralcu, va­
jenemu brati te naše sestavke prav od 
začetka, jasno, da ne mislimo ugotav­
ljati samo resnico o tem, zakaj je nehal 
delati zavod za tiskanje bankovcev. Na­
ša ugotovitev, da so delavci zabrkljali 
stvar zato, ker se jim je preveč mudilo 
natiskati čim več denarja, je samo izho­
dišče za naslednjo ugotovitev - ki pa v 
resnici ne bo nikogar presenetila, saj ni 
nobeno odkritje. Namreč: da je tiska­
nje denarja pri nas ena redkih dejavno­
sti (razen proizvodnje resolucij in skle­
pov), ki ji ne grozi ne recesija ne 
zmanjšanje proizvodnje.

Še več. Bolj ko se izteka tudi to leto, 
tako kot prejšnje, bolj postaja jasno, da 
je bila ideja o zatrtju inflacije samo 
varljiva sanja, ki jo je resda pomagalo 
ustvariti veliko več odgovornih, kot bi 
od njih pričakovali.

In zdaj smo pri tistem, kar bi lahko 
imenovali »nagradno vprašanje«. Glasi 
se: kaj se pričakuje od odgovornih?'Pri 
nas sta vsaj v praksi dve naziranji. Po 
enem se od odgovornih pričakuje, da 
bodo stvari prikazovali samo v rožnatih 
barvah, zato da se javnost ne bi vzne­
mirjala. Da se te rožnate slike ne bodo 
uresničile, je po tem naziranju manj 
nevarno, kakor pa govoriti jasno in od­
krito. Po drugem, za katerega se for­
malno zavzemajo vsi, pa se od odgo­
vornih pričakuje, da odkrito in odgo­
vorno povejo vse, tudi najneprijetnejše 
resnice, zato da bi se ljudje mobilizirali 
in da bi s svojim ravnanjem in delom 
pomagali spreminjati stanje. Ko gre za 
naše gospodarske težave in stvarne 
možnosti, da bi jih prebrodili, je letos, 
sodeč po vsem, spet zmagalo naziranje 
o slikanju v rožnatih barvah. Za to nam 
ni treba drugih dokazov od vpogleda v 
uradne skupščinske dokumente, pred­
vsem pa vpogleda v planske ocene raz­
voja v letu 1982. Predpostavitve o tem, 
kakšno bo za nas to leto, se tolikanj 
razlikujejo od tega, kar se v resnici godi 
— smešna ocena o 15-odstotni inflaciji 
je samo ena od nerealnih podrobnosti 
iz teh predpostavitev — da se mora člo­
vek po pravici vprašati, ali so bili člani 
ZIS in delegati republiških in zvezne 
skupščine, ko so sprejemali planske do­
kumente za letos, pretentani ali pa - 
beseda je huda, ampak druge za to ni — 
lepi, čeprav imajo oči.

Tako zastavljeno vprašanje gotovo ni­
komur ne more prijati, tudi nam novi­
narjem, ki smo nerealne in rožnate sa­
nje tako pogostoma nekritično propa­
girali. Kot pa se zdi,' zdaj ni čas za 
očitke delegatom in funkcionarjem in 
novinarjem, pač pa je skrajni čas za 
spoznanje, da je edini način, kako pre­
magati naše težave, da govorimo lju­
dem po resnici in samo po resnici, pa če 
je ta še tako neprijetna, kajti če ne bo 
poprijelo vseh 22 milijonov Jugoslova­
nov, in to temeljito poprijelo, ne bo 
mogoče spremeniti ničesar.

Sanje in rožnate napovedi pa prepu­
stimo Miljaniču in nogometu. To,' o 
čemer govorimo in v čemer vsi sodelu­
jemo, ni nobena igra. Narobe.

Jug Grizelj

Slovenci v puljski areni

Od zlate 
Vesne 

do Kriznega 
obdobja

Naš film je pripravil za letošnji festival pet 
del, kar je skpraj rekordna številka

Nemo propheta in patria, nam sporoča antična modrost. Zato bi 
bilo nesmiselno karkoli ugibati o letošnji slovenski filmski paradi v 
Pulju, ki napoveduje pet filmov, zaokroženje proizvodnje, za 
katero meni direktor Viba filma Bojan Štih, da je edina možna 
zagotavljalka utečenega filmskega snovanja. Po lanskem zastoju je 
to vsekakor velik proizvodni uspeh.

tradicij, je odklonila iz konkurence. No, 
film se je potlej kar se da uspešno spreho­
dil po domačih in tujih festivalih. Pač ni 
preroka v domovini in motiti se je člove-

Nikoli nismo v Pulju vodili po številu pre­
dvajanih filmov. Imeli smo jih dva, tri — a 
noben od njih ni ostal brez priznanja. Z 
zornega kota minulih let in tedanjih dosež­
kov ne bi mogli reči, da je »arenam« in 
diplomam botroval zloglasni republiški 
ključ. Nagrade so si zaslužili naši filmski 
skladatelji (Bojan Adamič, Marjan Lipov­
šek, Alojz Srebotnjak, Blaž Arnič), reži­
serji Hieng in Babič. Potem pa seje 1960. 
leta nekaj napovedalo. France Štiglic je 
zmagal s svojim zagrebškim, a še kako 
slovensko občutenim filmom »Deveti 
krog«. In naslednje leto je bilo (najbrž ne 
po naključju pod proizvodnim in umetni­
škim vodstvom Bojana Štiha) zlato leto 
slovenskega filma. Iz arene je prinesel 
praktično vse, kar je bilo mogoče, kajti 
odprl je pot v filmski modernizem z mlado 
Hladnikovo (in v širšem jugoslovanskem 
obzorju Petrovičevo) generacijo, obenem 
pa visoko izpostavil dejanja klasičnega pri­
stopa k filmski temi (Štiglic, Babič). Kar je 
leto 1961. dalo jugoslovanskemu filmu 
slovenskega, je naravnost antologijsko: 
Babičeva »Veselica« kot prvi poskus so­
dobne družbenokritične tematike o razslo­
jevanju nekdaj monolitne revolucionarne 
družbe, nepresežena tiha monumentalnost 
intime osebnega odločanja v Štigličevi 
»Baladi o trobenti in oblaku«, ognjemet 
novih filmskih možnosti, kot jih je v fran­
coskem »novem valu« odkrival za svoj 
»Ples v dežju« Boštjan Hladnik, dva pri­
spevka v otroški oziroma mladinski reper­
toar — Kosmačev »Ti loviš« in Groblerjev 
»Nočni izlet«, povrh pa še eno najbolj 
vzornih koprodukcij v naši neslavni zgodo­
vini tega podjetništva, Gattyjevo »Ogra­
do«. Iz Pulja se slovenski film tega leta ni 
vrnil le s polnim naročjem aren, temveč 
tudi s priznanjem, na katerega se potlej 
dolga leta ni bilo več mogoče sklicevati, z 
nagrado kritike za umetniško najbolj pro­
filiran repertoar.

Danes se zdi skorajda nerazložljivo vpra­
šanje, kam so po tem zlatem slovenskem

^ ' 'M aželimo ji vse najboljše, pa naj bo 
to v areni ali v kinematografu in 
namesto da bi ugibali vnaprej, se 
ozrimo nazaj. Slovenski film se v 

veličastnem ambientu puljske arene na­
mreč sploh ni tako slabo odrezal, kot se 
nam zdi. Začetek seže v leto 1954, v čas, 
ko je navdušena spodbuda prvič razpela 
platno v Vespazijanovo gladiatorsko pri­
zorišče, v katerega je sedlo 37 tisoč gledal­
cev. Na sporedu je bila, in v srcih gledalcev 
tudi ostala Čapova »Vesna«, ki je dobila 
med sedmimi predvajanimi filmi največ 
pozdravov. Junaki prvega Pulja so bili 
František Čap, Metka Gabrijelčič, Frane 
Trefalt, Stane Sever, Metka Bučar, Janez 
Čuk in drugi, ki smo jih vse po vrsti prijet­
no, čeprav prepredeno z nostalgičnimi 
spomini, srečali nedavno tega na sobotnem 
TV zaslonu.

Lahko bi rekli, da je prav »Vesna« odprla 
v puljski areni pot poljudnosti, ki je bila 
poslej marsikdaj hudo zlorabljena, "tako 
močno, da ji slovenski film v svoji estetski 
usmerjenosti, v tihih prebliskih, v komor- 
nosti brez Spektakularnosti ni bil sposoben 
slediti. (In to je bilo prav — če ne bi nazad­
nje le nasedli »Dražgoškim« skominam.)

Kajti kar so druge proizvodne hiše pove­
dale s pirotehniko in Spektakularnostjo, se 
tudi v uradnih ocenah žirije ni vselej pre­
tolklo do priznanja. Obveljali so tihi Ča­
povi »Trenutki odločitve«, razmišljanja 
»Doline miru«, ki se je v Pulj vrnila z 
mednarodnim canneskim priznanjem za 
nastop Johna Kitzmillerja. Dva naša 
ustvarjalca, France Štiglic in Igor Pretnar, 
sta s svojim prispevkom med puljske zma­
govalce pripeljala na oder makedonsko in 
bosansko kinematografijo. Prvi z »Vizo 
zla«, drugi s klasičnim dosežkom »Pet mi­
nut raja«. To so bila leta, v katerih so se na 
puljskem platnu ocenjevali igrani in kratki 
filmi. Kot zanimivost v tem prepletu po­
vejmo, kakšen uspeh je leta 1957. dosegel 
Boštjan Hladnik s »Fantastično balado« 
(filmskim oživetjem Miheličevih grafik) in 
z upodobitvijo cmgrobskih fresk »Življe­
nje ni greh«. Kot nalašč pa se je žirija že 
naslednje leto zmotila: Povhove »Tri spo­
menike«, ki danes veljajo za monolitno 
delo s področja oživljanja revolucionarnih

proizvodnem letu poniknile njegove 
ustvarjalne potence. Ko se je leta, 1962. 
na moskovski festivalski vrh povzpela Bu- 
lajičeva »Kozara«, ko je Branko Bauer 
tako prikupno ulovil trenutke iz sodobne­
ga življenja mladih v »Nadštevilni«, ko je 
hraber poskus ostrega kritičnega obraču­
navanja z minulostjo in sodobnostjo nare­
dil film »Kaplje, vode, bojevniki«, smo v 
Ljubljani zaostali s kriminalko »Minuta za 
umor« in zabavnico »Družinski dnevnik«. 
Naslednje leto je prineslo dva čvrsta do­
sežka, Pretnarjeve »Samorastnike« in Šti- 
gličevo primorsko komedijo »Tistega le­
pega dne«, Boštjan Hladnik pa v »Pešče­
nem gradu« ni ponovil udarnosti »Plesa v 
dežju«. Leto zatem je France Štiglic dodal 
prvo jugoslovansko uspešnico s povezova­
njem partizanske šaljivosti in mladinskega 
filma o NOB, »Ne joči Peter«.

Potlej smo v naše ateljeje prvič povabili 
Živojina Pavloviča, da bi zrežiral svoje 
videnje »Dvojnika« Dostojevskega, ki je 
dobilo filmski naslov »Sovražnik«. Kar je 
iz tega sodelovanja dobrega, je vera v 
ustvarjalno moč jugoslovanskega režiser­
ja, ki se je še in še vračal k slovenskim 
kameram in jim prinašal domače in me­
dnarodne uspehe z »Rdečim klasjem«, 
»Letom mrtve ptice«, »Na svidenje v na­
slednji vojni«, vedno na robu oporečnosti 
— ali, če pogledamo malo drugače, na 
skrajni meji družbene in osebno človeške 
ustvarjalne zavzetosti.

1967. leto je zaznamoval puljski rekord, ki 
ni presežen: debutant je predstavil kar dva 
filma; gre za Matjaža Klopčiča, za njegovo 
»Zgodbo, ki je ni,« ki je po Babiču »Po isti 
poti se ne vračaj« znova posegla v občutlji­
va območja sožitja med Slovenci in delav­
ci, ki k nam prihajajo iz drugih republik. 
Dodal jim je podobno generacijsko razprt­
je v »Papirnatih avionih«. Velike ambicije 
zgodovinskega Spektakla si je pokopal po 
Tavčarjevih motivih posneti »Amandus« 
zaradi katerega je režiser France Štiglic 
nekaj let obmolknil na našem platnu in se 
nanj vrnil s »Povestjo o dobrih ljudeh« 
šele 1975. leta.

V naslednjih letih so prišli v puljsko areno 
domišljeni nastopi Vojka Duletiča in zore­
nja Matjaža Klopčiča, ki sta obarvala ob 
gostu Živojinu Pavloviču nekaj naslednjih 
»festivalskih sezon«. Duletič se je spopa­
del s »tabujem«, kot bi lahko rekli film­
skemu prepisu Cankarjeve besede. »Na 
klancu« je podrl pomisleke, zlasti po za­
slugi igralske ekipe, v kateri je dominirala 
Štefka Drolčeva. Že 1973. leta Duletič ni 
ponovil uspeha oziroma pronicanja v misel 
literarne predloge, ko je posnel Vorančevo 
»Ljubezen na odoru«. Vrnil pa se je k 
sožitju med filmom in literarnim izhodi­
ščem z »Med strahom in dolžnostjo«, 
»Mojo drago Izo« in letošnjim Jurčičevim 
»Desetim bratom«.

Na svojih Ustvarjalnih raziskovalnih poteh 
je medtem dozoreval Matjaž Klopčič. S 
televizijskega zapisa nadaljevanke je v 
film skladno prenesel Tavčarjevo »Cvetje 
v jeseni« in ko mu je z vsemi puljskimi 
uspehi vred že kar grozilo, da bo postal 
avtor domačijskih filmov, je odrezavo po­
segel v to mnenje s »Strahom«, ki je postal 
odločni puljski zmagovalec 1975. leta. 
Ostal je privržen razmišljanjem o meščan­
stvu in njegovih poteh, kar je izpričal leta 
1979 s svojimi prečiščenimi »Iskanji« na 
motive Izidorja Cankarja. Vmes nam je 
dal eno najbolj doživetih razumevanj so­
dobnih življenjskih precepov, »Vdovstvo 
Karoline Žašler«.

In potem je nazadnje nastopila mlada (če­
prav ne več tako rosna) generacija filmskih 
oblikovalcev. Dobili smo filme, ki posku­
šajo iskati kar najbolj neposredne odgovo­
re o današnjem svetu, Šprajcev »Krč«, 
»Prestop« Milčinskega, Slakovo »Krizno 
obdobje«. Letos v Pulju čakamo na odgo­
vor, ki ga bo dal na zahtevno snov občutij 
»sinova dveh dežel« v svojem filmu »Raz­
seljena oseba« Marjan Ciglič. Stilno, obli­
kovalsko in miselno najbolj razločen pečat 
pa je temu nastopu mladih zagotovo dal 
Karpo Godina s »Splavom Meduze«, ki je 
bi! po krivici prezrt v Pulju predlanskega 
leta in po pravici nagrajen na mednaro­
dnih srečanjih. Sedaj z veseljem čakamo 
na njegov »Kratki stik«, ki bo nared do 
jesenskega tedna domačega filma v Celju.

Lani smo v Pulju — z izjemo Slakovega 
»Kriznega obdobja« — filmsko molčali. 
Kaj bo povedalo letošnje leto, bodo poka­
zali prihodnji festivalski dnevi.

Stanka Godnič

Vesolje zakaj?

Od raziskovanja... 
do naseljevanja?

Splošno znana stvar je, da je vesoljski program strašno drago 
razkošnje, ogromna luknja, v katero se da,stresati vagone denarja, 
nazaj pa se dobi nekaj kamnov, slik in meritev. Ničkolikokrat je 
bilo ponovljeno, da bi se dalo te gore denarja bolje in pametneje 
porabiti za bolnišnice, šole, boj proti lakoti in nepismenosti. ,

■^se to še veliko bolj drži za misije 
i s človeško posadko. V šestdese- 

tih letih je veljalo, da je deset 
▼ dolarjev, porabljenih za polet in 

plovilo brez ljudi, znanstveno bolj uporab­
nih od stotih za odpravo s posadko, i« da 
je en dolar, porabljen za delo na tleh, za 
znanost pogosto uporabnejši od obojega. 
Vesolje je razkošje. Drago, zapravljivo, 
komajda potrebno, mnogi sodijo, da sploh 
nepotrebno. Vzorčno je mnenje ameriške­

ga senatorja: »Čemu ves ta denar za ve­
soljsko medicino, ko pa od breztežnosti ni 
še nihče umrl?«

Če pomislimo na vse tiste milijone podhra- 
jenih in nepismenih otrok je to zapravlja­
nje zločin, vendar ima kot večina samo po 
sebi umevnih stvari tudi mnenje o vesolju 
drobno lepotno napako — to namreč ni res.

Je pa to še vedno splošno mnenje, in sko­

rajda je ubilo vesolje, in morda je ubilo 
nas.

Vesoljski program — otrok hladne vojne

Ameriški in sovjetski vesoljski program v 
šestdesetih letih sta bila v marsičem otroka 
hladne vojne. Precej verjetno je, da je bila 
odločitev za program Apollo bolj posledi­
ca nekaj tednov stare sramote v Zalivu 
prašičev kot pametne presoje. Spraviti pr­
vega človeka na Luno in nazaj je postala 
stvar političnega prestiža in namesto po­
stopnega, premišljenega posega v vesolje 
smo lahko videli tekmo in potem ljudsko 
slavje, po katerem pa se je občinstvo kaj 
kmalu porazgubilo in pozabilo nanj. NA­
SA in televiziji se je posrečilo spremeniti 
najpomembnejši in najčudovitejši dogo­
dek stoletja v papcanje med reklamami; 
domišljija sveta, ki so jo za nekaj časa 
vzburile misli o novih mejah in novih deže­
lah, je spet zadremala: ljudje so se razbur­
jali, če so zaradi izstrelitve prekinili prenos 
tekme in izpod asfalta zlate dobe tehnolo­
ške civilizacije je začela poganjati kriza.

Kar naenkrat se je pokazalo, da tehnologi­
ja, tudi tista dobrohotna, ki naj bi sčasoma 
ustvarila raj na zemlji, probleme tudi 
ustvarja in ne le rešuje, in da so njene 
rešitve tako rade nepopolne in začasne. 
»Cesta, ki po njej potujemo, je varljivo 
lahka, gladka superavtocesta, po kateri na­
predujemo z veliko hitrostjo, a na njenem 
koncu leži polom,« je napisala Rachel

Carson v Nemi pomladi. Propagandna 
vrendost je bila izrabljena, evforija je mi­
nila, zavest o poluciji, mejah rasti in veliki 
verjetnosti sploh ne svetle prihodnosti je 
okrepila antitehnološko mišljenje. Simbol 
napredujoče, zmagoslavne znanosti in te­
hnologije je postal simbol zapravljanja, 
simbol praznega, nepotrebnega uspeha. 
Kot je 1971 napisal Eugene S. Schvvartz: 
»Zgodovinarji se bodo čudili, in to upravi­
čeno, da je nacija vložila napor in toliko 
zalog za Lunin projekt v desetletju pred 
upadom tehnologije in spoznanjem, da živ­
ljenje na Zemlji ni le v nevarnosti, da ga 
čaka morda katastrofa v kratkem času ene 
ali dveh generacij. Razložili bodo, da je 
bil, kakor vojne, ki ustvarjajo kolektivno 
navdušenje in zamotijo pozornost z drugi­
mi problemi, Lunin projekt narodna mobi­
lizacija, ki naj dokaže, da močan narod 
lahko doseže .nemogoče' s pristankom člo­
veka na luni, ko že ne more rešiti mnogih 
bolj potrebnih problemov na zemlji.«

Kakšni so bili načrti?

Tako se je ameriška administracija z me­
sarsko sekiro lotila proračuna NASA. Le­
to 1969 je odplavilo program aplikacij 
Apolla (Apollo Applications Program, 
ostanki preimenovani v Skylab). Nekaj na­
črtov« so strpali v drugo generacijo Apol- 
lov, serijo »J« (Apollo 15—17). Zadnji 
astronavt je odšel z Lune z »Vrnili se 
bomo«. Takrat so še mislili, da bosta ko­
nec sedemdesetih let shuttle in nuklearni

vesoljski vlačilec NERVA odprla stalno 
mostišče v vesolje. Do 1979 naj bi si Zem­
lja nadela ogrlico orbitalnih postaj in tudi 
Luna bi dobila svojo. Osemdeseta leta naj 
bi videla napol stalne postaje na lunini 
površini s preskrbovalnimi poleti vsakih

štirinajst dni. 1986 bi ljudje pristali na 
Marsu.
Ti poleti bi morali biti vsaj desetkrat ce­
nejši od onih iz pionirskih, primitivnih ča­
sov Apolla in sistem vesoljskega transpor­
ta, taksi, izvošček, trajekt, tovornjak v ve-
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sobotna priloga jgii

Pogovor z izraelskim fizikom

Spomini 
na srečanja 
z Albertom 
Einsteinom

Rosen: Največji vtis je naredila name 
jasnost in enostavnost Einsteinovih misli

Nathan Rosen, fizik, ki že tri desetletja dela na izraelski tehniški 
univerzi v Haifi, je eden od šestih še živečih sodelavcev Alberta 
Einsteina, hkrati pa tudi eden od avtorjev znamenitega Einstein- 
—Podolsky—Rosen paradoksa. Rodil se je v New Yorku v židovski 
družini, ki je prišla v Združene države iz Rusije.

Nathan Rosen

■^r ~T mladem dr. Nathanu Rosenu, 
i diplomirancu na MIT (Massac- 

husetts Institute of Technology) 
▼ je Einstein našel nadarjenega so­

delavca z resnimi nameni raziskovati in z 
bistroumnostjo, povezano s presenetljivim 
talentom.« beremo v enem najbolj popu­
larnih Einsteinovih življenjepisov, ki ga je 
napisala Aylesa Forsee.

Članek o EPR-paradoksu, ki so ga leta 
1935 objavili Einstein, Rosen in dr. Boris 
Podolsky, mladi ruski fizik, je zbudil med 
znanstveniki izredno pozornost, diskusije 
o tem kvantno mehanskem pojavu pa se še 
vedno niso polegle. Zdi se celo, da posta­

jajo v zadnjem času vedno bolj aktualne. 
Einstein, Podolsky in Rosen so namreč 
ugotovili, da lahko pride do stanja, v kate­
rem bo meritev na enem fizikalnem siste­
mu določila rezultat meritve na nekem 
drugem sistemu, ki je poljubno oddaljen 
od prvega sistema.

»Od vseh svojih srečanj z Albertom Ein­
steinom se najizraziteje spominjam dveh: 
prvega in zadnjega,« je v pogovoru za 
Delo toplo pripovedoval Nathan Rosen, ki 
smo ga srečali v eksotičnem srednjeve­
škem mestecu Eriče na Siciliji, kjer je pre­
daval na mednarodni konferenci o poeno­
teni teoriji polja.

»Za opis prvega srečanja z Einsteinom se 
moram nekoliko vrniti v preteklost. Potem 
ko sem končal svoj študij na MIT, sem se 
odločil, da bom tam obiskoval enoletni 
podiplomski kurz iz teoretske fizike. Poleg 
tega, da sem poslušal predavanja, sem mo­
ral izdelati še tezo za magistrsko nalogo. V 
tistem času je Einstein gradil svojo poeno­
teno teorijo polja, s katero je hotel hkrati 
opisati gravitacijske in elektromagnetne 
pojave in je s tega področja objavil tudi 
več člankov. Ker me je ta teorija močno 
zanimala, sem se odločil, da bom svoje 
raziskovalne teze postavil z iskanjem sta­
tičnih, sferično simetričnih rešitev ne­
katerih enačb polja, ki jih je predlagal 
Einstein.

Uspelo mi je narediti magisterij, potem pa 
sem svoje raziskave nadaljeval za dokto­
rat. Takrat se je tud kvantna mehanika 
hitro razvijala. Ker me je zelo privlačila, 
sem svojo doktorsko disertacijo naredil iz 
molekularne strukture, področja, ki je 
precej oddaljeno od splošne relativnosti in 
poenotene teorije polja. Ko sem naredil 
doktorat, sem preživel leto dni, od 1932 
do 1933 na univerzi v Michiganu, kjer sem 
preučeval molekule z Davidom M. Denni- 
sonom. Nato sem šel na univerzo v Prince- 
ton, da bi nadaljeval delo z Edvvardom U. 
Condonom.

Ko sem ob koncu leta 1933 prišel v Prince- 
ton, sem ugotovil, da je prišel tja malo 
pred menoj tudi Albert Einstein, ki je 
takrat dokončno izgubil vsako upanje na 
vrnitev v Berlin, kjer so si nacisti okrepili 
oblast. V to obdobje sodi tudi ena številnih 
anekdot o Einsteinu; na vprašanje, katera 
stvar na svetu ga najmanj zanima, je odgo­
voril — denar, svojo Nobelovo nagrado pa 
je v celoti podaril dobrodelnim ustano­
vam. Ko so ga v Princetonu vprašali, s 
kakšno plačo bi bil zadovoljen, je predla­
gal 3.000 dolarjev. Po osuplih obrazih 
predstavnikov inštituta je sklepal, da je 
zahteval preveč in vsoto znižal. Določili so 
mu 16.000 dolarjev, kar je bila takrat zelo 
dobra plača.

Nekaj mesecev kasneje sem se odločil, da 
bom govoril z njim in da mu bom povedal 
nekaj v zvezi z njegovo poenoteno teorijo 
polja,« je nadaljeval dr. Nathan Rosen.

solje, velikokrat uporabno, po starih meri­
lih gigantsko vozilo, je bilo ključ do njih. 
Heinlein je nekoč napisal: ko si v orbiti, si 
na pol poti do vsepovsod, in ta vsepovsod 
lahko vzamemo zelo dobesedno. Že z ob­
stoječo tehnologijo je lahko transport po 
Osončju zelo zelo poceni, celo cenejši od 
velikih čezoceanskih jadrnic prejšnjega 
stoletja. Ko si enkrat v orbiti, imaš čas in 
se lahko zadovoljiš z neznatnimi pospeški, 
ki se jih da doseči z, recimo, sončnim 
jadrom. Ko postane orbita človeštvu do­
mač in lahko dosegljiv habitat, bo kmalu 
isto veljalo za Osončje.

Shuttle (nekateri predlagajo za prevod 
»izvošček«) je bil, čeprav je zaradi svojega 
letalskega videza na pogled čisto nedolžen, 
ogromen tehnološki izziv, nič manjši od 
Apoila ali projekta Manhattan iz druge 
svetovne vojne. A imel je nesrečo, da je v 
času njegovega nastajanja 60% Američa­
nov sodilo, da gre za vesolje preveč denar­
ja, 7,4% pa. da ga gre premalo. Nixonova 
administracija se je odločila, da bo orbital­
ni trajekt narejen poceni. NASA so odo­
brili polovico potrebnega denarja in kot se 
to ponavadi dogaja, je bilo to zelo zaprav­
ljivo varčevanje. Doseči bistven, bazičen 
tehnološki napredek ob skrbnem tehtanju 
vsake pare je dokaj nerodna stvar in zavo­
ljo tega so shuttle kasnje proglasile za 
spomenik Murphyjevemu zakonu, na­
mreč, vse, kar lahko gre narobe, bo šlo 
narobe.
Uspeh varčevanja: obsekano vozilo, tri le­
ta zamude, stroški vsaj tolikšni, kot bi bili

pri normalnem razvoju. NASA je v začet­
ku dajala prednost dvostopenjskemu siste­
mu, imenovanemu Flyback, kjer bi krilata, 
pilotirana prva stopnja z motorji prve 
stopnje Saturna V zagnala trajekt z dvaj­
setimi tonami tovora v orbito za ceno de­
setih milijonov dolarjev in potem pristala, 
da jo napolnijo z gorivom in spet pošljejo 
navzgor. Torej: pol ceneje, dvakrat več 
tovora. Razvoj bi stal pet milijard dolar­
jev, administracija je bila pripravljena od­
šteti za ves projekt 5,15 milijarde in krat­
koročno varčevanje je pokopalo še eno 
dobro idejo. Tako to gre.

Ker je bilo odobrenega denarja še vseeno 
premalo, je NASA postrgala, kjer je bilo 
kaj postrgati. Že tako majhna čredica 
znanstvenih programov je ali stradala ali 
pa so jo kar poklali — šel je let do Halleye- 
vega kometa s čudovito idejo o sončnem 
jadru (na srečo bodo leteli Sovjeti, Evrop­
ska vesoljska agencija ESA, in celo Japon­
ci), odložena je bila misija Galileo - oblet 
Jupitra, za Voyagerjem edina dolgoročna 
odprava, v zemljo je zagrizla odprava z 
gibajočim se Vikingom in vrnitvijo z vzorci 
z Marsa, ki bi mogoče lahko razjasnila 
čudne podatke z bioloških raziskav prvih 
Vikingov; crknil je polarni orbiter Lune, 
odložili so polet pa radarske slike z Vene­
rine orbite (VOIR), izdihnilo je radijsko 
iskanje izvenzemeljske inteligence.

Shirani vesoljski program je počasi umiral 
in tudi sedaj ni kaj prida bolje, čeprav 
shuttle leti. Njegove težave je končala

ugotovitev obrambnega ministrstva, da ga 
potrebuje in ko je narodna varnost dvigni­
la svojo vsemogočno glavo, so finančne in 
tehnične težave orbitalnega trajekta posta­
le akademski problem.

Kakšna bo cena te pomoči v civilnih misi­
jah, bomo šele videli. Majhna ne bo. Ško­
da. Zdelo se je, da bo shuttle tovornjak, ki 
bo odprl vesolje industriji, šolam, zasebni­
kom.

Zagovorniki vesoljskega raziskovanja se 
organizirajo

Na srečo je vesoljski program prelepa in 
preveč potrebna stvar, da bi jo vsi lahko 
pustili hirati. Sedemdeseta leta so prinesla 
skupine zagovornikov vesolja in te skupine 
so uspele dozoreti v dokaj močno, politič­
no aktivno gibanje. No, močno; 1979 je 
bilo v teh skupinah okoli 70.000 ljudi, kar 
je zelo malo proti dvajsetim tisočem orga­
niziranih skupin za okolje z več kot štirimi 
milijoni članov in še to gibanje je prešibko. 
A organizirane skupine so le hrbtenica in 
sredi šestdesetih let, ko je gibanje za oko­
lje začelo svoj dolgi pohod, tudi oni niso 
bili močnejši. Mnogo ljudi so pritegnili 
(sicer trapasti in hudo zastareli) veliki 
»ZF« filmi — Zvezdne vojne, Bližnja sre­
čanja, Tujec... in dober znak je tudi 
uspeh revije Omni, ki aktivno zagovarja 
vesoljski program.

»Tako sem lepega dne zbral ves svoj po­
gum in šel k njemu. Plašno sem potrkal na 
vrata njegove pisarne in sprejel me je.

Našel sem ga sredi dela s svojim asisten­
tom, matematikom Walterjem Mayerjem.

Einstein me je prijazno pozdravil, kar me 
je zelo pomirilo. Pripovedoval sem mu o 
svojem delu v zvezi z rešitvami enačb nje­
gove teorije in videti je bilo, da ga to 
zanima. Postavil mi je številna vprašanja.

Nato mi je začel pripovedovati o svojih 
raziskavah, ki jih je delal v tistem času, in 
še preden sem se zavedel, smo bili vsi trije 
sredi najživahnejše diskusije o problemih, 
s katerimi se je ukvarjal. Ob koncu pogo­
vora me je povabil, naj pridem naslednji 
dan. In to sem tudi storil,« je pripovedoval 
prijazni in skromni znanstvenik.

»Nato sem še dolgo prihajal vsak dan. 
Walterja Mayerja, ki je bil čisti matema­
tik, aplikativna matematika v zvezi s poe­
noteno terorijo polja ni zanimala in tako 
se je postopoma umikal s scene. Sčasoma 
sva samo midva, Einstein in jaz, delala 
skupaj. Dobila sva se skoraj vsak dan med 
deseto in dvanajsto uro. Imela sva dolge 
pogovore, ki so bili zame zelo spodubdni — 
včasih pa tudi utrujajoči. Einstein je priha­
jal poln idej. Predlagal je nove teorije, 
gradil jih je in raziskoval njihove posledi­
ce. To kar je naredilo name največji vtis, 
je bila jasnost in enostavnost njegovega 
mišljenja. Začel je z nekaj preprostimi 
osnovnimi mislimi in potem korak za kora­
kom gradil teorijo. Ko je bilo potem na 
določeni stopnji več možnih nadaljnjih po­
ti, je izbral najenostavnejšo. Beseda, ki jo 
je zelo pogosto uporabljal, je bila »ver- 
niinftig« (razumno, smiselno). Ko je gradil 
neko teorijo, se je vedno spraševal, ali je 
določena domneva razumna, utemeljena, 
ali ne, preden jo je sprejel. Včasih, ko je 
razmišljal o različnih možnostih je rekel: 
»Poglejmo: če bi bil jaz bog, katero od teh 
možnosti bi izbral?« In kot sem že rekel, je 
ponavadi izbral najenostavnejšo.

Ob koncu najinega vsakodnevnega dela 
sem ga običajno spremljal do hiše, kjer je 
živel, in tedaj sva se pogovarjala o drugih 
stvareh, tudi o politiki. Potem sem šel do­
mov in reševal probleme, o katerih sva 
razpravljala. Ce sem odkril kaj zanimivega 
sva to raziskovala naslednji dan.

Tako sva delala skoraj tri leta do konca 
poletja 1936, ko sem šel za dve leti v 
Sovjetsko zvezo na univerzo v Kijevu. Sti­
ke sva obdržala večinoma z občasno izme­
njavo pisem — ne pogosto, ker sem vedel, 
kako zelo je zaposlen in kako veliko ljudi 
mu piše in jemlje čas. Toda stike sva obdr­
žala. Če sem bil po vrnitvi v Združene 
države v bližini Princetona, sem ga vedno 
za kratek čas obiskal.«

»Zadnjič sem videl Einsteina maja 1953. 
leta, dve leti pred smrtjo,« je dr. Rosen 
obujal spomine na znanstvenika, katerega 
nedosegljivo genialnost fiziki vedno znova 
odkrivajo in potrjujejo. »Sprejel sem de­
lovno mesto v Izraelu in moja družina se je 
pripravljala na odhod iz Združenih držav 
Amerike. Einsteina že nekaj let nisem vi­
del in močno me je prizadelo, ko sem 
videl, kako zelo se je postaral. Videti je 
slaboten, sem pomislil, toda govoril je 
krepko in bil je jasno misleč kot nekdaj.

Dolgo sva se pogovarjala. Izrael ga je 
močno zanimal. Spraševal nas je, kakšne 
načrte imamo in kakšne so življenjske ra- 
zmre v Izraelu. Pogovarjali smo se tudi o 
morebitnem razvoju v prihodnosti. Nato 
mi je pripovedoval o svoji poenoteni teori­
ji polja. Njegov entuziazem me je prevzel. 
Na koncu, ko smo odhajali, mi je rekel: 
»Če bi bil mlad, bi tudi jaz odšel v Izrael, 
kot ti.« To je moj zadnji spomin nanj. 
Obisk mi pomeni oboje: spomin in inspira­
cijo.«

Tako je dr. Rosen sklenil svojo pripoved o 
fiziku, ki so ga že za življenja častili tako, 
kot niso še nikoli slavili nobenega znan­
stvenika, ki so mu leta 1948 ponudili me­
sto predsednika Izraela, vendar ga je vlju­
dno odklonil, in kateremu je nobelovec 
Niels Bohr nekoč ogročeno rekel: »Nehaj 
že enkrat ukazovati bogu, kaj naj naredi?«

Mojca Vizjak-Pavšič

Največja skupina, ki jo zanima vesolje, so 
trekijevci, navdušenci TV serije StarTreks 
— in njih je veliko. Bili so prvi, ki so 
zahtevali nekaj od vesoljskega programa 
in to dobili. Prvič je bila to simbolična 
trimesečna kampanja 1972, naj se prvi 
shuttle imenuje Enterprise, po ladji iz seri­
je, ime, ki je trekijevcem veliko bolj uga­
jalo od Ustave — Constitution, kot je hote­
la vozilo krstiti NASA. V Washington je 
prišlo več kot pol milijona pisem in ko so 
septembra 1976 potegnili prvi shuttle iz 
hangarja, je na njem pisalo Enterprise.

Drugič, poleti 1977, in zgodba se je v 
naslednjih letih še dvakrat ponovila - je 
šlo za veliko bolj pomembno stvar, za ob­
stoj misije Galileo in z njo medplanetarne­
ga centra, JPL — Jet Propulsion Laborato- 

-ry, ki bi verjetno propadel brez tega poleta 
k Jupitru, edine financirane misije v globo­
ko vesolje v teh suhih letih. Rekli so jim 
»Jupiter bo vedno tukaj« in naj izbirajo 
med Galileom in vesoljskim teleskopom. 
Bil je čisti western - glasovanje v kongresu 
naj bi bilo v ponedeljek, v petek je vse 
kazalo na poraz z dvotretjinsko večino in 
kljub naporom kalifornijskega guvernerja 
Brovvna in nekaterih astronomov je bil 
Galileo za opazovalce že mrtev.

V soboto in nedeljo je bilo srečanje treki- 
jevcev in spremenilo se je v demonstracijo 
podpore Jupitrovi misiji, z navodili, kakš­
na morajo biti pisma in klici v Washington.

Samo Resnik 
Nadaljevanje prihodnjič

Milan Maver

O problemu kave, 
ki ni problem kave

Pod točko razno načne nekdo vprašanje 
kave:
»Ali lahko nedavni sklep novega zvezne­
ga izvršnega sveta, da bomo uvozili 15 
tisoč ton kave, razumemo kot začetek 
bolj daljnovidnih in razumnih ukrepov 
zvezne administracije?«

Predsedujočemu vprašanje očitno prese­
da: »Tovariši,« reče naveličano, »ob 
vseh težavah in resnih gospodarskih pro­
blemih bomo lahko zelo zadovoljni, če 
ne bo hujših nadlog, kot je občasno po­
manjkanje kave, aligie.«

Spontan aplavz. Z njim večina prisotnih 
izpriča svojo visoko politično zavest (kar 
pravzaprav ni preveč težavno, saj je bilo 
podoben stavek že prej slišati s samega 
političnega vrha).
»Želi še kdo pojasnila?«
»Ja,« dvigne roko delegat, ki je prej 
načel vprašanje kave: »Zanima me, ali 
lahko nedavni sklep zveznega izvršnega 
sveta, da bomo uvozili 15 tisoč ton kave, 
razumemo kot začetek bolj daljnovidnih 
in razumnih ukrepov zvezne administra­
cije?«
Predsedstvo se nelagodno presede in po­
menljivo izmenja pogled.
»Ne sprašujem, ali kava bo, ali ne bo,« 
precizira delegat svoje vprašanje o kavi, 
»zanima me le, ali smemo upati, da v 
podobnih primerih ne bomo več ravnali 
tako, da bi se nam ves svet smejal.«

vedeli in predvidevali, da ne bo po vsej 
zmešnjavi v vsej širni domovini nobene 
hiše brez sladko črnega opoja, nobene, 
še tako zakotne čumnate, nobenega 
lončka za kuhanje kave brez kave. Da jo 
bomo spili prav toliko, kot smo jo spili 
kdajkoli prej. Le da jo bomo pili in dajo 
pijemo za dražji denar in prešvercano. V 
tem je vsa razlika! Če smo vse to vedeli, 
smo ukrepali neodgovorno; če pa nismo 
vedeli, smo ukrepali neumno in na pa­
met, kar je spet neodgovorno.

»Ali nismo vse to že stokrat slišali, pove­
dali, zapisali in brali,« vzdihne predse­
dujoči resnično zdolgočasen.

»Poleg tega,« mu priskoči na pomoč nje­
gov prvi namestnik, »pričajo zaplenjene 
količine kave, da so pristojni obmejni 
organi storili vse, kar je v njihovi moči, 
da uspešno stopijo prekupčevalcem na 
prste in se uveljavijo kot dejavnik pri 
čuvanju zakona.
»Manj uspešno pa so se uveljavili kot 
dejavnik naše turistične propagande,« se 
oglasi predstavnik s turističnega področ­
ja. »Časopisje nam konkurenčnih držav 
je še istega dne obesilo na veliki zvon, za 
koliko ur, minut in sekund se je zaradi 
carinskega pregleda na naših mejnih pre­
hodih ustavil prvi letošnji turistični val. 
Novica je obletela turistični svet. Zdaj 
lahko napravimo, kar hočemo, celo če bi 
vsakega gosta z rolls roycem pričakali v
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Namestnik predsedujočega ogorčeno za­
nika, da bi se nam kdaj smejal ves svet. 
»No, pa pol sveta,«

»Tudi pol sveta ne!« je podpre dseduj oči 
nepopustljiv.

»Vsekakor so se nam smejali na Trža­
škem in so se nam smejali na Goriškem 
pa na avstrijskem Koroškem in Štajer­
skem, da ne govorimo o vseh njihovih in 
drugih časopisih, ki so pisali o trumah 
Jugoslovanov s cekarji kave. Dobro, to 
ni pol sveta, je pa kar čeden del sveta — 
vsaj tistega sveta, ki nas pozna in prihaja 
k nam. Ali ni to zadosti?«

Podkloštru, bodo še naprej glodali kost, 
ki smo jim jo sami tako velikodušno 
poslali.«
Predsedujoči opozori, da problem prera­
šča točko dnevnega reda. Se pa strinja, 
da bo v primernem trenutku treba o tem 
spregovoriti, vendar tehtno in dokumen­
tirano.
»Ah, kaj, zdaj je, kar je!« reče predstav­
nik turističnega področja resignirano in 
sede. »Zdaj nam noben dnevni red in 
nobene točke ne morejo povrniti škode, 
ki smo si jo sami skuhali. Že tako smo 
vseskozi brez vsake turistične propagan­
de, zdaj smo si zakuhali še antipropa- 
gando...«

Namestnik predsedujočega se s pridrž­
kom strinja, da je vredno vsega obsoja­
nja vedenje mnogih naših občanov. 
Takšno diletantsko krošnarjenje in raz­
prodaja nacionalnega ugleda sta povsem 
v nasprotju s svetlimi družbenimi predvi­
devanji.

V živahni razpravi je nato slišati stališča, 
da mora vlada pač poznati svoje ljudstvo, 
ki je takšno, kot je, in se ga ne da po želji 
izbirati. Vsaka količkaj uspešna vlada na 
svetu si mora biti vsaj približno na ja­
snem, kako bo njeno ljudstvo reagiralo 
na lepo zamišljene ukrepe, sicer niso vre­
dni počenega groša. Ali s mo v tem pogle­
du predvideli, da bomo znosili čez mejo 
trikrat več deviz, kot bi jih porabil jugo­
slovanski uvoznik-grosist? Ali smo v 
energetsko bilanco vnesli tisoče in tisoče 
ton goriva, ki so ga naši ljudje vsak zase 
zabrenčali, da so prišli do kave in nazaj? 
In smo si morda bili na jasnem, da bodo 
ljudje, ko so že enkrat onstran meje, 
zapravljali še za kaj drugega, kot za kavo 
kar naposled tudi stane? Figo smo pre­
dvideli. Pač pa so znali zelo hitro predvi­
deti avstrijski in italijanski trgovci, ki so 
pospravili zaslužek namesto naše trgovi­
ne. Prav tako sta služili le italijanska in 
avstrijska pošta, naši pa sta prepustili 
delo. Naposled; ali smo predvideli bli­
skovit izbruh organiziranega in neorgani­
ziranega kontrabantarstva, ki se je čez 
noč razbohotilo kot koprive za plotom? 
Nič nismo predvideli, kar povejmo, da 
nismo. Čeprav smo lahko zadovoljni, da 
so vsaj kontrabantarji naše gore list. Na­
posled so tudi kontrabantarji ljudstvo, 
del tistega našega ljubega ljudstva, kate­
remu znajo prisluhniti, bolj kot vse lo­
kalne, pokrajinske, republiške in zvezne 
ustanove. Kontrabantarji vselej natanko 
vedo, kaj ljudstvo potrebuje, zato se ni 
še nikoli zgodilo, da bi tihotapili čez me­
jo kaj takega, kar ne gre v denar in je 
odveč. Čisto za konec se zastavi še vpra-

»Tovariš ima prav, zdaj je, kar je!« se 
oglasi prvi razpravljalec, ki je načel vpra­
šanje kave. »Ampak da tako je, kot je, 
vendarle nekam spada. Kam naj spada 
drugam, če ne tja, kjer se ta vozel zače­
nja. Niti približno se nam ni sanjalo, 
kakšen bo v končni fazi seštevek vseh 
posledic. Tako kot se danes nikomur ne 
sanja, kakšna povračilna presenečenja bi 
nam prinesla uvedba taks za potovanje v 
tujino ali uvedba bencinskih bonov ali 
uvedba posebnega zimskega časa, ki bi 
ga imeli edini na svetu, ali kar koli druge­
ga, za kar se ogrevamo, ali smo se ogre­
vali, ali se še bomo ogrevali, podobni 
človeku, ki z macolo lopne po muhi, ker 
mu je sedla na nos. Zato, če dovolite, 
sem z rahlo slutnjo upanja zastavil uvod­
no vprašanje, ali nedavnega sklepa ZIS 
vendarle ne gre razumeti kot začetek 
bolj daljnovidnih ukrepov, ki nas bodo 
manj tepli. Mislim ukrepov, ki jih bo 
manj treba spreminjati čez noč in po 
hitrem postopku. Samo to sem hotel zve­
deti. «

Predsedujoči začuti, da je trenutek ugo­
den za konstruktiven sklep. Poudari, da 
je omenjeno odločitev ZIS vsekakor tre­
ba razumeti v njeni polni pozitivni celo­
vitosti, h kateri nedvomno sodi tudi dalj­
novidnost. Vse to pa so lastnosti, ki jih 
tudi ukrepom prejšnjega ZIS ne gre 
odrekati.
S tem je dnevni red izčrpan.
Zapisnikar Jaka Sulc, 1. r.
P. S.: Ko je bil zapisnik napisan in raz­
množen, zazvoni telefon: predsedujoči se 
pozanima, če nisem tudi jaz mnenja, da 
bi bilo povsem dovolj, če pride v zapisnik 
samo zadnji odstavek, ki tako in tako 
pove vse bistveno...

V tem smislu prosim bralce, naj dobro­
hotno odmislijo vse nepomembno pred 
tem pomembnim odstavkom. Hvala.
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Iz tujega tiska podpore, ki jo je židovska diaspora dajala 
Izraelu in ki jo je Jeruzalem zahteval za 
vsakršno politiko.

Pandorina
skrinjica,

polna
strahot

Trije cilji generala Šarona: uničiti PLO, 
.pregnati Sirijce, ustoličiti v Bejrutu 

»svojo« vlado

V analih izraelsko-arabskega konflikta bo libanonska vojna pome­
nila prelomnico iz več razlogov. Od prejšnjih se razlikuje tako po 
svoji naravi kot po svojem trajanju; že sedaj je daljša kot vojne v 
letih 1956, 1967 in 1973. _______________________________

-^ahal se ne bojuje v polpuščavskih 
m 'predelih (Sinaj, Golan) proti več 
A arabskim armadam, ampak proti 
^^»—-''palestinskim gverilcem na ob­

močju, ki je gosto poseljeno. Od tod tudi 
tretji precedens: izraelska armada ne pov­
zroča težkih izgub le med vojaki, kakor je 
bilo to v prejšnjih konfliktih, ampak tudi 
med civilnim prebivalstvom, predvsem li­
banonskim, ki se ga vojna — vsaj teoretično 
— najmanj tiče.

Po Američanih v Vietnamu in Francozih v 
Alžiriji sedaj tudi Izraelci spoznavajo, ka­
ko neprijetna je lahko gverila. S »čiščenji« 
ne bo mogoče za zmeraj uničiti »gnezd 
odpora«, »pacifikacija« ne zagotavlja mi­
ru. dolgotrajna okupacija pa prav gotovo 
ne bo prispevala k pomirjenju.

Izraelski generali trdijo, da so človeške 
izgube v njihovi armadi »lahke«. V resnici 
so precejšnje, kar dokazujejo številke, ki 
jih sami navajajo. Dvesto šestdeset mrtvih, 
to je več kot tretjina vseh žrtev v vojni leta 
1957, v kateri se je Cahal spopadel s tremi 
arabskimi armadami.

Mladi Izraelci bodo umirali vse dotlej, do­
kler general Šaron ne bo dosegel treh ci­
ljev, ki si jih je zastavil: uničiti PLO, preg­
nati Sirijce iz Libanona in v Bejrutu posta­
viti vlado, ki bo sklenila mir z židovsko 
državo.

Cena, s katero naj bi zagotovili »mir v 
Galileji« je mnogo previsoka, še posebej, 
če vemo, da so granate, ki so jih fedajini 
streljali čez libanonsko mejo v enajstih 
mesecih od sklenitve premirja julija 1981, 
ubile na izraelski strani enega samega člo­
veka. Pa še ta smrt je bila zgolj naključna. 
Umrl je vojak, ki ni vedel za alarm in se 
zato ni skril, kakor so to storili vaščani ob 
meji.

Treba je tudi vedeti, da je bil »morilski« 
strel PLO sprožen štiriindvajset ur prej, 
preden je general Šaron dal ukaz za napad 
na Libanon in da je bil zanj kriv on sam. 
Fedajini Jaserja Arafata so zgolj odgovori­
li na izredno močno bombardiranje Bejru­
ta in palestinskih taborišč, do katerega je 
prišlo dan prej in ki naj bi pomenilo »re­
presalije« za poskus umora izraelskega ve­
leposlanika v Londonu. Dejstvo pa je, da 
PLO ni v nikakršni zvezi s tem atentatom 
in da st) bili na. istem seznamu kot velepo­

slanik Šlomo Argov tudi nekateri njeni 
zastopniki.

Cena operacije, ki se imenuje »MirvGaii- 
leji«, pa je videti toliko bolj pretirana, če 
pomislimo, da je do danes padlo na bojišču 
dvakrat več mladih Izraelcev, kot je bilo 
tistih, ki naj bi jih maščevali. Ce verjame­
mo ocenam generala Peleda, je bilo v 
Izraelu v zadnjih petnajstih letih sto tride­
set žrtev palestinskega »terorizma«. Ta 
ugotovitev je spodbudila bivšega izrael­
skega poslanca Urija Avneryja, da je v 
svojem tedniku Haolam Haze zapisal, da 
bi ob takšnem ritmu potreboval Jaser Ara­
fat celega pol stoletja, če bi hotel Izrael 
prizadeti s tolikšnimi človeškimi izgubami, 
kot jih je general Šaron prinesel lastnemu 
ljudstvu v treh tednih.

Od tod tudi četrti fenomen brez preceden- 
sa: javno oporekanje in to kar sredi vojne, 
Izraelcev in Židov iz diaspore. Leta 1973 
so nasprotniki orožja počakali do konca 
vojne in se šele takrat dvignili proti neod­
govornemu vedenju voditeljev v Jeruzale­
mu, proti »mitom«, ki so jih le-ti gojili, da 
bi zadostili svojemu čezmernemu napuhu 
ali svojim velikanskim ambicijam. Tokrat 
pa se ne menijo več za »nacionalni kon­
senz«, posvečeno stvar v vsaki državi, ki je 
v vojni, ampak na ulicah in na časopisnih 
straneh jasno izražajo svojo jezo in svojo 
vznemirjenost.

Tako v Izraelu kot v diaspori so oporečniki 
v manjšini, vendar pa niso »obrobni«. Prav 
oni pričajo o nerazpoloženju, ki se je razši­
rilo, kot pravijo, tudi do tistih, ki so prisi­
ljeni opravljati najbolj mučna dela: uniče­
vati mestna središča in begunska taborišča 
z razpršnimi bombami, označevati prežive­
le Palestince z belim križem in tiste med 
njimi, ki so »dobri«, z židovsko zvezdo, 
preden »sumljive« pošljejo v internacijska 
taborišča ali v centre za »intenzivno zasli­
ševanje«.

Mnogi vidni predstavniki židovske inteli­
gence v Zahodni Evropi in v ZDA so z vso 
ostrino izrazili svoj gnus nad takšnimi po­
stopki, ki so v nasprotju z njihovo senzibil­
nostjo, prav tako kot nasprotujejo stolet­
nemu humanizmu in morali judaizma. Po 
večini to niso »anticionisti«, ampak moški 
in ženske, ki so že neštetokrat dokazali 
svojo privrženost izraelski državi, njenemu 
obstoju in njeni varnosti, ki nista ogrože­
na, da bi upravičila ofenzivo generala Ša­
rona in njegov sprevod grozot. Libanonska 
vojna pomeni morda konec brezpogojne

Razpoka, ki jo je vojni šok povzročil v 
palestinsko-arabskih odnosih, pa je, iz na­
sprotnih razlogov, mnogo bolj globoka. 
Palestinci se še nikoli v svoji zgodovini 
niso čutili bolj izdane od svojih arabskih 
»bratov«, oziroma od režimov, katerih 
strahopetnost se lahko, po besedah Jaserja 
Arafata, meri le z njihovim egoizmom.

Seveda lahko arabskim državam po odpa­
du Egipta priznamo olajševalne okolišči­
ne, saj živijo v strahu pred izraelskimi 
»represalijami«. Separatni mir, sklenjen 
med Jeruzalemom in Kairom, je prav go­
tovo zlomil hrbtenico arabskega sveta. Si­
rija in Jordanija sta za izraelsko armado le 
grižljaj in naftna polja v Zalivu so v dosegu 
phantomov, ki nosijo židovsko zvezdo.

Toda takšne in podobne strateške in poli­
tične špekulacije so nerazumljive za Pale­
stince, ki skušajo ubežati bombam in nasi­
lju generala Šarona. Prav tako puščajo 
hladne na desetine milijonov Arabcev, ka­
terih navidezno brezbrižnost, ki jo nareku­
jeta tako strah pred represijo in občutek 
nemoči, ne bi smela zbujati iluzij.

Bolj kakor katerikoli poraz v zadnjih tri­
desetih letih žene tragedija, ki se odigrava 
na libanonskem ozemlju, do paroksizma 
ponižanje, frustracije in, morda jutri, tudi 
jezo različnih arabskih ljudstev, ki bodo 
imela še dodaten razlog za to, da bodo 
zahtevala račune od svojih vlad, ki so po 
večini tiranske in nepriljubljene oligarhije. 
Tako nas uči zgodovina. Ali nista poloma 
leta 1948 in leta 1967 povzročila, da so se 
zrušili nekateri arabski režimi.

Arabska kolektivna misel si bo zapomnila 
vsaj en dogodek: prvič v njeni zgodovini se 
je po križarskih vojnah zgodilo, da je ena 
njenih metropol oblegana in delno razde­
jana in da je njeno prebivalstvo na milost 
in nemilost prepuščeno sovražnikovemu 
nasilju. Prvič po drugi svetovni vojni je 
prestolnica ene od arabskih držav obdana 
z obročem sovražnikove armade, njena 
neposredna tarča.

Arabci prav gotovo še dolgo ne bodo po­
zabili pasivnosti sil t. i. civiliziranega sveta, 
ki običajno zelo naglo reagira na mnogo 
manj pomembne dogodke; pasivnosti, ki jo 
narekujejo, ali previdnost in ustrežljivost 
do židovske države ali pa naklonjenost do 
Beginove in Šaronove vojaško-politične 
strategije. Takšen odnos pa utegne imeti 
navsezadnje zelo škodljive posledice, še 
posebej za Združene države Amerike, ki 
se niti ne trudijo več, da bi prikrile svojo 
podporo početju, ki je vse bolj podobno 
Pandorini skrinjici.

Zlo, ki se pojavlja, prav tako ne bo priza­
neslo židovski državi. Po vsaki zmagi je 
njena prihodnost temnejša, njegova podo­
ba že od leta 1967 neprestano bledi, kar 
dokazujejo tudi raziskave javnega mnenja, 
ki so jih v teh letih opravili v Evropi in v 
ZDA. Ta pojav pa spremlja še oteževalni 
faktor za židovsko diasporo: antiizraeli- 
zem pogosto vsebuje tudi antisemitizem.

Ni še dolgo tega, kar se je svet norčeval iz 
arabskih izjav, ali pa se je nad njimi zgra­
žal in jih ironiziral. Arabci so govorili o 
»cionistični nakani«, ki naj bi razširila »ži­
dovsko hegemonijo« »od Nila do Evfra­
ta«. General Šaron pa je žal dal takšnim 
obrekovanjem trdno osnovo s svojo izja­
vo, ki jo je citiral izraelski dnevnik Jediot 
Aharonot 18. decembra lani: »Vojaška in­
teresna sfera Izraela se v osemdesetih letih 
razteza prek meja arabskega sveta in bo 
zajela države kot so Turčija, Pakistan in 
Iran, pa tudi Severno in Srednjo Afriko.«

»Sanje megalomana?« Nasprotniki Šaro­
na, ki so mu dali vzdevek »kralj Judeje in 
Samarije«, imajo morda prav, ko se po­
smehujejo njegovim izjavam. Vendar mu s 
tem ne preprečujejo, da ne bi v arabski 
svet projiciral podobo »pruske« države, ki 
se hoče na vsak način razširiti. Če mu bodo 
pustili, da zavzame Bejrut in vsili Libano­
nu to, kar imenujejo »pax hebraica«, zakaj 
naj ne bi jutri storil enako z Damaskom ali 
Amanom?

• Erič Rouleau,
Le Monde

V ogledalu časa

Naivnega
začetnika

pot
v partizane

Iz Spominov črnogledega humorista, ki sta 
jih družno napisala Igor Križanovskij in

Mile Pavlin

Ko je vojna in ko odhajajo možje in fantje k vojakom, so navadno 
vsi zaskrbljeni, če se bodo srečno vrnili. Premnogi si skušajo 
bojazen pred negotovo prihodnostjo utopiti v vinu ali žganju, strah 
pa skriti s prešernostjo, vriskanjem, petjem ali celo pretepom. K 
partizanom smo hodili drugače, kar lahko trdim za večino tovari­
šev in tudi zase.

'■'v il sem nepopisno srečen, da odha- 
jam iz meglenega mesta, polnega 

■ ^ tujega vojaštva, v svobodne goz-
B 0 dove. Poln sem bil velikega priča­

kovanja in upov v srečno prihodnost, če­
prav je bil šele 3. marec 1942. Prišel sem 
do Fužinskega gradu, kjer so bili nastanje­
ni Italijani. Zunaj je stal stražar, ki sem ga 
seveda strumno pozdravil. Iti mimo kot 
mimo turškega pokopališča bi bilo nevar­
no, marsikoga, ki tega ni naredil, so neu­
smiljeno pretepli ali celo zaprli. Kaj bi 
naredili z menoj, če bi me zgrabili, prei­
skali in našli v nahrbtniku za celo trgovino 
moškega perila, povrh pa še celo zalogo 
cigaret, si lahko mislim. Nazadnje bi uteg­
nili dognati še to, da imam ponarejeno 
osebno izkaznico, drugače pa sem tisti, ki 
ga že tako dolgo lovijo.

Stražar mi je še bolj strumno vrnil po­
zdrav. Če bi vedel, da pozdravlja fanta, ki 
bo že čez nekaj ur partizan! Tega vojak 
kake druge vojske ne bi težko ugotovil, če 
bi me pozorneje pogledal. Kako sem bil 
oblečen in obut, sem že povedal. Naj do­
dam k temu le to, da sta mi manjkala 
edinole puška in rdeča zvezda, pa bi bil 
pravi, uniformirani partizan.

Ko sem bil na desnem bregu Ljubljanice, 
sem jo usekal proti Podlipoglavu. Srečeval 
sem veliko ljudi. Vsi so zijali vame in si 
bržkone mislili svoje, jaz pa se zanje nisem 
zmenil. Šele ko sem bil že pri partizanih, 
sem iz pogovorov s tovariši zvedel, da v 
dolini veliko število ljudi ve, kdo je na 
Pugledu. Mnogi svojci so jih prihajali tja 
obiskovat in ti so potem vsem znancem in 
prijateljem pripovedovali, kaj so videli in 
kje. Bržkone pa je bilo med tistimi, ki sem 
jih takrat srečal, kar precej teh znancev, 
prijateljev in svojcev.

V Podlipoglavu sem brez težav našel go­
stilno, kjer naj bi počakal na kurirja. Če­
prav so vanjo najbrž pogosto zahajali takš­
ni, kot sem bil jaz, so vendar vsi onemeli, 
ko sem vstopil. Še bolj so zinili, ko sem 
vprašal, kje so partizani in v eni sapi dodal, 
da grem k njim. Čez nekaj časa me je 
nekdo previdno začel spraševati, če sem 
kar takšen prišel skozi mesto in mimo Ita­
lijanov. Ko sem pritrdil, so skomigovali z 
rameni in počasi skušali obrniti pogovor 
drugam. Na moje vprašanje pa je nekdo 
odgovoril, da bodo že prišli pome. Nihče 
pa ni omenil kakih partizanov. Izgovarjali 
so se, da pač hodijo v gostilno različni 
ljudje in da vseh ne poznajo. Nazadnje mi 
je gostilničar nalil poln kozarec žganja. S 
tem mi je poskušal zapreti kljun ali pa tudi 
pokazati, da sem zdaj vojak in da se bom 
takšnih reči moral privaditi.

Nikoli nisem pil in še zdaj ne maram, 
takrat pa sem kozarec zvrnil vase, da bi 
pokazal pogum in moškost. Postalo mi je 
slabo in moral sem na zrak. Izpred gostilne 
sem si začel ogledovati hribe proti jugu, 
slavni Pugled, in ugibati, kaj vse se skriva v 
tamkajšnjih gozdovih. Predstavljal sem si, 
da je tam vsaj tri četrt celotne Osvobodil­
ne fronte s štabom na čelu. Naiven in 
nepoučen kot sem bil, še nisem vedel za 
razlike med partizansko vojsko, Osvobo­
dilno fronto, izvršnim odborom, partijo in 
centralnim komitejem.

Približno ob štirih popoldne se je prikazal 
po cesti močan in velik fant. Kasneje sem 
zvedel, da mu je bilo ime Bob. Pisano me 
je pogledal, ko sem ga ogovoril in mu 
povedal, po kaj sem prišel. Ni bilo težko 
ugotoviti, da je on tisti, ki prihaja pome, 
saj je imel pripasano pod suknjičem pre­
cejšnjo pištolo.
Bob me je začel spraševati, kdo sem in od 
kod, jaz pa sem pobožno odgovarjal na 
njegova vprašanja. Kmalu sem ugotovil, 
da te vsi sprašujejo po istih rečeh. Potem 
sem moral oprtati svoj gromozanski na­
hrbtnik, za nameček pa so mi naložili še 
zajetna hlebca kruha. Vtaknil sem si ju 
pod pazduhi in poslovila sva se od prijaz­
nih ljudi.
Odšla sva iz vasi čez polje. Že sva bila pod 
hribom in v gozdu. Bob je stopil urno, en

njegov korak je bil za tri moje, pa še 
otovorjen sem bil kot kak dalmatinski 
osel. Zato sem začel tarnati, da ne morem 
tako hitro in spraševati, kdaj se bova ven­
darle že ustavila. Vmes sem se nekajkrat 
prekcyicnil v sneg, hlebci so mi zleteli po 
tleh. Se nikoli prej, pa tudi ne kdaj pozne­
je, se mi ni zdel noben hrib tako strm kot 
tistega dne Pugled.

Nenadoma naju je ustavil oster klic »stoj!« 
Zdaj je Bob stopil naprej, s stražarjem sta 
si izmenjala nekaj besed. Počasi sem se 
jima približal. Vesel, da sem vendarle sreč­
no prispel med partizane in da celo lahko 
gledam enega izmed njih, sem temu naj­
prej ponudil roko, nato pa še cigareto. Se 
sanjalo se mi ni, da je pri partizanih tako 
stroga disciplina in da je med drugim stra­
žarjem prepovedano kaditi.
Utrujen in upehan, kot sem bil, sem na­
hrbtnik kar vrgel v sneg in sedel nanj. 
Opazil sem, kako so stražarjeve oči izsto­
pile »na pecelj«, ko je zagledal mojo boga­
to tobačno zalogo. Nemudoma me je začel 
poučevati v umetnosti, ki so jo partizani 
krstili po ne vem kakšnem zgledu in vzorcu 
za žicanje.

Med svojim partizanjenjem sem to umet­
nost v marsičem izpopolnil ter tistega stra­
žarja, svojega prvega učitelja, pošteno 
prekosil. Vsekakor pa je bilo usodno, da 
sem že ob prvem srečanju s prvim partiza­
nom postal žrtev te umetnosti.

Z njim sem se zapletel v sproščen pogovor, 
zavit v oblak tobačnega dima. Zdelo se mi 
je, da ga na videz od nekod poznam, men­
da je nekje nekaj prodajal in sem ga tam 
zapazil. Nazadnje se mi je tudi predstavil, 
rekel je, da je Papež. Kar osupnil sem, 
sprva sem pomislil, da se iz mene norčuje, 
potem pa sem se začel še sam šaliti, saj sem 
pomislil, da se najbrž tako piše. Dejal sem, 
da nam pri partizanih najbrž ne bo nič 
hudega, ko imamo vendar med sabo pape­
ža, morda tudi škofa.

Nazadnje naju je Bob začel priganjati, naj 
vendar že enkrat nehava sukati jezik. Za 
slovo sem Papežu podaril kar cel zavojček 
cigaret. Pozneje, kadar sva se srečala, mi 
jih je že zdavnaj vrnil z obrestmi vred, 
toda vsako posamič...
Taborišče je bilo daleč od stražarja in spet 
sem moral telovaditi skozi zamete. Opazil 
sem, da je vedno več človeških sledi v 
snegu. Nazadnje sem zagledal več šotorov, 
ki so komajda kukali izpod snega. Malo 
naprej spet šotori, v globeli pa je gorel 
velik ogenj. Okoli njega je sedelo več par­
tizanov, ki so v rokah pestovali puške, 
eden pa je brenkal na kitaro »Di me donde 
vas morena« (»Povej, kam greš, črnola­
ska«). Prizor je bil ganljivo podoben vsem 
mojim dotedanjim romantičnim predsta­
vam o partizanih in njihovem življenju. Ko 
sem se jim približal, so se vsi ozrli vame in 
začeli na glas ugibati, če me kdo izmed njih 
pozna. Sam sem med njimi brž zagledal 
dva ali tri znane obraze. Spominjam se, da 
sva z enim izmed njih večkrat skupaj šla v 
kino Moste, z enim pa sva menda skupaj 
delala v delavnici za sestavljanje koles. 
Mogoče. Najbolj sem bil vesel Bobovega 
ukaza, naj odložim kruh. Pričakoval sem 
enakega povelja tudi glede nahrbtnika in 
se že pripravljal, da se ga znebim kar na 
lastno pobudo, tedaj pa mi je Bob ukazal, 
naj ga vzamem s seboj.

Odgnal me je pred malo večji šotor bolj na 
samem. Naproti nama je prišel droban in 
majhen možiček v lovski obleki. Takoj 
sem pomislil, kaj počne tukaj ta lovec. Iz 
šotora pa je zlezel dolgin, takšen, da sem 
takoj začel ugibati, kako le more zlesti 
vanj.

Mali lovec me je nemudoma začel spraše­
vati tako kot doslej vsi, jaz pa sem mu 
odgovarjal, kot sem vedel in znal. Sklepal 
sem, da je le kak nenavadno radoveden 
partizan. Med pogovorom pa se nama je 
približal eden izmed partizanov ter lovca 
ogovoril s »tovariš komandant«.

Komandanta sem si vedno predstavljal 
drugače, zato nisem mogel verjeti, da je to 
možiček v lovski preobleki. Odkrito sem 
ga vprašal, če je res. Pa tudi nisem točno 
vedel, ali je bil nagovor s komandantom 
namenjen lovcu ali dolginu.

»Mar nisem za komandanta?« me je ne­
kam začudeno in presenečeno vprašal ma­
li. Dolgin pa se je začel šaliti:

»Tebe, Stane, še nihče, ki te ne pozna in ki 
te je videl prvič, ni imel za komandanta. 
To ti je konspiracija in pol!«

Približal se nam je tudi čeden mož srednjih 
let in me vprašal, kaj sem po poklicu. 
Odgovoril sem mu, da sem »študent«.

»Tukaj se boš učil, toda drugačnih reči. 
Tukaj imamo tudi šolo. Ali znaš streljati?«

»Kozle že!« sem pogumno odgovoril.
Vsi so se zasmejali. Mali mož pa je odgo­
voril:

»Tukaj je že več takšnih.«

Počasi se je okoli mene nabiralo vedno več 
partizanov. Eden izmed njih mi je ukazal, 
naj odprem nahrbtnik in pokažem vsebi­
no. Stresel sem vse skupaj na kopna tla, 
oni pa so začeli pregledovati vsebino. Na 
glas so se čudili obilju obleke in perila. 
Nazadnje so sklenili, naj obdržim samo po 
eno srajco, spodnje hlače in nogavice ter 
odejo, vse drugo pa gre v »kolektiv«.

Sledilo je izbiranje mojega partizanskega 
imena. Pri tem je imel glavno besedo mali 
lovec, ki ga bom odslej imenoval po parti­
zansko Stane.

Potem ko sem mu na kratko povedal svojo 
življenjsko zgodbo, v kateri nisem pozabil 
omeniti četništva in prostovoljstva ter po­
skusa, da bi kot italijanski vojak prišel v 
Afriko in k Angležem, sem mu začel pri­
povedovati še o svojem ruskem rodu. Te­
daj je Stane odločil:

»Ker si grofovske krvi in Rus, bodi ka'r 
knjaz Igor. Si zadovoljen?«

Vseeno mi je bilo, kakšno ime imam, če ga 
že moram imeti. Le »knjaz« smo izpustili. 
Tako sem svoji že prej dokaj bogati zbirki 
imen dodal še eno, partizansko.

Zdaj je nekdo poklical komandirja 2. čete. 
Ko je prišel, so mi povedali, da je to moj 
komandir in da mu je ime Janko. Stane pa 
je še dodal, da bo z mano dobil Janko v 
svojo četo poleg Saša še enega Pavliho.

Janko me je odpeljal k oddaljeni skupini 
šotorov. Spotoma sem spoznal, da je v 
vsaki taki nastanjena po ena četa. Izročil 
me je četnemu komisarju Romunu, ki me 
je spet začel spraševati vse od začetka, 
nazadnje pa je zapisal v zvezek moje oseb­
ne podatke. Nato so poklicali vodnika Pe- 
ra in mu povedali, da sem dodeljen njego­
vemu vodu.

Pero me je odpeljal k desetarju, seveda 
potem ko me je vse podrobno izprašal. 
Tudi desetar ni izpustil priložnosti, da se z 
izpraševanjem temeljito seznani z menoj.

Ko sem tako prispel do najbolj pomemb­
nega funkcionarja v vseh vojskah sveta, 
sem se globoko oddahnil. Dalje oziroma 
niže nisem več mogel, ker ni bilo več kam 
'iti. Torej me nihče več ne bo podrobno 
spraševal o moji preteklosti, nagnjenjih in 
podobnem.

Od komisarja sem dobil tudi »porcijo«. 
Ko mi jo je izročil, mi je nekako skrivnost­
no tiho dejal, če vem, kaj je glavno orožje 
vsakega vojaka.

»Puška!« je usekalo iz mene.

»Motiš se!« mi je smeje odgovoril Romun 
in pokazal na žlico.

Potem so nas že klicali na večerjo, da bi 
pojedli, ko je bilo svetlo. Zbrali smo se 
nedaleč od kuhinje, ki je bila v globeli. 
Okoli kotlov se je modro sukal starejši 
možakar z brado. Kot novinca so me tudi 
predstavili, pa tudi on se mi je.

»Povh mi je ime,« je rekel. Jaz pa ne bodi 
len:

»Bolje bi ti pristajalo, če bi bil Miklavž.«

Zakaj, je zanimalo Povha.

»Zaradi brade. Sicer pa tukaj prevladujejo 
cerkvena in svetniška imena. Prvemu, ki 
sem ga srečal, je bilo ime Papež.«

Povh je potegnil obraz in mi zelo resno 
odgovoril, ne da bi mi hotel ostati česa 
dolžan:

»Vse kaže, da boš ravno pravšnji za prina­
šalca drv in vode v kuhinjo kot tudi za 
lupilca krompirja.«

»Kako to?« sem se začudil. »Mar ni pri vas 
tako, da to počno vsi po vrstnem redu?«

»Ne,« je odgovoril Povh. »Kdor je kazno­
van, ima pri delu v kuhinji prednost. Ti boš 
velikokrat, ker imaš tako dolg jezik. Že 
vidim!«

Povh se ni dosti zmotil.

Toda tista moja prva večerja pri partizanih 
mi je za vedno ostala v spominu zaradi 
razlike s tistim, kar sem jedel v Ljubljani 
kot prebivalec pasje vile in sploh.

Golaža in mesa v njem je bilo toliko, da je 
vse skupaj sililo čez rob. Povrh pa še tak­
šen kos kruha, da bi me zdaj najmanj dva 
dni bolela roka, če bi ga držal. Niti sanjalo 
se mi ni, da je takšna večerja dejansko 
obrok za ves dan. Zato sem, sestradan, da 
se je kar videlo skozme, planil na vse te 
dobrote. Še predno sem začel klepati z 
žlico po dnu porcije, mi je Povh sam ponu­
dil, da lahko dobim dodatek, če ga hočem, 
saj sem novinec.
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Valič (Lovro Kuhar) in Mitar (Rodoljub 
Čolakovič). Iz razgovora z Valičem konec 
februarja 1939 v Parizu vem, da se je Valič 
zavzemal za milejšo kazen, tako da Oskar 
ni bil izključen, temveč je dobil »strog 
ukor pred izključitvijo«. Nekatere razloge, 
zaradi katerih je bil Hudomalj kaznovan, 
F. Klopčič navaja, eden izmed poglavitnih 
pa je vsekakor naslednji iz komisijskega 
zapisnika: »... 2./ Glede dekleta Oskar ni 
bil iskren. Povabil jo je brez vednosti pri­
stojnih tovarišev, jo skrival pred drugimi 
in upal, da se bo vendarle vse srečno izte­
klo. Ko se je zadeva razkrila, je skušal vse 
skupaj polepšati z modrovanjem.«

Odločitev Politbiroja CK KPJ o kazni 
Oskarja se glasi:
»Komisija je za Oskarja predlagala, PB pa 
sklenil tole: Glede na težo napak in funk­
cijo, ki jo je Oskar opravljal, zasluži izk­
ljučitev iz Partije, toda ob upoštevanju 
njegovega dela v najtežjih razmerah v do­
movini in prezgodnjega imenovanja na 
funkcije, za katere ni imel potrebnih kvali­
fikacij, se mu da: strogi ukor pred izključi­
tvijo.«
Vdor, ki ga je povzročila Oskarjeva kurir­
ka. je povzročil veliko vznemirjenost v PK 
KPJ za Slovenijo in sprejel je sklep, da ne 
bo več vzdrževal neposredne zveze s CK 
KPJ, temveč samo še prek kominteme. 
Podoben sklep je sprejel tudi PK SKOJ na 
konferenci v Ptuju dne 27. septembra 
1936. Spor je bil s posredovanjem Tita in 
Kardelja kmalu odpravljen.
Hudomalj je ostal v Parizu brez vsake 
partijske zadolžitve. Vzdrževal pa je z 
njim zveze Lovro Kuhar. Kuhar mi je 
omenil, da želi Hudomalj govoriti z menoj 
in res sem ga šel ob dogovorjenem času 
obiskat. Živel je skromno, skoraj bi lahko 
rekel bedno. Preživljal se je s priložnostni­
mi honorarji, ki jih je dobival za prispevke 
v naših izseljenskih listih v Evropi in Ame­
riki. Kljub temu pa je bil pripravljen de­
narno pomagati še Jožetu Marnu, ki je po 
Ivanu Mačku prevzel dolžnost sekretarja v 
PK KPJ za Slovenijo. Mam je živel leta 
1939 v zasavskih revirjih še bolj bedno kot 
Oskar v Parizu. Pomoči, ki mi jo je zanj 
dal Hudomalj v Parizu, sem dodal še nekaj 
svoje.
Kako je bilo s Hudomaljem v policijskih 
zaporih in v Mauthausenu, ali je klonil ali 
ne. ko ga je mučila policija, ni dovolj 
raziskano. Klopčič navaja pismena in ust­
na pričevanja, ki skoraj izključujejo do­
mneve o tem, da je Hudomalj karkoli priz­
nal, vendar tudi to ni izključeno, kot meni 
eden izmed Hudomaljevih sodelavcev, dr. 
Migsch (Wien VIII, Skodagasse 3). Dr. 
Migsch je izjavil Milanu Apihu, ko se je ta 
mudil na Dunaju decembra 1967, da je 
Hudomalja spočetka zelo cenil, čeprav je 
imel vtis, da dela bolj za Jugoslavijo kot za 
Avstrijo.
»7. januarja 1944« — pripoveduje Migsch 
Apihu - »so me aretirali in mi pokazali 
moj lastni rokopis, ki so ga bili našli pri 
Kammhuberju. To je bil moj članek za 
,Die \Vahrheit'. Hudomalj je vse priznal. 
Izdal je mene, Burdo in Kammhuberja. O 
meni k sreči ni vedel drugega, kakor to, da 
sem napisal tisti članek, kar pa bi bil jaz 
lahko zanikal, če ne bi bilo tega rokopisa. 
Ne morem razumeti, zakaj je Hudomalj ta 
rokopis, ki je v članku izšel že v eni prejš­
njih številk, sploh hranil!« Apih dodaja, da 
je »dr. Migsch iz tega sklepal, da je Hudo­
malj morda to celo nalašč storila«.
Pred Apihom je Hudomaljevo zadevo na 
Dunaju raziskoval osebno tudi France 
Klopčič, kazno pa je, da mu dr. Alfred 
Migsch ni izrazil takšnih pomislekov glede 
Hudomaljevega zadržanja na policiji kot 
Milanu Apihu. Še bolj sumničava pa je 
postala Friedl Burda, uradnica Staadtische 
Versicherung (Wien, Ringsturm), »ki je 
že« — citirano po Milanu Apihu - »v svoji 
pismeni izjavi, ki jo hrani dokumentacijski 
arhiv, na začetku omenila, da se je o Hu- 
domalju pozneje govorilo, da je bil provo­
kator, ki je izdal Gestapu mnoge tovariše. 
Drugače pa je v tej izjavi izpovedala samo 
to. kar so že drugi. Na moje (Apihovo, op.
I. K.) vprašanje, od kod je slišala, da bi bil 
Hudomalj lahko provokator, je nekaj časa 
oklevala, nato pa povedala, da ji je z ozi­
rom na Steinerjev članek v ,Volksstimme‘ 
težko govoriti in reči o Hudomalju kaj 
slabega. Potem pa je rekla, da so bili neka­
teri z njo vred presenečeni nad tem član­
kom. ker je znano, da je Hudomalj na 
Gestapu izdal vso skupino in ker Hudo­
malj sploh ni bil tako ,velik' človek, kakor 
ga opisujejo.« Potem je izjavila Apihu pri­
bližno še tole: »Hudomalj je na policiji — 
ali pod mukami ali ne, tega ne vem, — izdal 
večino svojih sodelavcev. Med njimi oba 
Kammhuberja. mene in Migscha. Vendar 
je nekatere člane družin izpustil. Povedal 
je, kdo je pisal članke v ,Die Wahrheit‘, saj 
je edino on vedel zanje. Celo to je pove­
dal, kje je prenočeval in kaj je pri kom 
jedel.« Apihu je še povedala, »da je bil 
Hudomalj v vsej skupini res najbolj poli­
tično zgrajen in je s tem - pa tudi s svojo 
pištolo, s katero je hodil okrog - fasciniral 
ljudi. Njej je večkrat pripovedoval, da je 
bil v Franciji in Sovjetski zvezi in da se je 
večkrat peljal tudi v Jugoslavijo (med voj­
no!) ter se sestal s Titom (!). Nekoč ji je 
baje dal nalogo, naj nadzoruje vilo Seyssa 
Inquarta, ki jo je hotel spustiti v zrak. Zato 
misli, da je bil tudi nekoliko avanturist. Na 
moje (Apihovo, op. I. K.) vprašanje, kdo 
bi lahko potrdil njeno mnenje, mi je' med 
nekaterimi drugimi, ki pa niso bili doseg­
ljivi, omenila dr. Migscha z opozorilom, da 
je danes desni socialist.«
Ker smo zopet pri Migschu, naj po Apihu 
navedem še nekaj, kar sem prej izpustil, 
namreč »da se je pozneje v Mauthausenu 
(kamor so ga odgnali), srečal s Hudoma­
ljem in da se mu je ta hote! opravičiti za

svojo izdajo, češ ,saj si lahko misliš, kako 
se mi je godilo na Mortzing Platzu ‘ (sedežu 
Gestapa na Dunaju).«
Ko je Apih opozoril dr. Migscha, »da je 
njegova izjava pravzaprav usodna za Hu­
domalja«, mu je Migsch dejal, »da nima 
nobenega razloga, da bi nalašč govoril pro­
ti Hudomalju, da pa je kot star človek in 
jurist izpovedal čisto resnico.«

Za Wilmo Trawnitschek F. Klopčič ome­
nja, da je prek nje Hudomalj vzdrževal 
zvezo z Eli Marnovo v Zagorju ob Savi. 
Hudomalj jo je poslal k njej v Zagorje, 
»da bi organiziral sprejem avstrijskih de­
zerterjev iz Hitlerjeve vojske in njihovo 
uvrstitev v partizansko vojsko. Ista Wilma 
se je zaradi podobne naloge sestala v Ce­
lovcu z Maksom Geršakom iz Črne na 
Koroškem, s katerim se je Hudomalj že 
pred leti spoznal pri ilegalnem prestopanju 
avstrijsko-jugoslovanske meje. Ela Marn 
je potovala na Dunaj na sestanek s Hudo­
maljem.« (Navede! F. Klopčič v Delu 12. 
junija 1982)
Wilma Trawnitschek je Apihu povedala, 
»da jo je Hudomalj dvakrat poslal v Za­
gorje k Eli Marn, kateri je izročila tudi 
njegovo pismo in mu prinesla odgovor. O 
vsebini pisma ni bila poučena. Ela Marn je 
pozneje enkrat tudi prišla na Dunaj. Sešla 
sta se v njenem stanovanju, vendar ni ra­
zumela, kaj sta se pogovarjala, ker sta 
govorila slovensko. Ve pa, da je šlo za 
sprejem pobeglih nemških vojakov in nji­
hovo odpravo v partizane. Po tem vpraša­
nju se je sestala tudi z Maksom Geršakom 
iz Črne. Pozneje, po aretaciji Hudomalja, 
ko so iskali tudi njo, je pobegnila v Zagor­
je k Eli Marn in potem v Črno, kjer je prek 
Maksa Geršaka dobila zvezo s slovenskimi 
partizani in naposled prišla v Avstrijski 
bataljon. Z njim je ostala do konca 
vojne.«
Drugih pričevanj in dokumentov ne bi na­
vajal.
Ko so začeli drugi sumničiti Hudomalja, 
da je izdal skupino okoli »Die Wahrheit«, 
je bila med njimi tudi Wilma, »ki je sprva 
bila prepričana v Hudomaljevo herojstvo« 
— ko pa jo je M. Apih seznanil z mnenjem 
Burde in Migscha, je nekako priznala, da 
je možno, da je pred Gestapom spregovo­
ril.
Ko je Apih govoril z voditeljem KP Av­
strije, s Fiirnbergom, se le-ta ni prav nič 
čudil možnosti, da je morda Hudomalj 
klonil. Citiram M. Apiha: »Rekel je, da je 
to mogoče in da ljudje tega ne jemljejo kot 
izdajstvo, kadar je bil človek mučen. Mi­
mogrede je povedal, da imajo tudi v CK 
ljudi, ki so na policiji izdajali, pozneje pa 
so se dobro držali in izkazali ter n. pr. 
prebegli k RA ali k partizanom. Ko sem ga 
opozoril na članek H. Steinerja v 
,Volksstimme‘ o Hudomalju, je rekel, da 
Steiner tega ni raziskoval, temveč napisal, 
kar je izvedel od drugih.«
Še to. Dne 11. februarja 1982 je bilo v 
Ptuju srečanje predvojnih komunistov, ki 
ga je v obliki druge »okrogle mize« orga­
niziralo Zgodovinsko društvo Ptuj z Ob­
činsko konferenco SZDL Ptuj.

Že na prvi ptujski okrogli mizi je bilo 
govora o vdoru v partijske vrste leta 1936, 
sedaj pa še posebej v zvezi s pokrajinsko 
konferenco SKOJ 27. septembra 1936 na 
Lackovi domačiji. France Filipič je ob tej 
priložnosti marsikaj pojasnil, kar zadeva 
tudi Hudomaljevo delovanje leta 1936. O 
tem je pri omenjenih ustanovah na razpo­
lago magnetofonski zapis, v partijskem ar­
hivu v Ljubljani pa tudi Apihovo »Poroči­
lo o zadevi Hudomalj« v letih 1943—1944 
na Dunaju.
Ivan Kreft,
Ljubljana

Delo, 11. junija

»Poulično« gledališče?
Zaradi mnogih netočnosti in dvoumnih 
sporočil članek Lilijane Šaver, objavljen 
pod naslovom »Poulično« gledališče? v 
Delu dne 11. junija, dobesedno kliče po 
odgovoru. Naj se ga torej lotim kar od 
začetka: Naslov — »Poulično« gledališče? 
in podnaslov — Dve tuji, ena hrvaška in 
dve slovenski gledališki skupini so številč­
no in vsebinsko skromen izbor tovrstnega 
ustvarjanja bralcu takoj jasno in glasno 
dajeta vedeti, da je predstavljal letošnji 
ŠKUC-Forumov Spomladanski festival (o 
njem namreč teče beseda) skromen izbor 
iz neke množice »pouličnih« (kajpomeni­
jo ti narekovaji?) gledališč. Resnično je na 
festivalu nastopilo eno samo poulično 
(brez narekovajev) gledališče, a še to je 
imelo osrednjo predstavo v preddverju 
Križank. 3. Spomladanski festival (ki ga 
Lilijana Šaver v svojem članku preimenuje 
v 3. pomladanski festival mladih) namreč 
nikakor ni bil festival pouličnih ali »poulič­
nih« gledališč. Bil je enostavno samo 3. 
spomladanski (gledališki) festival. Česa 
oziroma kakšnih gledališč, to naj bi bilo 
razvidno iz predstav samih, ni pa bilo de­
klarirano vnaprej. In če bi hoteli dati vse 
predstave tega festivala na skupni imeno­
valec, potem ta prav gotovo ne bi bil »pou- 
ličnost«, za ■ katero pa kljub temu lahko 
smelo zapišem, da je bila (vsaj kar se 
domače gledališke »pouličnosti« tiče) na 
tem festivalu predstavljena celovitost, kaj­
ti kolikor je meni znano, v Sloveniji ne 
obstaja eno samo samcato »poulično« (ali 
poulično) gledališče.
Lilijana Šaver potem v svojem tekstu zapi­
še: »Ker se je poimenoval mednarodni 
gledališki festival, so pač sodili k predsta­
vitvi tudi nastopi tujih skupin.« Stavek je 
krasen primer spreobračanja dejstev. Fe­
stival se namreč sploh ni poimenoval me­
dnarodni gledališki festival, je pa res, da 
sta na njem nastopili dve gledališki skupini 
iz tujine, zaradi česar je to bil.

Skromnemu številčnemu in tudi siceršnje­
mu izboru je... botrova1 denar, to izjavo 
položi avtorica članka meni, spodaj podpi­
sanemu, na usta. Res sem ji rekel nekaj 
takega, priznam. Tej moji izjavi pa doda, 
da je festival »imel. na voljo znesek 
220.000 din, kar po ocenah nekaterih niti 
ni tako malo. Toda za ljubiteljsko delo je 
znano - in čeprav so te skupine alternativ­
ne, niso zato nič manj ljubiteljske - da 
raste bolj iz navdušenja kot s pomočjo 
denarja. Pomladanski festival je kazal, da 
je žal obojega premalo.«

V kolikor mislim, da je članek pisan ten­
denciozno, se mi zdi tale njegov del ključ­
nega pomena. V njem namreč avtorica 
obsodi skupine, ki se ukvarjajo z novimi, 
drugačnimi, alternativnimi gledališkimi 
praksami, na ljubiteljstvo kot neko abso­
lutno kategorijo, iz katere ne vidi (podob­
no kot še marsikdo drug) nobene poti ven, 
pri čemer je prav ta pot iz ljubiteljstva v 
profesionalnost skupna vsem skupinam, ki 
so nastopile na 3. Spomladanskem festiva­
lu. Kajti kaj je ljubiteljstvo za te skupine 
drugega kot njihov položaj v družbi. Lju­
biteljstvo, ki v resnici pomeni minimalno 
ali celo nikakršno družbeno finančno pod­
poro, za razliko od gledališke »profesio­
nalnosti«, pri čemer sta kvaliteta in spre­
jem pri občinstvu takorekoč irelevantni 
kategoriji. Zato naj spremenim stavek Li­
lijane Šaver: »Čeprav so te skupine alter­
nativne, niso zato nič manj ljubiteljske,« v 
stavek, ki bo dosti bliže resnici o tem »lju­
biteljstvu«: prav zato, ker so te skupine 
alternativne, so prisiljene biti ljubiteljske. 
Sicer pa 220.000 din po mnenju nekaterih 
niti ni tako veliko.

Potem avtorica na kratko ovrednoti štiri 
predstave s festivala. To stori v rokohitr­
skem, navidez strokovnjaško suverenem 
stilu. Vendar pa so vsebine teh ocen sila 
dvomljive: Januš Circusu, podobno kot 
pred tem celotnemu festivalu, pripiše neki 
izmišljen koncept ter mu potem očita, da 
je glede na ta koncept razočaral. Gledali­
šču Ane Monro pripiše dramaturgijo mo- 
lierovskega komedijantstva, kar me nav­
daja z dvomom: ali avtorica ne ve, kaj je to 
dramaturgija, ali pa ne ve, kaj je to Moliš 
re, če hočem biti konec koncev tudi malo 
zloben. Za skupino FV 112/15 pravi: In 
videli smo tudi bolj tehnične kot gledališke 
dosežke skupine »FV«. Naj povem, da 
omenjena skupina nikakor ni iznašla žar­
nice, ne vem pa, zakaj tehnični dosežki 
(uporaba luči in play backa), uporabljeni v 
gledališki predstavi, ne bi bili tudi gledali­
ški dosežki. Mogoče sicer postajam malen­
kosten, vendar gre v bistvu za to, da mi ni 
vseeno, če jezik gledališkega poročanja 
pade na nivo praznih fraz, vsebinsko neu­
streznih, zato pa toliko bolj stilsko obarva­
nih, skozi to stilsko obarvanost pa služečih 
meni dokaj neljubemu početju tovrstnih 
poročevalcev: neargumentiranemu vre­
dnotenju.

No, finalni del svojega prispevka Lilijana 
Šaver posveča razmišljanjem in iskanju 
neodgovorjenih vprašanj na temo »poulič­
nih« gledališč. Pri tem pa pozablja na ma­
lenkost: ne ve se, kaj pojem »poulično« 
gledališče pomeni, v kolikor pa pomeni 
poulično gledališče, potem se pač ne ve, 
kakšno zvezo ima to razmišljanje z dogaja­
njem na 3. Spomladanskem (gledališkem) 
festivalu.

Kako lepo bi bilo, ko bi bil to edini primer 
tovrstnega pisanja!

Andrej Rozman,
Ljubljana

Delo, 26. maja

Stanežiče: na zazidalnih otokih 
ostanejo njive?
Dne 25. maja je bil v ljubljanskem Dnev­
niku objavljen članek »Dvesto milijonov 
za boljšo solato?«, ki je nas, prebivalce 
krajevne skupnosti Stanežiče - Medno 
močno presenetil. Naslednjega dne je bil v 
Delu objavljen članek: »Stanežiče: na za­
zidalnih otokih ostanejo njive?« Oba član­
ka predstavljata lep primer enostranskega 
obravnavanja krajevne problematike na 
različnih nivojih, od koder se včasih zaradi 
»gozda ne vidi drevo«. Predvsem smo pre­
senečeni nad podatkom, da je bilo v ko­
munalno urejevanje področja med Gunc- 
Ijami in Stanežičami že do sedaj vloženih 
200 milijonov dinarjev. Novinarja verjet­
no nista imela priložnosti videti, kako zgle­
da to komunalno urejevanje danes. Prebi­
valci se lahko upravičeno vprašamo, kaj je 
bilo storjenega za teh 200 milijonov. Zač­

inimo pri začetku:

1. Leta 1961 je bil v vaseh Dvor, Stanežiče 
in Medno s prostovoljnim delom speljan 
vodovod. Danes pritisk vode v ceveh ne 
zadošča za število porabnikov. Višje ležeče 
hiše včasih ostanejo brez vode.

2. Leta 1978 smo v Stanežičah dobili jam- 
borsko transformatorsko postajo, ki je bila 
zaradi nihanja omrežne napetosti nujno 
potrebna.

3. Krajevne poti vedno obnavljamo s sa­
moprispevkom in prostovoljnim delom.

4. Za postavitev javne razsvetljave so 
kmetje darovali drogove, ostalo je bilo 
narejeno s prostovoljnim delom,

Številka 200 milijonov je zelo vabljiva in 
spričo publicitete, ki jo je dobila, si tudi 
prebivalci želimo videti konkretne učinke 
te vsote. Mislimo si, da 200 milijonov 
predstavlja urbanistično predkalkulacijo 
za nekaj, kar bo čez deset ali dvajset let. 
Toda krajane tudi močno zanima njihova 
sedanjost in bližnja prihodnost. Obljube 
za komunalno ureditev so bile zgrajene na 
črpanju gramoza iz gramoznice G-4, ki se 
kot rak zajeda v plodno zemljo. Na našem 
območju je bilo zaradi gramoznice izgub­
ljenih 110 ha plodne, kultivirane zemlje, 
ki sodi v I. kmetijsko območje. Pri tem pa 
niso razrešena niti načelna vprašanja kot:

1. Dovozna cesta v Stanežiče in sedanja 
kolesarska steza med Guncljami in Stane­
žičami — obstaja urbanistični načrt, zago­
tovljena je lokacijska odločba, ni pa de­
narja. Z novo dovoznico je povezana tudi

ureditev avtobusnih zvez z mestom, ki po­
meni akutni problem krajevne skupnosti, 
Integralove petnajstice že deset let vozijo 
mimo Stanežič in dokler ne bo ceste, bomo 
prebivalci Stanežič vezani na lastna pre­
vozna sredstva.
2. Sanacija izčrpanih gramoznic — praksa 
je pokazala, da dokler odkop in separacija 
gramoza prinaša dohodek, predstavlja 
pravo »zlato jamo«. Za zadnjo fazo, to je 
ureditev okolja, pa običajno zmanjka de­
narja celo za sanacijske načrte, kaj šele za 
njihovo realizacijo (ponoven nanos humu­
sa, urejanjo na brežin in podobno).
Če se vrnem k spretno postavljenemu 
vprašanju: »Kako draga bo solata s povr­
šin, v katere je bilo vloženih 200 milijo­
nov?«, ni kaj dosti pripomniti. Vse zadnje 
razprave o kmetijstvu so usmerjene k pro­
duktivnejši in boljši kmetijski proizvodnji 
kot enemu stebrov stabilizacijske politike. 
V območju, ki ga pokriva krajevna skup­
nost Stanežiče — Medno, je 130 ha njiv, 79 
ha travnikov ter 10 ha sadovnjakov. Od 
tega naj bi 110 ha pokrila gramozna jama, 
polovica od tega je že izkoriščena. 20 kme­
tov v krajevni skupnosti je danes oprem­
ljeno z najmodernejšo kmetijsko mehani­
zacijo, ki zagotavlja maksimalno izkorišča­
nje plodne zemlje. Kmetje sami želijo še 
naprej razvijati svoje kmetije, povečati 
pridelek 'v skladu s programom Kmetijske 
zadruge Medvode, katere kooperanti so. 
Tudi na nivoju občine Ljubljana-Šiška so 
bile sprejete spremembe kmetijskega pro­
storskega plana 1981-1985 v tem smislu.

Dokler ne bo vse usklajeno in dogovorje­
no, pa se bomo morali prebivalci žal zado­
voljiti s hrupom in prahom iz »naših« gra­
moznic ter z informacijami o stotinah mili­
jonov, ki jih družba vlaga v komunalno 
ureditev našega konkretnega življenjskega 
ambienta.

Rafko Premože,
Ljubljana

Delo, 26. junija in 3. julija

O vlogi in podobi 
Prešernovega trga
Delovna skupina za vprašanja prostora 
Ljubljane pri Društvu arhitektov Ljublja­
ne je na 3. redni seji, dne 15. aprila 1982, 
obravnavala predlog preureditve Prešer­
novega trga, ki ga je izdelal Ljubljanski 
urbanistični zavod, in študijo predvidene 
prometne ureditve v ožjem središču mesta, 
ki jo je izdelal Komite za promet in zveze 
SML.
V dokumentu, ki ga je delovna skupina (v 
nadaljevanju DS) ob tej priložnosti izdela­
la in posredovala Komiteju za urbanizem 
in varstvo okolja SML, vsem občinskim 
komitejem za urbanizem, Urbanističnemu 
društvu Slovenije in Regionalnemu zavo­
du za spomeniško varstvo, so bila izobliko­
vana naslednja stališča:

1. Promet
— Reševanja posameznih predelov mesta 
se lahko lotimo šele na osnovi kompleksne 
rešitve oblikovanja prostora in prometa. V 
našem primeru te kompleksne rešitve 
praktično ni, obstaja samo ena in še ta le 
za promet (urbanistični predlogi morajo 
biti podani v več variantah, da bi bila lahko 
izbrana najboljša rešitev). Zato moramo 
prometne probleme, v kolikor nastopijo v 
nekem predelu mesta, reševati fleksibilno 
in z minimalnimi investicijami.
.— Odgovor na zaporo Miklošičeve za pro­
met z vozili: dostopnost posameznih pre­
delov mesta je bolje urediti s sanacijo pro­
meta kot pa s prepovedjo. Tudi prometna 
dostopnost do con za pešce mora biti do­
bro urejena (če ta dostop ni urejen, so 
lahko cone za pešce že v zasnovi vpraš­
ljive).
— Določenih cest ne moremo zapirati tudi 
zato, ker mestni promet ne more vzposta­
viti rednega časovnega intervala zaradi po­
manjkanja lastnih voznih pasov. Mestni 
promet pa mora biti zelo dobro urejen, če 
hočemo zmanjšati število osebnih vozil v 
centru mesta.

DS zagovarja princip urejanja prometa v 
mestu, po katerem niso možni fizični pose­
gi, preden je nova prometna ureditev s 
preizkusno dobo praktično uveljavljena.

2. Komite za promet in zveze SML in 
Komite za urbanizem občine Center (mne­
nje o predlogu ureditve Prešernovega 
trga) Ugotovljeno je bilo, da projekta za 
Prešernov trg (PGD, PZI) nista potrdila 
Komite za promet in zveze SML in Komite 
za urbanizem občine Center. Prav tako ni 
dal potrebnega soglasja Regionalni zavod 
za spomeniško varstvo v Ljubljani. Nujno 
je, da oba komiteja in Regionalni zavod za 
spomeniško varstvo pri obravnavi tega 
predloga upoštevajo stališča DS.

3. Vrednost trga
Po širši razpravi članov DS je izstopalo 
mnenje, da je treba pred kakršnimikoli 
intervencijami definirati prostor Prešerno­
vega trga z vsemi že prisotnimi kvalitetami 
ter ključno vrednostjo v ljubljanskem pro­
storu. Prometna ureditev naj se podreja 
značaju prostora in ne obratno. (Medtem 
ko je v Plečnikovem predlogu za ureditev 
Prešernovega trga poudarjena smer od 
Magistrata po Čopovi proti Tivoliju, pa se 
izkaže v projektu kot poudarjena le smer 
prometa Tromostovje — Wolfova).

4. Odnos do vrednosti projekta
Osrednji pomen Prešernovega trga v me­
stu, ki dobiva s Tromostovjem, Ljubljani­
co, Frančiškansko cerkvijo in ostalimi se­
cesijskimi zgradbami značaj Ljubljane v 
malem, neke vrste oblikovanega in po­
menskega središča mesta, je v diametral­
nem nasprotju s strokovnimi napori, ki so 
botrovali predlogu za preureditev trga.

Arhitekturna in splošno priznana umetni­
ška vrednost ambienta zavezuje stroko k 
predlogom, ki jih odlikuje maksimalni na­
por in domet našega današnjega znanja in 
odgovornosti. Zato toliko bolj preseneča 
dejstvo, da je predlog za preureditev Pre­
šernovega trga obšel strokovno društvo, 
delo društvenih komisij, in končno, da je

obšel iskanje najboljše rešitve na podlagi 
natečaja. Predlog za preureditev je rezul­
tat dela strokovne službe, ki naj bi bila 
pristojna predvsem za usklajevanje vseh 
vrst urbanistične dokumentacije, pa je ve­
dno pogostejo edini izdelovalec predlogov. 
Če se demokratičnost naše stroke kaže v 
razpisovanju najrazličnejših natečajev za 
zaščitni znak delovnih organizacij in le 
včasih tudi pomembnejših objektov, tedaj 
je nevzdržno, da je demokratičnost pri 
posegih v najobčutljivejše predele mesta 
odpravljena z razgrnitvijo edinega predlo­
ga, ki je izdelan v fazi projekta za izvedbo 
(PZI).
Predlog za preureditev Prešernovega trga 
je neposredni rezultat predvidene promet­
ne ureditve (ki pomeni le prvi korak k 
dokončni izločitvi motornega prometa s 
Prešernovega trga) in nima nikakršne zve­
ze s širšim prostorom. Omejevanje in oz­
načevanje prostora s konfini, ki ga je z 
umetniškim posluhom uveljavi1 v Ljublja­
ni Plečnik, se tu pojavlja kot navezava na 
Plečnikovo ureditev, a kot rečeno le v 
smislu fizične ograditve prometnih tokov, 
pa povsem v nasprotju z odpiranjem treh 
mostov v prostor trga. Register najrazlič­
nejših posegov, ki jih poznamo iz zaho­
dnoevropskih peš-con tekmuje z arhitek­
turnim izrazom trga in obodne zazidave in 
nikakor ne predstavlja prostorsko in arhi­
tekturno obogatitev celote.
V strokovno naprednejšem svetu, npr. v 
Italiji, se je že uveljavilo spoznanje, da 
tovrstno opremljanje trgov načenja njiho­
vo prostorsko in estetsko enovitost. Ali 
moramo tedaj tudi sami napraviti tovrsten 
preskus na najobčutljivejšem prostoru me­
sta, ali pa se lahko tudi kaj naučimo iz 
napak severnih sosedov?
Nazadnje je treba opozoriti na nesprejem­
ljivost ureditve, ki fizično omejuje prevoz­
nost trga do te mere, da predstavlja preju- 
dic vsem današnjim in prihodnjim predlo­
gom za ureditev prometa v mestnem cen­
tru.
Ne glede na strokovno problematičnost 
predloga moramo ugotoviti, da pravo je­
dro problema tiči v načinu pridobivanja 
predlogov in pristojnostih strokovnih služb 
in šele kasneje v vprašljivosti konkretnega 
predloga preureditve. (Del poročila k tej 
točki je bil že objavljen v članku »Kakšna 
usoda se piše Prešernovemu trgu?«, Delo, 
15. 5. 1982)

5. Postopek za pridobivanje in izvedbo 
takih projektov
Člani DS so poleg navedenih pripomb, ki 
se nanašajo na fizične posege, kot jih po­
gojuje bodoča prometna ureditev, in ki jih 
ni mogoče izvesti, preden bo prometna 
ureditev dokončno sprejeta in praktično v 
poskusnem obratovalnem času preizkuše­
na, izrazili dvome o kvaliteti arhitekture 
predloženega projekta. Ob tem je DS izo­
blikovala jasno stališče, da je rešitve za 
najbolj delikatne in za mestni prostor uso­
dno pomembne predele nujno treba iskati 
med različnimi predlogi, kar omogoča le 
strokovna demokratičnost institucije nate­
čajev. Obenem je DS ocenila kot najmanj 
primerno izdelavo projektne dokumenta­
cije s strani institucije, ki je pooblaščena za 
usklajevanje urbanistične dokumentacije 
Ljubljane. Pričujoč način izdelave projek­
ta za ureditev Prešernovega trga predstav­
lja z monopolom urbanističnega načrtova­
nja in projektive v isti hiši kršenje moral­
nih in etičnih principov moralnega kodek­
sa arhitektov.
Sklep: Podna stališča DS za prostor Ljub­
ljane in IO DAL nedvomno odklanjajo 
realizacijo predloženega projekta ureditve 
Prešernovega trga, ki bo, v kolikor je sploh 
potrebna, možna šele po rešitvi ključnih 
problemov, izoblikovanih v tem doku­
mentu.
P. S.: K očitku, ki se je pojavil v članku O 
vlogi in podobi Prešernovega trga (Delo, 
26. 6. 1982), da se je Društvo arhitektov 
začelo zanimati za predlog preureditve 
Prešernovega trga šele letos spomladi in to

za zaprtimi vrati, je treba povedati, da je 
bila omenjena delovna skupina za vpraša­
nja Ljubljane res ustanovljena šele letos. 
K delu v tej skupini so bili povabljeni 
zainteresirani s posebno okrožnico, ki so 
jo prejeli vsi člani Društva arhitektov. Av­
torji projekta za preureditev Prešernovega 
trga se temu vabilu niso odzvali, vemo pa, 
da so vse seje delovnih skupin kakor tudi 
celotno delo Društva arhitektov javno, 
nikdar za zaprtimi vrati, vsi dokumenti 
društva javnosti na vpogled, da pa si Druš­
tvo s svojimi delovnimi skupinami pridržu­
je pravico izrekati strokovna mnenja o 
ustreznosti in arhitekturni vrednosti pred­
logov za urejanje mestnega prostora, ne 
glede na pojasnila naročnikov dokumenta­
cije in njenih pripravljalcev.
Peter Gabrijelčič,
predsednik Društva 
arhitektov Ljubljane

Delo, 7. julija

Končno tretji zavod
V torek, 6. julija 1982 dopoldne so v 
Dragi pri Igu porušili dimnik, še zadnji 
ostanek stare opekarne. Na mestu, kjer je 
stala opekarna, pa že pripravljajo teren za 
gradnjo III. republiškega zavoda za uspo­
sabljanje in varstvo otrok. Lokacija doma 
je dobro izbrana, otroci bodo v zavetju 
gozdov in ribnikov gotovo imeli potreben 
mir. Težko bi v bližini Ljubljane našli bolj 
mimo lokacijo.
Za bodočim zavodom sta dva ribnika, ki 
imata izjemno biološko vrednost. V ribni­
kih je bogata vodna flora in favna, tu je 
edino nesporno nahajališče želve sklednice 
v Sloveniji. Največji pomen pa imajo rib­
niki v omitološkem pogledu. Tu je bilo 
opaženih vsaj 134 različnih ptičjih vrst, ki 
bodisi tu gnezdijo ali pa se tu ustavljajo 
med selitvijo. Ta številka se ne razlikuje 
dosti od števila vrst, opaženih na Cerkni­
škem jezeru, v Sečovljah ali v Bobovku, 
znanih prebivališčih redkih ptic. Od redkih 
gnezdilk naj omenimo le veliko bobnarico 
(trenutno edino gnezdo v Sloveniji), čopa­
stega ponirka in belo štorkljo. Na preletu 
med selitvijo pa so se tu ustavili orel belo­
repec (samo še ena najdba iz Slovenije), 
ribji orel, čaplje, ponirki, race...
Nastal je problem v zvezi z gradnjo vodo­
voda za zavod. Ena od predlaganih rešitev 
za zajetje vodovoda je, da bi bilo zajetje 
ravno tam, kjer se napajata dva ribnika. S 
tem bi jima grozila delna izsušitev, to pa bi 
zelo prizadelo redke močvirske ptice.* 
Položaj pa le ni tako »črn«: zgoraj navede­
ni načrt za vodovod je samo predlog, grad­
beno dovoljenje za izgradnjo vodovoda še 
ni izdano, torej je še čas, da se poišče 
obojestransko koristna rešitev.
Neuradno se je celo izvedelo, da bi bil 
vodovod z zajetjem nad obema ribnikoma 
samo začasna rešitev: čez nekaj časa je 
namreč predvidena priključitev na novi 
ižanski vodovod.
Morda bi se zavod začasno lahko priključil 
na vodovod, ki ga imajo hiše v neposredni 
bližini. Ali pa bi se morda dalo speljati 
vodovod iz bližnjega potoka Draščica. To 
bi bila lahko celo trajna rešitev, vendar bi 
bilo potrebno namestiti čistilne naprave. 
(Potok ni kemično onesnažen.) Draščica 
pozimi ne zamrzne, poleti tudi ne usahne..

Da ne bo pomote: sam zavod ne bo prav 
nič motil življenja ptic, nasprotno: morda 
bodo ribniki celo bolj zaščiteni pred grad­
njo hiš. Verjamemo, da je še čas, da se 
najde primernejša rešitev za gradnjo vo­
dovoda. Z nepremišljeno gradnjo lahko 
povzročimo nepopravljivo škodo. Edino 
pravilno je, da otrokom pomagamo, po­
vsem odveč pa je, da je zato prizadeta 
narava, če je možnost boljše rešitve. Ome­
njeni ribniki so v inventarju najpomemb­
nejše naravne dediščine Slovenije predla­
gani za naravni spomenik.
Vinko Kregar,
za Društvo za varstvo okolja Ljubljana
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Anketa Dela: Kako preprečiti zastoje v proizvodnji?

Eden ključnih ukrepov za trajnejše premagovanje 
sedanjih težav je hitrejše povečevanje izvoza

V večini organizacij so svoje ukrepe naravnali tako, da bi kljub vsemu izpolnili načrte, bojijo pa se predvsem zadnje tretjine leta

Zaostreni pogoji poslovanja in gospo­
darjenja, predvsem pa težave pri 
oskrbi tako z uvoženimi kot z domači­
mi surovinami in reprodukcijskim ma­
terialom, so v mnogih organizacijah 
združenega dela povzročile resne te­
žave in motnje v proizvodnji. Te so 
močneje izražene zlasti v nekaterih 
panogah ali dejavnostih, ki so precej 
uvozno odvisne. Zaradi skrčenih mož­
nosti razpolaganja sprisluženimi devi­
zami se bo položaj zaostril tudi v orga­
nizacijah združenega dela, ki so v 
prvem polletju še lahko vzdrževala 
kolikor toliko normalen potek proiz­
vodnje. Zdaj bo precej odvisno od 
iznajdljivosti, prizadevanja in ukrepa­
nja samih delovnih kolektivov, kako 
bodo prebrodili težave, ki bi lahko 
povzročile večje zastoje v proizvodnji. 
Zato smo v dvajsetih proizvodnih or­
ganizacijah povprašali, ali so že skrb- 
neje preučili in ocenili, kakšni bodo 
njihovi pogoji za poslovanje in proiz­
vodnjo v prihodnjih mesecih in do 
konca leta ter kaj so že ukrenili ali še 
bodo storili, da bi zagotovili kar naju­
spešnejši potek proizvodnje.

MIRKO JANČIGAJ,Litostroj Ljubljana: Naš se­
danji položaj je približno enak kot je bil pred 
letom dni ali v začetku leta: poleg pomanjkanja 
uvoznega reprodukcijskega materiala nas pesti še 
nelikvidnost. Težave smo pričakovali, zato jih 
sproti, iz meseca v mesec rešujemo. Izhodišče nam 
je program, da do konca leta v celoti pokrijemo vse 
sedanje in bodoče potrebe po uvozu reproduk­
cijskega materiala z lastnim izvozom na konvertibil­
ne trge - tudi pri razpolaganju s 30,34 odstotka 
ustvarjenih deviz. Zastojev v proizvodnji letos ni­
smo imeli, zaradi pomanjkanja uvoznega repro­
dukcijskega materiala in dinarske nelikvidnosti pa 
načrtovanega obsega proizvodnje v prvem polletju 
nismo izpolnili, manjši je bil za 11,3 odstotka. Da 
bi si zagotovili dovolj deviz za potreben uvoz, 
odločno vztrajamo in smo vse ukrepe naravnali na 
to, da izpolnimo začrtani izvozni program. V dogo­
vorjenem roku in kakovostno moramo izdelati in 
dobaviti opremo, za katero smo sklenili pogodbe — 
s tem pa si bomo zagotovili dovolj deviz za uvoz 
potrebnega reprodukcijskega materiala in za ne­
moten potek proizvodnje.

MIRKO ERZETIČ, Metalna, tozd Tovarna inve­
sticijske opreme Maribor: V začetku leta smo imeli 
hude težave pri preskrbi z domačim reprodukcij­
skim materialom, z izdelki črne metalurgije, elek­
troindustrije in kemične predelovalne industrije. S 
sporazumi, ki smo jih konec marca sklenili z doba­
vitelji reprodukcijskega materiala in z deviznimi 
plačili materiala (skopski železarni na primer smo 
za prvo polletje plačali zanj pol milijona dolarjev) 
smo si zagotovili toliko potrebnega materiala, da 
smo s pospešenim delom (delovnik smo podaljšali 
z osmih na dvanajst ur) skušali nadoknaditi zaosta­
nek v proizvodnji iz prvega četrtletja ter izdelati 
naročeno investicijsko opremo za tuje naročnike v 
dogovorjenih rokih.

Letos bomo izvozili namreč 37 odstotkov celotne 
proizvodnje, prihodnje leto pa že 58 odstotkov. Z 
doslej sklenjenimi pogodbami imamo zagotovljeno 
delo, ne le za letos, temveč tudi za prihodnje leto — 
in to celo več, kot zmoremo s sedanjim številom 
zaposlenih. Zato iščemo še 80 kvalificiranih delav­
cev in 30 delavcev z visoko strokovno izobrazbo za 
delo v projektivnem oddelku - pa jih za zdaj še 
nismo našli. Zato bomo morali izpolnjevanju pro­
izvodnih nalog prilagoditi tudi dopuste (poleti bo 
na dopust lahko odšla le tretjina delavcev), dogo­
varjamo pa se tudi za nadurno delo; po potrebi 
premeščamo delavce tudi iz obratov, kjer je manj 
dela, v tiste, kjer nam za izpolnitev naročil pri­
manjkuje delavcev. O zmanjševanju proizvodnje 
nam torej ni treba razmišljati, pač pa o tem, kako 
bomo čim učinkoviteje in gospodarneje izkoristili 
razpoložljive strojne, prostorske in kadrovske 
zmogljivosti. V okviru razpoložljivih deviznih 
sredstev skušamo kar najbolje reševati problem 
oskrbe s potrebnim uvoznim in domačim repro­
dukcijskim materialom.

Če bi bilo več domačih surovin...

ERNEST DERŽEK, Tekstilana, Kočevje: Doslej v 
proizvodnji nismo imeli težav — delali smo v treh 
izmenah. Ker smo pretežno izvozno usmerjeni, 
računamo, da jih tudi v prihodnje ne bomo imeli. 
Večino izdelkov prodajamo skoraj izključno na 
konvertibilne trge. Če bi si doma lahko zagotovili 
več surovin, bi lahko še več izvozili, vendar so 
razpoložljive količine domačih surovin omejene.

BRUNO GOMBAČ, Mehanotehnika, Izola: Le­
tos smo z osnovno surovino, plastiko, precej na 
tesnem. Zalog praktično nimamo, iz zagrebškega 
Okija nam vsak teden pripeljejo poln tovornjak 
plastike in dokler bo ta pošiljka redno prihajala, v 
naši proizvodnji ne bo zastojev. Če pa se bo pre­
skrba z domačo surovino zataknila, bomo skušali 
potrebne količine uvoziti. Do sredine oktobra bo­
mo namreč izvozili kar polovico celotne proizvod­
nje, tako da bi nam tudi 30 odstotkov iztrženih 
deviz moralo zadostovati za uvoz potrebnih količin

plastike. Zato ocenjujemo, da do zastojev v proiz­
vodnji letos ne bo prišlo.

BLAŽ JAKOPIČ, Elan, Begunje: Ker velik delež 
proizvodnje izvažamo, računamo, da bomo kljub 
zaostrenim pogojem za uvoz potrebnih surovin 
lahko ohranili načrtovani obseg proizvodnje. Zlasti 
še, ker smo pripravili podroben načrt deviznih 
prilivov in odlivov za drugo polletje, sprejeli ukre­
pe za uspešnejše izterjevanje plačil in vnos deviz, 
za čim smotrnejše in varčnejše trošenje razpolož­
ljivih deviz za uvoz potrebnega reprodukcijskega 
materiala, zaostrili odgovornost za obračanje zalog 
surovin in reprodukcijskega materiala, za varčeva­
nje s surovinami in reprodukcijskim materialom, 
zadolžili vodje temeljnih organizacij za tekoče 
spremljanje uresničevanja planov proizvodnje in 
izvoza ipd. Proizvodnja za izvoz ima popolno pre­
dnost; da bi izpolnili izvozne obveznosti, bomo do 
kolektivnega dopusta delali tudi ob sobotah. Če pa 
bi uresničenje izvoznega načrta le bilo ogroženo, 
računamo v skrajnem primeru tudi na možnost 
prevzemanja dodelavnih poslov v okviru sklenje­
nih pogodb o proizvodnem sodelovanju. V raz­
vojni službi se pospešeno ukvarjajo z iskanjem 
možnosti za nadomeščanje uvoznega reprodukcij­
skega materiala z domačim. Čeprav na zastoje v 
proizvodnji ne računamo, smo pripravili program, 
kako bi z notranjim premeščanjem delavcev reše­
vali problem zaposlitve delavcev; mislimo, da bi pri 
tem že ob sedaj veljavni zakonodaji ne imeli težav.

Brez preusmerjanja ne bo šlo

FRANC ŠILC, Itas, Kočevje: Zaradi upadanja 
prodaje gradbene mehanizacije smo zabredli v ne­
likvidnost, s pomočjo banke in kočevskih kolekti­
vov pa bomo to težavo premostili. Preusmerili smo 
se na izdelavo kmetijske mehanizacije, za katero je 
dovolj naročil doma in tudi na zunanjih trgih, tako 
da moramo uvajati celo nadurno delo. Sklepamo 
že nove pogodbe za izvoz kmetijske mehanizacije v 
Iran, Libijo, Alžir in Severno Korejo: da bi lahko 
izpolnili vsa naročila, se bomo morali znotraj 
ustrezno reorganizirati. Precej težav nam povzroča 
oskrba s potrebnim reprodukcijskim materialom, 
tudi z domačim. Doslej so ga naši nabavniki še 
nekako izbrskali dovolj za pokrivanje najnujnejših 
potreb in upamo, da bodo tudi v prihodnje tako 
uspešni.

IVAN BOŠNIK, Tovarna usnja, Slovenjgradec: 
Precej izvažamo, vendar pa moramo tudi precej 
reprodukcijskega materiala — zlasti za proizvodnjo 
v temeljni organizaciji gumirane žime in penastih 
mas — uvažati, tako da bi za normalno preskrbo s 
potrebnim uvoznim reprodukcijskim materialom 
potrebovali 49 odstotkov prisluženih konvertibil­
nih deviz. Ker bomo razpolagali z manjšim odstot­
kom, smo začeli izhod iskati v opuščanju dela 
proizvodnje ter v nadomeščanju uvoženega repro­
dukcijskega materiala z domačim. Zavedamo se, 
da pri tem ne gre za kratkoročno premoščanje 
težav, temveč za nujno dolgoročnejše ukrepanje, 
zato smo pripravili in tudi že začeli izvajati preu- 
smeritvene programe. Opustili smo velik del poliu­
retanske proizvodnje, za katero si ne moremo za­
gotoviti surovin doma, povečali pa smo proizvod­
njo in izvoz izdelkov drugih proizvodnih progra­
mov (avtomobilski sedeži iz gumirane žime, avto­
mobilske prevleke in notranja oprema, delovna 
zaščitna sredstva, športna konfekcija in obutev). Z 
večjim izvozom in z nadaljnjim prilagajanjem pro­
izvodnega programa tržnim razmeram se bomo 
lahko - v to smo prepričani — izognili zastojem v 
proizvodnji. Če pa bo kjerkoli le prišlo do motenj v 
proizvodnji, bomo delavce zaposlili tam, kjer bo 
delo.

IVAN VIDMAR, Slovenijales, Spodnja Idrija: 
Zaradi manjše prodaje na domačem trgu in na 
zunanjih trgih v prvem polletju nismo izpolnili niti 
proizvodnega načrta, niti visoko zastavljenega 
izvoznega načrta (čeprav smo prodajo na tuje v 
primerjavi z minulim letom precej povečali, tako 
da smo razmerje med uvozom in izvozom izboljšali 
že na 1:3). Najbolj je upadel predvsem izvoz v 
države v razvoju. Zato smo v temeljni organizaciji 
za izdelavo ploskovnega pohištva spremenili proiz­
vodni program in začeli izdelovati masivne regale, 
ki gredo dobro v prodajo na evropskem in avstral­
skem trgu. Iščemo tudi možnosti za povečanje 
izvoza v države v razvoju. Hkrati tudi načrtujemo 
nove, kakovostne in konkurenčne proizvodne pro­
grame za domači trg.

Dolgoročna rešitev je povečan izvoz

TOMAŽ KOŠIR, Alpina, Žiri: Letos smo načrto­
vali, da bomo na konvertibilne trge izvozili za 8 
milijonov dolarjev izdelkov, polovico več kot lani. 
Sedaj pa ugotavljamo, da bomo morali - ker bomo 
razpolagali z manjšim deležem ustvarjenih deviz za 
potreben uvoz, kot smo v začetku leta načrtovali — 
izvoz na konvertibilne trge občutno povečati. Pri 
nakupu uvoženega in domačega reprodukcijskega 
materiala bomo dali prednost proizvodnji za izvoz 
na konvertibilne trge, hkrati bomo iskali možnost 
za nadomeščanje uvoženih materialov z domačimi. 
Ker pa domnevamo, da izvoza ne bomo mogli 
bistveneje povečati čez noč, pričakujemo v drugi 
polovici leta težave pri preskrbi s potrebnim repro­
dukcijskim materialom in zastoje v proizvodnji. 
Zato smo se odločili za dodatne ukrepe. Tako 
bomo delali — če bo treba, tudi nadurno — takrat, 
ko bo na razpolago dovolj potrebnega materiala; 
po potrebi bomo v proizvodnjo vključevali tudi 
delavce iz spremljajočih dejavnosti in skupnih 
služb, da bi kupcem dobavili izdelke ob dogovorje­
nih rokih. Če bomo uspešno poslovali do konca 
leta, bomo delavcem nadurno delo obračunali de­
cembra, sicer pa v času, ko bodo morali ostati 
zaradi pomanjkanja dela doma. Začasno bomo

ustavili tudi vsa izplačila iz sklada skupne porabe, 
razen regresa za prehrano, za letni dopust, odprav­
nine in za stanovanjska posojila.

Dolgoročnejšo rešitev za premagovanje sedanjih 
težav vidimo predvsem v povečevanju izvoza na 
konvertibilne trge. Že sedaj je očitno, da si bomo 
morali za prihodnje leto zastaviti nalogo, da pove­
čamo prodajo na te trge vsaj za polovico, tako da 
bi tja izvozili že več kot polovico proizvodnje. Ob 
tem se zavedamo, da bo večji izvoz na konvertibil­
ne trge pomenil tudi manjši dohodek in s tem tudi 
manjša sredstva za osebne dohodke, za skupno 
porabo in podobno. Vendar pa je bolje zagotoviti 
si dolgoročneje delo ob nižjih osebnih dohodkih 
kot pa za krajši čas višje osebne dohodke, nato pa 
ostati brez dela.

IVO TURK, Lama, Dekani: Naše izdelke, pred­
vsem pohištveno galanterijo in okovje, prodajamo 
domači pohištveni industriji, lani pa smo je tudi 
izvozili za 69 milijonov dinarjev. Že od lani občuti­
mo težave naše pohištvene industrije tudi mi, saj 
naročajo manjše količine izdelkov, zmanjšala pa so 
se tudi naročila kupcev iz arabskih držav; to nam 
zmanjšuje, serije in povečuje proizvodne stroške. 
Na klirinškem področju je sicer veliko povpraševa­
nje po naših izdelkih, toda kupci imajo težave z 
uvoznimi dovoljenji, zato tudi tu ne moremo raču­
nati na večja naročila.

Zdaj pripravljamo nove, dodatne proizvodne pro­
grame, s katerimi si nameravamo utreti pota na 
nove tuje trge, zlasti na Srednjem vzhodu. Tako 
nameravamo ublažiti sedanja nihanja naročil ter 
proizvodnje; zaradi teh imamo nekatere zmoglji­
vosti preobremenjene, za druge pa ni dela — in tako 
v nekaterih obratih delavci delajo s podaljšanim 
delovnim časom, pa tudi ob sobotah, v drugih pa so 
morali maja in junija izkoristiti dopuste. Zdi se 
nam, da bomo letos kljub vsem težavam izvoz na 
konvertibilne trge v primerjavi z minulim letom 
lahko povečali. V prvem polletju smo na te trge 
izvozili za 33 milijonov dinarjev, v drugem polletju 
pa si bomo močno prizadevali, da izvoz pospešimo.

O zastojih ne razmišljajo

FRANC KOŠMRL, Industrija obutve, Novo me­
sto: Čeprav smo imeli v prvem polletju precej 
težav pri oskrbi s potrebnim materialom, tako da 
smo komaj stiskali konec s koncem, zastojev v 
proizvodnji nismo imeli. Morali pa smo znotraj 
podjetja premeščati delavce, vendar v manjšem 
obsegu. Reševala nas je kooperacija s kranjsko 
Planiko, za katero delamo 100.000 parov športnih 
čevljev za izvoz. To nam omogoča tako uvoz po­
trebnega reprodukcijskega materiala kot doplače-

TONE PAVLIHA, Siseot, Ljubljana: Manjši 
delež deviz, s katerimi lahko samostojno 
razpolagajo, bo mnogim delovnim 
organizacijam povzročil resne težave, saj 
morajo zagotoviti vsaj delno zadovoljivo 
proizvodnjo, hkrati pa se preusmiriti na 
izdelavo tistih izdelkov, ki so trenutno najmanj 
odvisni od uvoza in jih lahko čim več izvozijo. 
Vemo, da se s takšnim pristopom ne mora rešiti 
vprašanje celotne reprodukcije, ker je v večini 
primerov delež uvoznih materialov precej višji 
od deleža deviz, ki je združenemu delu na voljo 
za nakup potrebnega materiala. To praktično 
pomeni, da si podjetja z večjim izvozom še 
povečujejo svoj devizni primanjklaj. Za daljši 
čas je takšen pristop seveda nemogoč, možen 
pa je za krajši čas, zato moramo storiti vse, da 
bo proizvodnja nemoteno tekla.

Poleg možnosti, ki jo imajo organizacije za 
povezovanje v reprodukcijskih verigah, jim 
bomo vsiseotu skušali pomagati še z dodatno 
možnostjo koriščenja tujih, predvsem 
blagovnih in komercialnih posojil. Mišljena so 
seveda posojila za izvozno proizvodnjo, vračati 
pa jih morajo tisti, ki so jih najeli, oziroma člani 
v njihovi reprodukcijski verigi. Pričakujemo 
namreč lahko, da se bo delež deviz, s katerimi 
razpolagajo organizacije, sčasoma povečal, 
tako da bodo posojila lažje odplačevale.

Bolje bi morali začeti koristiti tudi višje oblike 
menjave s tujino: bolj bi morali razviti različne 
kooperacijske posle, maloobmejno 
sodelovanje, sejemske in kompenzacijske posle 
in pod. Najbrž bo k boljši oskrbljenosti z 
uvoznim reprodukcijskim materialom 
pripomogel tudi sklep skupščine siseota, da 
lahko organizacije, ki poravnajo prevzete 
devizne obveznosti, od te meje razpolagajo z 
višjim odstotkom ustvarjenih deviz za svoje 
lastne potrebe

Pri nujnem povečevanju izvoza nastopajo 
seveda tudi dohodkovni problemi, ki jih bo 
treba posebej reševati. Zato v republiki že 
pripravljajo posebne stimulacije. Za naslednje 
leto so sredstva za ta namen že zagotovljena, v 
razpravi bomo morali le še opredeliti, katero 
izvozno proizvodnjo bomo spodbujali in 
podpirali.

vine, metilmetakrilata, ki ga moramo uvažati, ima­
mo za sproti, tako da nam doslej ni bilo treba 
ustavljati proizvodnje. Upamo, da nam je tudi v 
drugem polletju ne bo treba, ker nam Novoles vsak 
mesec zagotavlja 80 do 88 ton te surovine. Če nam 
je zaradi zmanjšanih možnosti za uvoz ne bi mogel, 
bi to sprožilo težave v vrsti Novolesovih obratov, 
pa tudi v drugih organizacijah (Meblo in pod.), 
izredne probleme pa v naši temeljni organizaciji, 
ker bi delavce zaradi specifičnosti dela težko pre­
mestili na delo v druge obrate.

JOŽE DOŠEN, Komet, Metlika: Smo velik izvoz­
nik, a tudi velik uvoznik, saj moramo štiri petine 
surovin uvažati. Zato gradimo skupaj s sevniško 
Lisco tovarno elastičnih pletenin, ki nam bo že 
prihodnje leto zagotovila polovico potrebnega re­
produkcijskega materiala. Doslej še nismo imeli 
zastojev v proizvodnji, vendar ta ne teče normal­
no; lahko bi naredili vdč in več tudi izvozili. Dopu­
sti nam bodo nekoliko ublažili težave pri oskrbi s 
surovinami, vendar pričakujemo večje težave že 
avgusta, saj dobivajo le 30 odstotkov potrebnih 
surovin, tako da v drugem polletju ne moremo 
računati na normalen potek proizvodnje. Močno si 
prizadevamo, da bi si nekaj dodatnih surovin zago­
tovili doma, čeprav so manj kakovostne, toda tudi 
zanje zahtevajo proizvajalci del plačila v devizah. 
Že nekaj mesecev si prizadevamo, da bi se dogovo­
rili s tujimi partnerji za dodelavne posle; lani ob 
koncu leta nam je nemški partner ponujal takšno 
možnost, ponujal nam je celo stroje, ki naj bi jih 
začasno uvozili — vendar za to nismo dobili soglasja 
pristojnih organov in posel je padel v vodo. Zdaj, 
ko bi menda ne bilo težav za soglasje, pa posla ni 
več...

Izvoz tudi na škodo dohodka

LJUBAN ARTIČ, Sozd Iskra, Ljubljana: Do za­
četka septembra imamo še zagotovljeno preskrbo s 
potrebnim uvoženim reprodukcijskim materialom, 
ni pa še rešeno vprašanje preskrbe z domačim. O 
tem, kaj bo do konca leta, še nimamo jasne pred­
stave, načrtujemo in ukrepamo na osnovi sedanjih 
razmer in možnosti, kot jih ocenjujemo. Ne priča­
kujemo ekstremnih težav, pričakujemo pa proti 
koncu leta nekaj več zastojev v proizvodnji in 
zmanjšanje njenega obsega nekoliko bolj kot v 
zadnjih mesecih lani; lani je bila manjša za 5, letos 
pa bo verjetno za 10 odstotkov. Pri tem pa konver­
tibilni izvoz nikakor ne bi smel trpeti, čeprav na 
škodo manjšega čistega dohodka.

Ukrepati smo začeli že lani, zmanjšali smo proiz­
vodne programe s premočno uvozno komponento 
in to nadaljujemo tudi letos. Odpovedujemo se 
zlasti vsem programom, ki zahtevajo več kot polo­
vico uvoženega reprodukcijskega materiala. Pro­
blematičen pa postaja tudi že izvoz izdelkov, pri 
katerih je potreben uvoz več kot 30 odstotkov 
reprodukcijskega materiala, tudi zato, ker je zdru­
ževanje deviz za osnovne surovine po sedanjem 
sistemu postalo filozofija vse črne in barvaste me­
talurgije.

Ob restriktivnih ukrepih se zaostruje problem vseh 
novih programov, za katere smo prevzeli obvez­
nost v srednjeročnem planu, tako na primer raz­
voja računalniške in mikroelektronske proizvod­
nje, precej pa je prizadet tudi program telekomu­
nikacij.

Izhod iz težav vidim v tem, da postanemo ne le 
izvozno naravnane organizacije združenega dela, 
temveč izvozno naravnana nacija.

JANEZ BOHORIČ, Sava, Kranj: Čeprav je proiz­
vodnja doslej v glavnem tekla normalno, smo za­
skrbljeni, ker se nam je primanjkljaj deviz za uvoz 
potrebnega reprodukcijskega materiala z 12 mili­
jonov v prvem polletju povečal v drugem polletju 
na 16 milijonov dolarjev. Pri tem je devizno naj­
manj pokrita proizvodnja za izvoz: z razpoložlji­
vim delom priliva ni pokritih niti 30 odstotkov 
deviznih potreb za to proizvodnjo, drugih virov za 
njeno devizno pokrivanje pa ni. Proizvodne pro­
grame smo že temeljito prečistili, tako da so ostali 
predvsem posredno ali neposredno izvozno usmer­
jeni: okrog 40 odstotkov vse proizvodnje neposre­
dno izvažamo na konvertibilne trge, tretjino pa 
posredno (preko izvoza avtomobilske industrije, 
proizvodnje bele tehnike, lesarske in obutvene in­
dustrije in pod.). Če ne bomo mogli pokriti uvoz­
nih potreb za izvozno usmerjeno proizvodnjo, bo 
nujno prišlo do zastojev v proizvodnji. Za ta pri­
mer smo v sodelovanju z operativno skupino v 
občini pripravljali program, da bi delavce zaposlili 
v drugih proizvodnih organizacijah na območju 
občine.
Prizadevali si bomo in vztrajali, da bi tudi v drugi 
polovici leta izpolnili proizvodni načrt. Pripravili 
smo ukrepe in predloge za možne rešitve devizne­
ga pokrivanja zlasti izvozno usmerjene proizvod­
nje preko proizvodnih kooperacij, maloobmejne 
menjave ter sodelovanja v reprodukcijskih verigi. 
Možnost reševanja proizvodnje z dodelavnimi po­
sli ocenjujemo kot skrajni ukrep za preživetje, ker 
v skrajni posledici vodi do anonimnosti na svetov­
nem trgu.

Strah pred zadnjim četrtletjem

vanje deviz za nakup domačega. O zastojih v pro­
izvodnji ne razmišljamo, pa tudi programa ukre­
pov za takšen primer nismo pripravili.

CIRIL PUNGERTNIK, Novoles, tozd Tovarna 
akrilnih proizvodov, Trebnje: Zalog osnovne suro­

JOŽE JAKOP, Aero, Celje: V naši delovni orga­
nizaciji v povprečju obratuje le 50 do 60 odstotkov 
zmogljivosti, stroji v nekaterih obratih pa že dalj 
časa stojijo. Bojimo se zadnjega četrtletja, zakaj 
izkušnje zadnjih let kažejo, da je takrat najteže 
priti do uvoženih surovin, v naših izdelkih pa je 50

do 60 odstotkov surovin, ki jih ni mogoče kupiti na 
domačem trgu. Povrhu pa vedno več domačih proi­
zvajalcev surovin in reprodukcijskega materiala 
zahteva del plačila v devizah. Proizvodnje, ki je 
bila že od samega začetka zastavljena kot nadome­
ščanje uvoza, ne moremo toliko preusmeriti v 
izvoz, da bi si s 30-odstotnim deviznim iztržkom 
lahko zagotovili potreben uvoz surovin in repro­
dukcijskega materiala. Razen tega moramo tudi še 
odplačevati precejšnja devizna posojila za stroje, 
ki smo jih kupili, zdaj pa nekateri od teh tudi 
stojijo.

Sprejeli smo vrsto ukrepov, da bi zagotovili vsaj 
tolikšen obseg proizvodnje kot je bil doslej. Delav­
ce premeščamo na delo v obrate, kjer so trenutno 
potrebne surovine za proizvodnjo in tako se mora­
jo pogosto seliti z enega delovnega mesta na drugo. 
Po dogovoru s sinidkatom seznanimo vsakega de­
lavca vsaj en dan prej, na katero delo bo preme­
ščen. Varčujemo z vsakim gramom surovin in re­
produkcijskega materiala. Naši inovatorji si priza­
devajo nadomestiti uvožene surovine z domačimi 
in so za to letos dobili pet občinskih nagrad.

ANTON HORVAT, Iskra, Semič: Ker za izdelavo 
energetskih kondenzatorjev nimamo dovolj suro­
vin, ki so uvožene, smo morali iz temeljne organi­
zacije, kjer jih izdelujejo, delavce premestiti v 
druge temeljne organizacije, kjer izdelujejo elek­
tronske kondezatorje in naprave za odpravo mo­
tenj. Z majhnimi kondenzatorji, ki jih izvažamo, 
ne moremo pokriti deviznih potreb za uvoz surovin 
in za energetske kondezatorje — čeprav uporaba 
teh omogoča tudi prihranek do desetine sicer po­
rabljene energije. Zato zdaj namesto energetskih 
kondenzatorjev izdelujemo nekaj izdelkov za šent- 
jernejsko tozd in za ljubljanski Zmaj. Upamo, da 
bomo po dopustih lahko delali v enakem obsegu 
kot doslej, delno tudi nekaj več za izvoz, ker smo 
dobili naročilo tujega kupca; za uvoz potrebnih 
surovin bomo združili nekaj deviz s kupci, tako da 
bomo lahko ohranili vsaj dosedanji obseg proiz­
vodnje.

★ ★ ★

Odgovori kažejo, da so v večini organizacij, čeprav 
marsikje z velikimi težavami, v prvem polletju 
dosegli načrtovan obseg proizvodnje ali se mu 
močno približali. To so ponekod dosegli po zaslugi 
»železnih« zalog surovin ali reprodukcijskega ma­
teriala, drugod s pravočasnim preusmerjanjem na 
izdelavo proizvodov, ki ne zahtevajo večjega uvoza 
surovin ali reprodukcijskega materiala, in so si z 
izvozom teh zagotovili dovolj deviz za potreben 
uvoz materiala ali za devizna doplačila domačim 
dobaviteljem surovin in reprodukcijskega materia­
la. Tretji so si spet še kar uspešno zagotovili manj­
kajoče devize za potreben uvoz z združevanjem 
deviz v okviru reprodukcijskih povezav, s poveča­
nim obsegom dodelavnih poslov ali na druge na­
čine.

Manjši delež razpoložljivih deviz pa bo v drugi 
polovici leta zaostril težave mnogih organizacij 
okrog preskrbe z zadostnimi količinami uvoženih, 
pa tudi domačih surovin in reprodukcijskega mate­
riala — tudi za izvozno usmerjeno proizvodnjo. To 
velja zlasti za proizvodnjo tistih izdelkov, ki potre­
bujejo 50 ali več odstotkov vsega reprodukcijskega 
materiala iz uvoza. Zato so se v mnogih organizaci­
jah odločili za občutno omejevanje ali celo opušča­
nje uvozno zahtevnejše proizvodnje, zlasti še, če je 
ta večji del namenjena za potrebe domačega trga. 
Namesto te proizvodnje so začeli uvajati nove ali 
dodatne, uvozno čim manj zahtevne proizvodne 
programe, ki so tudi bolje prilagojeni povpraševa­
nju na zunanjih trgih. V razvojno-raziskovalnih 
službah so se strokovnjaki bolj zavzeto kot doslej 
začeli ukvarjati z raziskavami in poskusi za nado­
meščanje uvoženih surovin ali reprodukcijskega 
materiala z domačim. Ponekod si skušajo zagotovi­
ti več potrebnih uvoženih surovin s širjenjem obse­
ga proizvodnega sodelovanja z izvozno uspešnimi 
domačimi proizvajalci ali s tujimi partnerji, drugod 
pa si prizadevajo, da bi si pridobili več dodelavnih 
poslov in tako vsaj zaposlili premalo izkoriščene 
proizvodne zmogljivosti ter zagotovili delavcem 
delo. V organizacijah predelovalne industrije je 
tudi vse več pripravljenosti za skupna vlaganja za 
povečanje ali izboljšanje kakovosti domače proiz­
vodnje surovin in reprodukcijskega materiala, več 
posluha in pripravljenosti pa je tudi že tesnejše 
poslovno in proizvodno povezovanje ter sodelova­
nje v reprodukcijskih verigah, za učinkovitejše 
skupno nastopanje na zunanjih trgih in podobno.

V organizacijah, kjer tudi s takšnimi, predvsem pa 
kratkoročnimi ukrepi ne bodo mogli čez noč pre­
mostiti sedanjih težav in bodo morali omejevati ali 
celo občasno ustavljati proizvodnjo, so tudi v sode­
lovanju z organizacijami v okviru delovnih ali se­
stavljenih organizacij združenega dela ali z organi­
zacijami na območju občine poskrbeli, da bi delav­
cem zagotovili nadomestno delo ali zaposlitev na 
drugih delovnih mestih. Predvsem v takšnih orga­
nizacijah pa se že — ponekod bolj, drugod še ne 
dovolj - zavedajo, da bodo morali pripraviti učin­
kovite, dolgoročnejše ukrepe, s katerimi si bodo 
trajneje zagotovili možnost za nadaljnjo proizvod­
njo in tudi za nadaljnji razvoj. Po mnenju večine 
anketiranih je eden ključnih in najučinkovitejših 
ukrepov hitrejše in odločnejše usmerjanje v izvoz, 
zlasti na konvertibilne trga. O tem najzgovorneje 
pričajo njihove napovedi ali ocene, da načrtujejo v 
naslednjih letih bistveno povečanje deleža proiz­
vodnje za izvoz na te trge in da bi ta delež lahko 
oziroma moral preseči polovico vrednosti njihove 
celotne proizvodnje.
Odgovore za anketo so zbrali Borko de Corti, 
Milovan Dimitrič, Slavko Dokl, Gustav Guzej, 
Miran Koren, Ivan Praprotnik, Katja Roš, Lado 
Stražnik in Srečko Šrot, uredil jih je Zdravko 
Stefančič.
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